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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése márczius végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Fedelet a népnek.
Budapest, április 8.

Ä főváros statisztikai hivatala leg­
utóbb adta közre azt a kimutatását, 
mel(y szerint a legutolsó házbémegyed- 
kor mindössze kétszáz lakás maradt 
Budapesten üresen. Kétszáz lakás — 
de ebben már benne vannak azok a sár­
ral tapasztott falú rozoga félszerek, üres 
kutyaólak s egyéb vityillók, melyeket 
ambicziózus riporterek szoktak lofoto- 
grafálni. űzendő a maguk s a nyájas 
publikum unalmát és bemutatandó, 
hogy „ime, az a fővárosi nyomor!“ A 
kimutatás szerint a. hidegen maradt tűz­
helyek háromnegyedrésze egy- és két­
szobás lakásokra esett, ami azt jelenti, 
hogy immár azoknak az igényét sem 
tudták kielégíteni, akik alkalomadtán 
meg szoktak elégedni a menedékhelyek 
sokférgii nvoszolyáival s a Gellérthegy 
sziklaoduival.

A budapesti lakásínségnek azonban

csak egyik — nem is az elriasztóbb ol­
dalát — festi az a kétszáz lakás, mely 
üresen maradt. Ezt a, szocziális nyomo­
rúságot még riasztóbban illusztrálja az 
a sok száz- lakás, mely túlságosan zsú­
folva volt. A fővárosi statisztikai hiva­
tal erről is közölt már kimutatást. Hideg 
számokon közönyösen siklott el a sze­
münk, hiába olvastuk, hogy bizonyos 
házakban lakrészenként — értsd a lak­
részek alatt az összes mellékhelyisége­
ket is — tizenöt-húsz ember tanyázott. 
Nem olvasni, látni kell az- ilyesmit, hogy 
az ember soha el ne felejtse. Érezni 
azoknak a szobáknak a bűzét-, melyek­
ben egész éjszaka lépni sem lehet anél­
kül. hogy rongyokba burkolt testekbe 
ne ütközzék a vigyázva botorkáló láb. 
Látni kell a rozoga ágyakat, melyek ros­
kadoznak három-négy alkalmilag össze­
verődött. egymás számára- idegen asz- 
szony, férfi súlya alatt.

Ha ragyogó napsugaras délben 
selymet rendelek egy üzletből, sápadt, 
csontjához aszott bőrű ember hozza, el, 
kap húsz fillér borra,valót, alázatosan 
megköszöni. Ha kiváncsi vagyok rá, 
hogy mi történt, lapot veszek egfy kraj- 
czárcrt a villamos kocsira fölkapaszkodó 
rikkancstól. Ez is alázatosan megkö­
szöni a krajozárt, pedig az olcsó réznek 
csak a. fele az övé. a másik fele azé a 
kiadóé, aki palotát emel a sok piszok­

patinás fóikrajczárból. Sürgős levelemet 
a hordár viszi el; pikolómat a kávésle­
gény főzi; czipőmet a susztersegéd varr- 
ja. Nappal mindannyiát látom, hozzá­
tartozik a kényelmemhez, hogy legyenek, 
hogy olcsón, fürgén, lelkiismeretesen a 
szolgálatomra álljanak. De vájjon gon­
dolok-e rájuk este, amikor puhára ve­
tett, kényelmes, fehér ágyamban el­
nyúlva élvezem a hálószoba kellemes 
melegét s jól eső pihenésvágytól zsib­
badt szemhéjakkal még egy köny­
vet veszek a kezembe, hogy köny- 
nyü, nem fárasztó és nem izga­
tó olvasás közben kezdjek kac-zér- 
kodást a lomha szárnyakkal rám eresz­
kedő álommal? Jut-e eszembe, hogy 
vájjon hol van ezeknek az, embereknek 
vetett ágyuk s van-e ágyuk egyáltalán? 
Ezekből a ványadt, alázatos, minden 
kevés pénzért bármi szolgálatra, kész 
népekből tevődnek össze azok a horri­
bilis számok — nem ezres, de százezres 
numerusok — melyeket a túlzsúfolt la­
kásokról szóló kimutatások alatt szokott 
összegezni a statisztikai hivatal. És még 
jó azoknak, akik benne.-, foglaltatnák a 
numerusban. Mert sokan még ebből is, 
mindenfajta fedél alól kirekednek. Ki 
a- városliget, a pékerdő bokrai alá, a hi­
dak lábai mögé, sőt hideg téli időben, 
amikor kissé szellősek ezek a lakások, 
sokkal rosszabb helyekre is: abból a csa-

A sárga veszedelem hajdan és ma
Irta: Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

A közel jövőben irtó hadjáratot iudit a 
sárga faj a fehér faj olleu, két czivilizáczió, 
két soha ki nem békitbető érdekkel fog szem- 
ibeállani, el fog jönni a rettenetes leszámolás 
napja-, mely az oroszok és az angolok levere- 
tésével fog végződni. Ázsia a sárgák kizáró­
lagos tulajdona fog maradni, mert Dsingisz 
hőseinek szelleme felébredt és mondta I. Na­
poleon: „ha Ki na megmozdul, a földteke képe 
meg fog változni.“ Egyszer már megválto­
zott, a mai generáczió apái változtatták azt 
meg, előbb tehát ezekkel ismerkedjünk/ meg.

A világtörténet egyik legnagyobb fázi­
sáról tanúskodik a Baikal-tó vidékéről 1212- 
rben Kínában termett mongol nép, mely a 
régi szkyiákhoz hasonlított *» megindult a 
világ meghódításának útjára. Hogy miképen 
ment végbe északi es kínai birodalom, Korea, 
Turkesztán, Kbuarezm, Afghanistan, Geor­
gia, Dé 1 oroszorszá-cr. Perzsia stb, meghódí­
tása, erről ily sziik keretben megemlékezni 
mem’lehet, sokkal érdekesebb megismerkedni 
azon bősökkel és halhatatlan tábornokaikkal, 
akik a nagy eredményt kivívták. E táborno­
kok legd’icsőbhje Dsinghisz volt, aki az ősz- 
rae-s idők legnagyobb hóditója vala, megte­
remtve egv eddig nem látott világbirodalmat, 
mindössze tizenhatévi harezok után. Ha fia­
talabb kovában népének ura lett volna, meg­
valósította volna álmát, mely az egész akkor 
ismert világ meghódítását, jelezte. Nagy Sán­
dor működési köre sokkal szőkébb voll. A 
rómaiak uralma a Fölközi-tenger medenezé- 
jéhez tartozó országokra terjedt ki, és Nagy

Károly birodalma apróság Temudsin birodal­
mához képest, Napoleon hadjárata csekélység 
a mongol hadak végtelen útjához képest. 
Csak Timur áll körül, mint világhódító 
Dsinghisz kánhoz, kinek hadjáratai közben 
ötmillió ember pusztult el. Pedig Dsinghisz 
nem volt pusztán „isten ostora“, hanem utol­
érhetetlen tábornok, zseniális törvényhozó és 
nagy organizátor egyaránt. Napóleon mintá­
jára előrelátás és bátorság jellemezte, és mi­
előtt erőszakot alkalmazott volna, a mai an­
gol politikát alkalmazta, mely az ellenfél 
meggyengítését czélozza. És vájjon milyen 
volt a mongol hadsereg í A csapatok bátor­
ság, kitartás, önbizalom és engedelmesség te­
kintetében méltók voltak a hadvezérükhöz, 
amellett mozgékonyság és megelégedettség 
jellemezte a katonákat, kik a régi assiriaiak 
módjára, gyorsan értek ezéllioz, egy sem 
gyenge vagy fáradt közülük, egy sem alszik, 
fegyvere mindig oldalán van, nyilaik élesek, 
minden nyíl talál, lovaikon szélvész módjára 
rohannak előre. Ez volt a földkerekség Jegfe- 
gyclmezettebb hadserege, melyhez hasonló 
ma nem létezik. Hogy pedig a mongol kánok 
nem voltak durva természetű emberek, mu­
tatja Pa leolog Mihály császár példája, ki 
Hula-gu kánnak feleségül adta saját leányát. 
Dsingisz kán méltó utódai közt meg kell em­
lékeznünk Égtájról, Timurról és Batu kán­
ról. Opta,i rettenetes harezok után újból meg­
hódította az egész északi Kínát és a délkinai 
birodalmat. TJadai nem ismertek semmi aka­
dályt, folyamokon, erdőrengetegeken, sivata­
gokon, magas hegylánezokou és szakadékokon 
át rohamosan törtek előre, tavaszi sár és téli 
hóförgeteggel semmit nem törődtek.

Aztán következett a nagy Timur-leak 
(a sánta Timur), aki Afghauistáut, Perzsiát

és Georgiát rohamosan meghódította.. Innét a 
Kaukázusra tört, hol először összeütközött 
vetély társával, Tochtamis kánnal, a nagy 
Kipcsak birodalom fejével. Ezt is megverte 
Timur, aztán Szarnarkand’tól háromezer kilo­
méter távolságra eső Szelőn,gáig jutott, ahon­
nét kezdetét vette a világuralomért való had­
járat. Itt teljesen tönkreverte Tochtamis ha­
dait, de meg nem pihenve délnek indult, meg­
hódítva Kurdisztánt és Mezopotámiát. Most 
először találkozott az ozmán törökökkel kiknek 
szultánja Bajasid már útban volt az európai 
és kisázsiai kelet meghódítása végett. Mielőtt 
azonban Bajasiddal mérkőzhetett volna, újra 
felvette a harezot Tochtamissal, akit. Terek­
nél megvervén, egészen Moszkváig és a 
Dnjeperi.g nyomult előre. Aztán iszonyú nél­
külözések közt átlépte az Indusa folyót, betört 
Indiába, hol háromnapi elkeseredett harc/, 
után megverte az ellenséget és 1398. deczem- 
ber 30-ikan egy óra alatt százezer ind foglyot 
legyilkoltatott. Nyomban ezután elesett Delid 
Ls. Innét Bajasid ellen tört, ezt megverte, 
elfoglalta Bagdad kalifavárost, hol 1401-ben 
kilenczvenezer emberkoponyáhól felállította 
a boszu győzelmi emlékét.

A tulajdonképi Európát Batu fenyegette, 
aki Dsingisz kán unokája volt és a Kipcsak 
birodalmat vette át, melyet azonban Kíná­
ban történt elfoglaltsága miatt újból kellett 
meghódítania. Evégből 1236. év tavaszán há­
romszáz lovassal átlépte az Uralt, és miután 
az orosz oagyherezegek ezúttal is ogyenet- 
lenkcdtek egymással, csakhamar tönkretette 
az orosz sereget és a Kaukázus északi tövétől 
Volga eredetéig terjedő birodalmat újból 
meghódította. Aztán 1240-ben Kiexvnek tört 
ötszázezer emberével. Innét szerencsétlen ha­
zánk felé vonulva, átlépte a Kárpátokat, első
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tornából, mely a főváros szennyvizeit 
vezeti le, t.uczatjavai szokta előhalászni 
az emberformáju szánalmas figurákat, 
minden télhavi razzia. Ki gondol ezekkel 
az emberekkel azután, hogy ha 
megkapta a selymét, elolvasta az újság­
ját s sürgős lev lére — esetleg édes sze­
relmi postájára — már megkapta - ai 
választ ?

Tegnap a főváros közgyűlése gon­
dolt velük. Birka eset nálunk, hógjy egy 
becsületes, humánus szocziális intézke­
désről tétessék említés. Ezért szokatlan 
gyönyörűséggel regisztráltuk azt, a hatá­
rozatot. tne'lv — a főváros házépítő poli­

tikájának első rátájaképen — barminoz- 
kétmillió koronát szavazott meg. Ebből 
a pénzből bérpaloták, népszállók, mun­
káslakások épülnek: egyszerre megtá­
gul. szellősebb, levegősebb. kényelme­
sebb lesz az a karám, melybe eddig lel­
ketlen nemtörődömséggel préseltek bele 
közel nyolczszázezer embert. A lakás­
ínségnek nem végleges megoldása ez 
sem: de egy sróf csavarhat ássál megtá­
gul a spanyolcsizma, melybe lábunkat 
beleerőltették: időt. lélekzietet. akczió- 
kedvet kapunk arra. hogy keressük, mi 
módon lehet véglegesen szanálni a bajt?
,Bárczyé, a polgármesteré az érdem, 
hegy ez a terv ilyen hamar lett pozitív 
valóság, hogy nem veszett el a bizott­
ságok, bürokrata fórumok útvesztőjé­
ben.

Dicsérjük tehát meg Bárczyfc s di­
csérjük meg a fővárosi közgyűlést is. 
bár a közgyűlést már nem összességé­
ben. mert itt akadtak nemcsak egyesek, 
hanem egész csoportok, akik kozsannás 
üdvözlés helyett gáncsot akartak vetni 
a házépítő tervnek. Véletlenül nagy­
részt háziurak, vagy olyanok, akiknek 
közük van a háziurak ezéhvhez. S en­
nek a megállapításával már végeztünk 
is ezzel a, evászosan letört ellenzéki frak-

\ ezióvul, mert a rugók és mozgató szán- 
uvKok milyenségeuól nyilvánvaló, hogy 
nem érdemeinek meg bővebb megtár­
gyalást.

Bárczy polgármester abban a be­
szédben, meiyiyei ezt az ellenzéki moz­
golódást- letörte — azt mondotta, hog_y 
ő olyan községi politikát kivan követni, 
mely nemcsak egyes osztályok, hanem 
az egész fővárosi lakosság érdekének 
megfelel,

Az épiíő programm klasszikus 
példája annak, hogy'- mint lehet ezt a, be­
csületes, emberséges elvet, gyakorlatban 
követni. Úgy, hogy a fővárosi adminisz- 
tráczió nem marad hideg bürokratiz­
mus, rendszabálygyártó automata, ha­
nem maga is kilép a. forrongó életbe. Es 
cselekszik és odanyul az ütköző érdekek 
káoszába és a maga, óriási erkölcsi és 
anyagi súlyával a kisemberek, az elnyo­
mottak, a kiszipolyozottak segítőtársá­
vá szegődik abban az élet-halálharcz- 
ban,'melyet a gazdaságilag gyengék 
folytatnak az erősek, a szívósak, a kap­
zsi kegyetlenek ellen. A gazdasági ha,réz, 
melyben kenyér, hús, szén, lakás ős 
egyéb föltétlenül szükséges megélhetési 
eszköz szemérmetlen monopolizálása 
szédítő fölényt kölcsönöz egyes erősök­
nek, fütyül a szabályrendeletekre, a 
szép dikeziókra. pártvezérek programm- 
beszédeire. Ököl ellen csak ököl győz: 
arany ellen arany; a tömegeket elnyomó 
töke ellen a tömegeket felszabadító, em­
berséges megélhetéshez juttató tőke. A 
lakásuzsora ellenszeréül már megkapta 
a főváros az alkalmas orvosságot, nem 
kuruzsló ráolvasást, de gyökeres gyó­
gyulást hozót, i

Ezt tessék folytatni tovább az egész 
vonalon. Az első lépést már megtette a 
főváros. De sietni kell a többivel. Mert 
■már a mai életnek is több az igénye a 
fejlődő, előre törő jövő, a holnapi élet

pedig uj igényekkel, uj szükségletekkel, 
uj föladatokkal jár. Csak tessék lépe­
getni szaporán előre!

Budapest, április 8.

Miniszteri tanácskozás. Dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök ma reggel visszaérkezett! 
dnnosi birtokáról, hogy a délelőttre kitűzött mi­
niszteri tanácskozáson elnökölhessen. A mai 
miniszteri tanácskozásról, amely kiváltképpen! 
a romániai, és szerb kereskedőimi szerződések­
nek szólott, ezt a félhivatalos jelentést adták ki;

Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter 
lakásán ma délelőtt Wekerle Sándor miniszter­
elnök elnöklőiével rendes heti minisztertanáca 
volt, melyen résztvett a kabinet valamennyi 
tagja. A minisztertanácson, amely délelőtt 11 
órától délután 3 óráig tartott, a folyó ügyeken 
kiviil megvitatták a tárgyalás alatt levő román, 
kereskedelmi szerződést. A minisztertanács vé­
gén a román kereskedelmi szerződés tárgyalá­
sán1 résztvett 8zier én yi József kér cs ke cletems 
ügyi államtitkár is.

A legközelebbi minisztertanácsot a jövő 
nőt legelejére tervezi a kormány közvetetlenül 
Wekerle Sándor miniszterelnök és Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszternek bécsi utjai 
előtt. Addig aligha is történik vahnelyes neve­
zetesebb dolog a politikában. A kibontakozás, 
amint az „Egyetértés“ mai számában részlete­
sen ‘kifejtettük, akkor fogja kezdetét venni, hä 
a bank dolgában valamely megegyezés jön lótije, 
vagy pedig — ami valószínűbb — néhány évre 
provizóriumban történik megállapodás. Akkor 
ugyanis azonnal tárgyalás indul a pártok kö­
zött az uj alakulásról, mert a kormánynak tud­
valevőleg az a terve, hogy a választói reformot 
már egységes kormánypárt támogatásival tár­
gyaltat ja.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 
ismét dánosi birtokára utazott, ahol a húsvéti 
ünnepeket tölti el. A miniszterelnök az ünne­
pek után tér vissza Budapestre.

czélja azonban Becs felé vezette, mielőtt azon­
ban oda iramodott volna, észak, dél és kelet­
ről jövő három hadoszlopának Budánál kel­
lett találkoznia. Az északi hadsereg Paidar 
Lerezeg vezetése a.latt Lengyelországból ret­
tenetes gyorsasággal Sziléziában termett. 
Krakótó] Licgniezig uyolez nap alatt érkezett 
naponta a járatlan akkori utakon negyven 
kilométert menve. Liegnicznél 1241. április 
9-ikén II. Henrik lmrczeg harminezezor em­
berével fogadta, de a mongolok itt is győzel- 
met arattak; mivel azonban a siker sok áldo­
zatba került, elhagyta ke,a ük „a vasembe­
rek“ hazájába tovább törni.

Buda is ellontállott sikerrel, de a mon­
golok Béla királyunkat kiesalváu erősségé­
ből, a Mohi pusztán bekövetkezett az ismert 
katasztrófa. Ezután elesett Buda és a büszke 
Esztergom vára is. Miután Batu ezentúl a 
legjelesebbnek tartott európai hadsereggel, a 
franciával is akart szembeszáilani, ha Ögta,] 
halála az utód megválasztja végett Ázsiába 
vissza nem hívja, rettenetes csapást mért 
volna Európa többi országaira is. E"‘'éhként 
rengeteg birodalma a Fehér-tengertől a Fe­
kete-tengerig, Lengyelországtól az Arai-tóig 
terjedt é-s két és félévszázadig tartott, mig 
végre a belső zavaroknak áldozatul esett.

Ez volt az elmúlt századok sárga vesze­
delmének története, most forduljunk Kinn 
felé, mely már a közel jövőben éreztetni 
fogja a világgal önerejének hatását.

A kiírni nép hatalmas katonai szellemű 
■nép villa, ősidőkben, mikor a Ting Fa (hadi 
mesterség) terén első volt a világon, s már 
kétezer év előtt oly gyilkos fegyvereket hasz­
nált, melyek ma is érvényesülnének. Akkor 
anny ira dominált a katonai szellem, hogy 
Wu állam he rezegő két hadtestet nőkből szer­
vezett. Ámdío hatszáz esztendő óta de generált

a. liarczi szellem, miután a közvélemény meg­
vetéssel illette a katonákat, s csak a tinta 
nyalókat tisztelte. így történhetett meg, hogy 
a dicső, egységes mongol hadsereget, hitvány 
provineziális hadsereg váltotta fel. És milyen 
ostoba tábornokai voltak 1 Mikor 1860-ban az 
angol és franezia egyesült hadak közeledtek 
Canton várfalai felé. a metropolis generálisa 
a főkapu közelében ágyukat állíttatott fel és 
kelvem kar-zekéből elrendelte a tüzelést. Mi­
vel azonban az ellenség védtelen oldalról ro­
hama meg a várost, az gyorsan és könnyen 
<iz ellenség ki záré került. Most már a gene­
rális azzal védekezett Pekingben, hogy a 
gyáva idegenek .nem mervén szembeszáilani 
az ágyukkal — nyomom asszonyok mód­
jára hátulról törtek elő — igy aztán 
el kellett esuie a várnak. A katonát nem be­
csülvén meg a közönség, önmagát sem be­
csülte meg, beállt, fosztogatónak és rablónak. 
Es hogy egyáltalán nem volt kedve hada­
kozni, oka a nyomor volt, melyet elszenve­
dett. nem kapván elegendő táplálékot, fizetést 
és ruhát. Hitvány volt a várok felszerelése, 
a lovagok bele nem illettek a fegyverekbe, 
puskapor helyett vegyitett homokot liaisz- 
íi'áltak. A csekély szánni katonákat azonban 
ellátták óriás dobokká] és trombitákkal, me- 
1% ékkel nagy zajt ütvén, igy akarták az el­
lenséget Jnegf élem I iten i.

Azonban a japán-orosz háború felrázta a 
400 milliónyi népet lethargiá jóból. Most inár 
fel akarja támasztani Dsinghisz kán hadse­
regének lelkét és máris szép eredményhez 
jutott Kína. Ma van 120,000 minta katonája, j 
az európai szakértők csodásnak mondják a 
tiz divízió fegyelmét, szellemét, fölszerelését, 
önkénteseket toboroznak, de csak hatalmas 
legényeket soroznak be, az ópiumszivek ki j 
vannak zárva. Már három akadémián nevelik

tisztjeiket és a „haditanács“ szervezi a nem­
zeti hadierejét, mely pár év múlva félmillió 
emberrel fog rendelkezni. Általában véve a 
kínai ember tevékeny, tanulékony és józan 
életű, amit megtanul, azt sohscm felejti el. 
Igen kevéssel éri be és megveti a haltált, fé­
lelmet nem ösmer, engedelmes, kitartó, tehát 
a legjelesebb katonai tulajdonokkal bir. Nos 
mi fog következni, lm ezen 400.000,00Ö-nyi 
nép hatalmas, ősi mongol seregével felkeresi 
ellenségét ( A mongol népfaj soha többé nem 
fogja átlépni határainkat, de minden, idegent, 
első sorban a muszkát förgeteg módjára el 
fogja seperni utjából. Nemsokára bekövetke­
zik Ázsia földjén, a fehérek és a sárgák irtó 
hadjárata, melyhez képest csekélység volt a 
japán-orosz viaskodás. Itt már a fehérek ha­
lalmának örökidőkre való megsem m isi tóso 
lesz a mongol faj zászlajára Írva és ama ha­
talom el is fog tűnni Ázsia virányairól 
örökre.

Minthogy ix1 dig az ind népben is meg­
született. már a nemzeti gondolat, az 1907-ben 
kötött angol-orosz megegyezés keveset fog' 
használni Angliának tíz annyira őrzött és fél­
tett India megtartása tekintetében, mert ma 
már az egész 300.000,OUO-nyi ind nép egyet 
érez, egy a vezérgondolata, az idegen kény- 
szeruraloni megsemmisítése, mit használ te­
hát. az orosz barátság n szorongatott angol 
népnek, mely képtelen lesz az ind hősök mil­
lióival sikerrel megküzdhetiul.

Ezen világtörténeti jelentőségű muszka 
és angol helyzetben pedig találunk mi ma­
gyarok vigasztalást, mert az ellenünk is (szö­
vetkezett angol é-s orosz mindkét keze meg 
van kötve Ázsiában, hol a világuralom fon­
ta rtása egyedüli nemzeti vágyát és büszke­
ségét képezi.
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Politikai hanguSatoK-

A koaliczió kormányra jutásának har­
madik évfordulójáival kapcsolatosan egész 
irodalma keletkezett az elmúlt idő politikai 
ismertetésének. Dicséret és kritika, egyaránt 
hozzáférhet úgy a kormány működéséhez, 
mint a pártok magatartásához, A szempon­
tok ugyanolyanok, mint aminők általában az 
ilyfajta ismertetéseket dominálni szokták. 
Ha tetszik, ki lehet választani a csupán di­
csérni valókat, viszont éppen ezeket, mel­
lőzve, a kifogásolható ténykedésekből lehet 
elég hosszú sorozatot összeállítani. De jegyez­
zük meg, hogy a, kormány cselekvései ke- 
vésbbé támadhatók, mint amennyire a pár­
tokban észlelt tanulságok. Emlékezünk arra 
az időre, amikor Polónyi Géza a képviselő- 
ház nyúlt ülésében bemutatta a paktumot s 
abból vádat igyekezett emelni a kabinet el­
len. melyből ő azóta, hogy a vállalkozás meg­
történt, kibukott. Maga Polónyi ezt az idő­
pontot (nevezetesen a paktum leleplezését) 
olyan dátumnak nyilvánította., hogy akkor 
pecsételődött meg a koalieziós kormány bu­
kása. De hova lett a tavalyi hó? Hogy elosz­
lott az izgalom. A három évre visszatekintő 
ismertetésekben nyoma sincs a Polónyi lelep­
lezéseinek, nem emlegetik perdöntő tény 
gyanánt. Következik belőle, hogy akik a mos­
tani kormánynak ellenségei, nem akarják ak- 
czeptáhii, hogy Polónyi Gézát vallják a kor­
mány megbuktatása kezdeményezőjének. Az 
is kitűnt, hogy a paktumleleplezésekben nem 
voltak olyan uj dolgok, melyeket már azelőtt 
is többször szemére ne vetettek volna a koa- 
Üicziós minisztériumnak-

Nyi Iván való, hogy a kormányt nem azo­
kon a pontokon támadhatják, ahol a külön­
böző pártokat képviselő miniszterek meg­
egyeztek, ellenben ott, ahol a miniszterek 
pártjukkal szemben nem tisztázták a részle­
teket és ahol nyilatkozataik fél re magyarázá­
sokra szolgáltattak alkalmat, A jelöltek sok­
kal többet mondhattak el országszerte pro- 
grammbeszédeikben, mint amennyit aztán a 
parlamentben is hangoztathattak. Megesett 
az nem egyszer, sőt tréfás szólásmódra adott 
okot, hogy amit választási beszédekben mon­
danak, azt nem szabad később számon kérni. 
Olyankor azonban csak ígéretekről volt szó. 
most ellenben elvekről. A tisztelt jelölt urak 
nem merték, avagy nem tudták kellőképen 
felvilágosítani a választóközönséget afelől, 
hogy a koaliczionális időre a párt program - 
mok megvalósítása fel vau függesztve. 
Avagy maguk is azt hitték, hogy csak legye­
nek bent a jóban, majd aztán kijátszszák ők 
azt az egyezséget, becsapják a németet, kites­
sékelik szövetségeseiket a koaliczióból és át­
veszik az uralkodást s a hatalmat, mint füg­
getlenségiek. Politizáltak, áÍnokoskodtak és 
csalafintaságokon törték az eszüket.

Ha tehát nz őszinteség hiányáról méltóz- 
tatnak beszelni, visszatekintve az elmúlt 
Időre, talán kegyeskednének az itt feltüntetett 
jelenséget is figyelembe venni. Kétértelműen 
magyarázták a függetlenségi párt többségi 
szerepét. A miniszterek között tudott dolog 
volt, hogy a kabinet hatvanhetes alapon vál­
lalkozott nz ügyek intézésére s az uralkodóval 
ezek az alapon létesülhetett a kibontakozásra 
g megegyezés. Lefelé azonban a képviselők­
kel szemben és nz országgal szemben más­
képpen festett az a körülmény, hogy a koa­
lícióba u a függetlenségi pártnak túlnyomó 
nagy többsége van. Mindenekelőtt a képvise­
lők o többségi arány szerint követelték a ma.

meluksággaT járó javakat és hivatali álláso­
kat, a pénzzel járó megbízásokat a szinekurá- 
kat és sápokat kozátartozóik részére is. Foly­
ton megismétlődő marakodások keletkeztek. 
Amikor pedig a más pártbeliek undorral for­
dultak el tőlük, akkor egymás között folytat­
ták a véres tülekedést és keresték a jogezime- 
ket, amelyekkel egyik többet szerezhessen, 
mint a másik. így kellett a nagy független­
ségi pártnak kategóriáikra szakadni. A ha­
szonlesés alkotta meg a kategóriákat. Kez­
dődött azon, hogy ki a. régi függetlenségi és 
ki az uj. Már igen nagyon megállapították, 
hogy mielőtt Apponyiék a függetlenségi 
párthoz csatlakoztak volna hatvanhetes nem­
zetipártiak, majd szabadelvű pártiak voltak, 
sőt olyik a hires november 18-iki ülés után 
is egy darabig benut maradt a szabadelvű- 
pártban, E szerint, akik még Apponyiék előtt 
is függetlenségiek voltak, azok többre és 
jobbra tartottak igényt és már akkor is 
zúgolódtak, amikor igazságügymindszternek 
az Apponyiáikhoz tartozó Günther Antalt ne­
vezték ki, holott elődje régi függetlenségi 
volt. Az államtitkári és más nagy állásoknál 
a distingválás mindig megismétlődött. Ha; 
arról nem is volt szó, hogy hatvanheteseket 
nevezzenek ki, igen szépen összevesztek a 
függetlenségiek a1 maguk körében is. Nem 
egyszer szükség nélkül uj állásokat kellett lé­
tesíteni csupán a türelmetlenek miatt. Aztán 
más különbözőségeket találtak ki. A függet­
lenségi párt feldarabolódott. agráriusokra és 
merkantilisekre. Gazdasági kérdéseknél ádáz 
harezot vívtak egymás ellen és tiszta komi­
kum volt az a tény, hogy tulajdonképpen 
egy párthoz tartoznak. Egy-egy törvényja­
vaslatnál hatalmas viharok keletkeztek és 
ellenzék sohasem beszélt olyan piszkolódó 
hangon kormánypártról, mint ahogyan itt az 
egv párthoz tartozók beszéltek egymásról. 
Mit szóljunk a függetlenségi pártban lévő 
klerikálisokról, akik gyűlölettel szállottak 
szembe a liberálisokkal. És nekik mondja 
Kossuth Ferencz, hogy demokratikus alapon 
kell létesíteni az együttmaradás biztosíté­
kai t! Nem volt annyira éles az ellentét a kü­
lönböző közjogi alapon álló pártok között, 
mint aminő az egyprogrammu függetlenségi 
pártban a más és más irányokat, keresők 
között.

A letelt nárom évre vonatkozó bírálat­
ban ezzel megmagyarázható a. bizalmatlan­
ság, ami az országban keletkezett és egyre 
növekedett, A közönség fogékony az ilyes pi­
kantériák iránt és megéred, hogy az együvé 
tartozásnak nincs érzésbeli fundamentum!a. 
Amikor most arra hivatkoznak, hogy mit 
végzett a koaliczió és minő javaslatok alkot­
tattak meg a függetlenségi többség támoga­
tósa segítségével, akkor nem szabad elfeled­
kezni azokról az éppen nemi lényegtelen har- 
ozokról, amelyek az ily javaslatok tárgya­
lása előtt és tárgyalása közben dúltak s ame­
lyek a minisztereket sokszor igen nagyon el­
kedvetlenítették. A kedvte 1 enségnek Kossuth 
is, Apponyi is nem egyszer adott kifejezést és 
amikor uj alakulásról volt szó s Apponyitól 
azt kérdezték, hogy váljon a függetlenségi 
párt melyik csoportjával megy, a miniszter 
igv válaszolt:

— Én már csak Eberhardba megyek!
Bizony rendkívüli lelki erő kellett hozzá, 

hogy a miniszterek le ne csapják táskáikat 
és ott ne hagyják az egész „bandát“ ahogy 
népszerűén az ő támogatóikat nevezni szok­
ták. Ebből keletkezett, aztán az a gyanúsító 
feltevés, hogy azért tűrnek, mert meg akar­
ják várni a nyugdíj képességet, ami a három 
óv elteltével következett be. Természetes,
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hogy alaptalan gyanúsítás volt, de hát ilyen 
a tömeg filozófia, amelyik felteszi, hogy 
ennyi zaklatást csak megfelelő anyagi kár­
pótlás kilátásáért lehet elszenvedni. Hozzájá­
rult a gyanú táplálásához az a tény, hogy a: 
koalicziónak két évre tervezett uralma autó­
ra aticze meghosszabbodott. Mindamellett 
mindenki napirendre térhet felette. Viszont 
a kormánynak sem muszáj most már okvet­
lenül és minden körülmények között ragasz­
kodnia a hivatalához. Még azért se muszáj, 
hogy megmutassa miképp a nyugdíj határ­
időn túl is szolgálni akar. Hanem, meg kell 
maradnia a kormánynak, mert benne van a 
gyakorlatban. Ilyen társasággal más kabi­
net nem tudna; boldogulni, csak ez, amelyik 
már annyira megundorodott a tapasztaltak­
tól, hegyi semmi sem okozhat nála meglepe­
tést. Még az sem, ha bebizonyosodnék, hogy 
a függetlenségi minimszte-rekmek a más pár­
tokhoz tartozó képviselők őszintébb támoga­
tói, mint ai függetlenségi párt egye® cso­
portjai.

Lássuk azonban miféle konzekveneziá- 
kat tudnak levonni az évforduló során; felme- 
mit visszaemlékezésekből az úgynevezett 
terroristák. Úgy isi nagypéntek van holnap, 
amikor mossa holló a fiát, hát Hollóék min­
denekelőtt a kezüket mossák. Ők váltig akép- 
pen vélekednek, hogy mihelyt olyan feladat 
megoldása válik aktualitássá, ami nem fog­
laltatik benne a koaliczió® paktumban, akkor 
a koalicziónak fel kell bomlania és akkor a 
függetlenségi pártot, mint többséget illeti a 
kormányzás teljes joga. A bankkérdés közbe­
jött, mint amirei a paktum megkötésénél nem 
számítottak, tehát azt mondják, hogy ezt a 
kérdést már a koaliczió nem döntheti el, ha­
nem csakis a; függetlenségi párt. Szó-- -mdo- 
lat. és igen lélekemelő. Mert e pontnál jutnak 
oda, amit előbb jeleztünk, hogy a paktum 
támogatásának vállalásakor alattomosan ab­
ban bíztak, hogy majd úgy fordul a helyzet, 
hogy a többi pártokat ki lehet ugratni.

Ám vám egy kis bökkenő. A miniszterek 
tudnillik nem' feledték el, hogy a paktum 
egyúttal választási programra is volt a képvi­
selők részére. A paktumom kívül eső dolgokat 
a választók megkérdezése nélkül csak akép- 
pem intézhették el, ha. a különböző pártok 
megegyezve vállalták a felelősséget. Mihelyt 
ilyen egyezség a koaliczió pártjai között nem 
létesülhet, a kérdést vagy el kell halasztani, 
vagy pedig ai választókhoz kell fordulni. 
Hogv ez a. vélemény bir némi alappal, kitű­
nik abból is, hogy a bankügy valamely pro- 
vizoriumcs intézkedéssel való elhalasztásá­
nak tervét már meg is pendítették, hogy igy 
elővehessek a paktumban kikötött vérső 
teendőt a. választói reform megalkotását. Ez 
vonatkozik arra az esetre, ha a kartelbankot 
nem lehet- megcsinálni és ha a koalieziós pár­
tok nem fogadnak el más formulát, de nvilt 
válságot (amely esetben a. király a koali- 
cziőn kívül álló egyént is megbízhat kor- 
mányalakitással) még sem akarnak elő­
idézni.

Máskülönben1 pedig legyen ez bármily 
szomorú a mandátum, kitűnő birtoklóira 
nézve, bizony a képviselőházat fel kell osz­
latni. Mivelhogy az ország a koalieziós pro­
grammal választott képviselőket s ha a Pro­
gramm teljesítése akadályokba ütközik más 
teendők miatt, akkor ezekre nézve ismét a 
nemzetnek kell döntenie.
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Montenegró jegyzéke.
— A balkáni események. —

Budapest, sí prills 8.

A mai nappal az aunexió kérdése ismét 
e£v fontos lépéssel haladt előre, amennyiben 
Montenegró is föladta eddigi álláspontját és 
jegyzékben értesítette a monarchiát és Olasz­
országot, hogy megelégszik a berlini szerződés 
29-i;k pontjának törlése révén juttatott rekoni- 
penzárzióval. Külügyi hivatalunk most értesí­
teni fogja a. berlini szerződést, aláirt hatal­
makat, jiogv beleegyezik a 29-ik paragrafus 
megváltoztatásába és ezzel aztán befejeződ nyer 
a nagy politikai bonyodalom, mely hat lióna- 
nig tartotta lázba egész Európát.

Mai híreink a következők:

Montenegró is békét ígér,
Montenegró fejedelemség ‘kormánya báró 

Kulin osztrák-magyar követhez a következő 
jegyzéket intézte:

„Van szerencsém cxczelleneziádat érte­
síteni, hogy válaszképpen a cettinjei olasz! 
királyi követ által a mai napon tett közlésre 
jegyzéket intéztem czimére, amelynek máso­
latát mellékelve van szerencsém átnyújtani. 
Amidőn Montenegró kormánya a berlini szer­
ződés 29. pont jeni eszközölni kívánt változta­
tásokat az érdekelt felekre kielégítőnek to­
kinti és miután Montenegró kész magát alá­
vetni a döntésnek, amelyet a hatalmak a ber­
lini szerződési 25. czikke dolgában hozni fogy­
nak, át van hatva attól a reménytől, hogy mi 
sem fog többé útjában állani a monarchia és 
a fejedelemség közti jó viszony kifejlődésé-

vesz tudomást azokról a kijelentésekről, ame­
lyeket a fejedelmi kormány a szomszédos 
monarchiával szemben való magatartását, il­
letőleg tett és szerencsésnek érzi magát, hogy 
ily körülmények 'között az Ausztria-Magyor- 
ország és Montenegró közti szomszédos jó vi­
szonyt kel j/rc állít ott nak tekintheti. Ami a 
berlini szerződés 29. czikkén teendő változta­
tásokat illeti, a fejedelmi kormány elölt is­
meretes, hogy Auszíria-Magyarérszág már a 
múlt. őszszel kifejezte elvi hajlandóságát arra 
nézve, hogy ebbe beleegyezzék. A cs. és kii\ 
kormány szerencsésnek érzi magát, hogy 
exczellencziád legutóbbi «közlése megengedi 
neki, hogy o szándékait megvalósitsa és a 
berlini szerződé? többi szignatáriue hatal­
maival egyetértésben az említett czikk meg­
változtatásához hozzáláthasson.“

Miért engedett Oroszország.
Az orosz kormány váratlanul uj állásfog­

lalásáról, mely a balkáni válság békés megoldá­
sát vonta maga után, a következőket jelentik 
Pé térvárról:

Az orosz sajtó azzal vádolja a némot diploma - 
cziát, bőgj- berlini utasításra erős nyomást gyako­
rolt. IsvoUzlcira 6 a szerb kérdésben állásváltozta­
tásra kényszerítőt te az orosz kormányt-. Ez a vád 
teljesen akptalap, mert a dolog ue.y áll, hogy 
Kokovcev pénzügyminiszter elnöklésével miniszteri 
tanács volt, amely a beteg iS'tolspin. hozzájárulásá­
vá,! rábírta Izvohzkit r.'rra, ho«v Szerbiát leszere­
lésre szólítsa föl cs Péter királyinál tudassa, hogy 
vonakodása esetében elveszti. Oroszország kegyét. 
Ezt a. határozatot mielőtt Szergejevnck Belgrádba 
elküldték, aj czár jóváhagyta. Ebből látszik, hogy 
az orosz politika megváltozása miatt honi Izvolszlri, 
hanem az összes miniszterek és első sorban Kokov­
cev felelősek.

nelc é? megszilárdulásának.“
Az olasz követhez intézett jegyzék szövege 

a követfkező:
,,Van szerencsém igazolni azon jegyzék vé­

telét, amelylyel exozcllencziád szives volt en­
gem arról értesíteni, hogy Ausztria-Magyar- 
ország és a többi hatalom hozzájárulnak a ber­
lini szerződés 29-ik czikke mindazon határoz- 
manyainak törléséhez, amelyek Montenegró 
teljes szuverenitásának korlátozásaként tekint­
hetők, a 6-ik bekezdés kivételével, amelynek he­
lyébe a következő volna teendő: Az antivarii 
kikötőnek továbbra is kereskedelmi kikötő jel­
lege legyen. Kern lehet ott oly építkezéseket 
végrehajtani, amelyek azt hadi kikötővé vál­
toztatnák át. Miután Ant ivari Montenegró tu­
lajdonképpeni külkereskedelmi kiinduló pontja 
és vizi utjának kezdőpontja, Montenegró úgy e 
kikötő fejlődésének érdekében, mint azért, hogy 
a legközelebb érdekelteknek bizonyítékot adjon 
békés szándékairól, szabadon is már ma kije­
lenti, hogy Antivarinak továbbra is kereske­
delmi kikötő jellege lesz, miáltal fejlődését 
nem fogják akadályozni azok a körülmények, 
amelyet hadi kikötök kereskedelmi tekintet-ben 
való fejlődését gátolni szokták. A jóakarat, 
amelyet Ausztria-Magyarország a 29. szakasz­
ban számára biztosított jogokról való lemondás­
sal tanúsított. Montenegróban teljes mértékben 
bizalmat, ébreszt a barátságos és szomszédos jó 
viszony iránt, amelyet a jövőben Ausztria- 
Magyarországgal szemben fcntartaui kíván. A 
fejedelinség kormánya nevében kérem önt, fe­
jezze ki legélénkebb köszönő tünket az cdu.-z 
-kormánynak azért a szerepért, amelvot ebben a. 
kérdésben tanúsított, és egyúttal kérem az olasz 
királyi kormányt, hogy tolmácsolja ezen érzel­
münket a többi hatalomnál is, akik hozzájárul­
tak Montenegrónak az eddig viselt, korlátoz?- 
sóktól való felszabadításához. Bízva a hm át - á- 
gos érzelmekben, amelyeket a hatalmak kfon­
tén eg rét illetőleg táplálnak, a fejedelmi kor­
mány kész megfelelni annak a határozatnak, 
amelyet, a hatalmak a berlini szerződés 25-ik 
czikkot illetőleg hozni fognak.11

A monarchia válasza.
A cettinjei osztrák-magyar követ válasza a 

montenegrói jegyzékre a következőkép hangzik;
„A cs. és kir. kormány megelégedéssel

Orosz nagyherczegnö Belgrádban.
Mária Pavlovna orosz nagyherczegnö reg- 

' nap Athénbe menet Belgrádba érkezett A nagy- 
hc-rczeguő utazásának megszakítása érdekes do­
log s bizonyára politikai háttere is van. A 
nagyherczegnö Vladimir nagyherczegnek özve­
gye, aki mindig azt ajánlotta, hogy Oroszor­
szág aktív politikát folytasson a Balkán-félszi­
geten. Az orosz udvar pontos és részrehajlatlan 
értesítést kíván a szerbiai viszonyokról s egy­
úttal bizonyságát akarja, adni annak, hogy 

I most is nagyon érdeklődik a szerb dolgok iránt.

I Török-bolgár tárgyalás.
A Konstantinápolyban tanácskozó tőrök cs 

I bolgár delegátusok ma nem tartottak ülést, miután 
; a török minisztertanács foglalkozik a megoldás . 

kérdésiével. A bolgár delegátus akt hiszi, hogy két | 
nap alatt készen lesz, miután reméli, hogy a vakuf- 
kérdést és s keleti vasait kérdését az idő alatt leg­
alább elvben, rendezheti. A keleti vasút igazgató­
sága eddig a portától nem kapott fölszólít ást a 
tárgyaláson való részvételre rag..- meghívást az ülé­
sekre. Grey külügyi államtitkár értésére adta 
Hifaal basának, hogy Anglia nagy súlyt, vet arra, 
hogy a’bolgár-török tárgyalás husi dig befejeződjék.
A portán azt hi.-zik, hogy ez c. kívánság teljesülni 
f'-g és hogy Törökország húst étig el fogja ismerni 

j Bulgária függetlenségét.
Újabb jelentések ezerint a tárgyalások Pé­

ter váró tt és Konstantinápolyban hiisvct utánig 
fognak elhúzódni, A török fővárosban sikerült 
elsimítani a vitás kérdéseket, már csak az van 
hátra, hogy a keleti vasutak megváltásának i 

! összegét- véglegesen megállapítsák. Liakcsew | 
miniszter cs a Deutsche iBank igazgatója, llel- ' 
fciich közölt telje? megegyezés jött létre, csak I 
a körül lesz még nehézség, hogy müven kulcs 
szerint oszszák föl a kárpótlási összeget Török- 

j ország és a vasúttársaság között.
Hiteles értesülések szerint a porta leg­

közelebb hivatalosan el fogja ismerni Bulgária 
függetlenségét, akkor aztán egy külön követség 
utazik Szófiába, hogy üdvözölje Fcrdinánd 
királyt.

Szerbia további leszerelése.
Az Auszt-ria-Magyarországnak adott kötelező 

ígéret alapján a szerb kormány eddig a maozedon éa

óezorbiai lakosolcból, valamint a bosnyákokból ala­
ki tot t bandukaI- oszlatta fel, a Lipováoz ezredes ós 
Gagarin orosz kerezog vezetése alatt álló ezer-ezer 
főnyi orosz önkcates csapat feloszlatására tegnap 
került a sor. A legtöbb önkéntes jómódú, a szláv 
eszmékért lelkesedő fiatal ember, akiknek felfegy­
verzése és ellátása a szerb hadikincstárnak egy fil­
lérjébe sem került és így ezeket útiköltséggel eetm 
kellett ellátni. Az orosz önkéntesek kisebb csapa­
tokban hagyják el Szerbiát és Bulgárián át térnek 
vissza Oroszországba. Az önkéntes orosz csapatokat 
vezető tisztek közül azok, akiit csak nemrég léptek 
ki az orosz hadseregből (egynémely! ke csak szabad­
ságolva vsai), a szerb kormány felkérésére egyelőre 
Szerbiában maradnak és ha az orosz kormány bele­
egyezik, a szerb hadseregben nyernek megfelelő 
tiszti rangot, A szerb hadügyi kormány egyúttal 
felkérte az orosz tiszteket, hogy befolyásukkal a 
békétlenkedő szerb tiszteket csendesítsék le és a 
hadseregben való maradásra bírják rá őket. Kara­
gya rgye vies Arzén Lerezeg, ki útközben értesült a 
leszerelésről, megváltoztatta úti irányát és az olasz 
királyi pár látogatására Nápolyba utazott. Onnan 
Arzén berezeg Cettinjcbc megy és csak onnan jön 
vissza Szerbiába, hogy a szerb lovasság parancsnok­
ságát átvegye.

A belgrádi szerb-macedón komitc, amelynek a 
hadügyminiszter akarata ellenére a feloszlatott 
nemzeti honvédelmi bizottság átszolgáltatta az ál­
tala hadi czélolrra gyűjtött 800.000 frankot, tegnap 
látogatott ülést tartott, s megvitatta az uj bandák 
szervezésének dolgát. O-Szerbiában. Az összes banda" 
vezérek, akik Belgrádban tartózkodaak, jelen Vol­
tak a gyűlésen. Határozatba ment-, hogy a monastiri 
vilajetben hamarosan megkezdik az uj mozgalmat.

A szerb herezegek ut-ja.
Péter király környezetében azt mondják, hogy 

Sándor trónörökös ellentétesen az eredeti tervvel, 
angol egyetemen fog tanulni, míg György herczeg 
Berlinbe vagy Bonnba megy. A volt trónörökös 
előbb rövid időre Londonba készül, do elutazását 
elhalasztotta, mert adósságait előzetesen rendezni 
akarja.

Szerb-bolgár vámunió.
A szerb kormány komolyan foglalkozik 

azzal a tervvel, hogy megujitja a IV.lsráriával 
1905-ben kötött és a Sfojanovi-cs-'kormánv ál­
tal ‘később elejtett vámuniót. A szófiai szerb 
követ, aki betegsége miatt- Svájciban volt, teg­
nap visszaérkezett Belgrádba és husvét után 
Szófiába utazik, hogy megkezdje a tárgyaláso­
kat a bolgár konnánynyal.

Legújabb hireinlc
Pallavieini őr gróf osztrák-magyar nagykövet 

ma délben notifíálta a portának a montenegrói 
kérdés elintézését, illetőleg a normális viszony 
helyreálltát. A Serbesti főszerkesztőjének mai te­
metésén érdekes tünet volt a mohamedán unió papi 
tagjainak tüntető részvétele, továbbá, hogy a nagy­
vezér kocsija, mely a menettel találkozott, pfuj 
kiáltások közben kénytelen volt mellékutozákra 
térni. A török cs bolgár delegátusok tárgyalása ma 
csak egy óra hosszáig tartott. A vakuf kérdés még 
nincs elintézve. Legközelebbi ülés szombaton lesz;

Konstantinápolyból jelentik, hogy a keleti 
vasutak igazgatója ma délután tanácskozott Ri- 
faat pasa külügyminiszterrel és Nuradnnghian 
középitkezésügyi miniszterrel és kérdést intézett 
hozzájuk", hogy a keleti vasút kérdésének rendezé­
sére folyó török-bolgár tárgyalásokra eddig miért 
nem kapott meghívást. A két miniszter közölte az 
igazgatóval, hogy a jelzett ügy a porta és a bolgár 
kormány külön tárgyalásainak tárgyát, képezi és 
csak e tárgyalások befejeztével fogja a kérdést a 
porta a keleti vasúttal rendezni. Ha megegyezés 
nem jön létre, akkor döntőbíróság elé viszik a dol­
got. Mindkét miniszter azonkívül a keleti vasul 
Bulgária elleni további rnklamáezióit kérte. Qroeí 
e kevánságot visszautasította és a fentebb jelzett 
tárgyalási mód, valamint a keleti várni t társaság 
mellőzése ellen tiltakozott.



(Péntek, április 9, EGYETÉRTÉS 5
A konstantinápolyi gyilkosság.

Budapest, április 8.
Hassan 'Felimine Je, a „Szerzeszti“ szer­

kesztőjének meggyilkolása nagy forrongást 
idézett elő Konstantinápolyban. A szabadelvű 
unió tagjai, kik a parlamentben is tekintélyes 
párt fölött, rendelkeznek, nyíltan vádolják az 
nf-t'ó'rokjüket, bogy H'assan Felmiit. az ö uta­
sításukra' gyilkolták meg. A konstantinápolyi 
lakosság' egy része ma zajos tüntetést iciide- 
zott az ifju-törökök és különösen azok vezére, 
Aclunet Iiiza, a kamara elnöke ellen, ki állító­
lag egykedvűen fogadta a gyilkosság hírét és: 
ezzel a részesedés gyanúját vonta magára. Nem 
-lehetetlen, hogy ez a gyilkosság nagyobb ese­
ményeknek lesz kutforrása, mely ismét nyug­
talan napokat fog szerezni Törökországnak. 
Bár alig hihető, lyigy Aclimet Iiiza, az európai 
niüvelteégii államférfi, vagy akár az ifju.-török 
kemité, mely p>litikai érettségének anyi tami­
jeiét adta, ily aljas eszközkliöz folyamodna, 
.uralmának főn tartása érdekében. Inkább liisz- 
sziik, hogy e cselekedetet, az ifjú-török komitó 
valamelyik fanatikus hive követte el minden 
megbízás nélkül. A gyilkosság hatásáról a kö­
vetkező tudósítást kaptuk:

Hassan Fel. minek, a „Szerkeszti“ szerkesz­
tőjének meggyilkolása miatt nagy tüntetések 
voltak a porta, a rendörmin isxtérium és a 
parlament előtt. A néptömeg viharosan kö­
vetelte, hogy az ismeretlen gyilkost fog­
ják el ós Ítéljék ol kötél általi halálra. Mialatt a 
-tömeg a -porta előtt tüntetett, megjelent a nagyve­
zér és a tömeget megnyugtatni igyekezett azzal, 
ilipgy mindent meg fognak tenni, hogy a bűntényt 
megtorolják. A „Szerkeszti“ külön kiadásban közli 
szerkesztőjének a halálát és felszólítja a lakossá­
got, hogy vegyen részt a holnapi temetésen, melyre 
a rendőrség, minthogy mindenfele nyugtalanító 
hirek terjedtek el. nagy előkészületeket tett. Fél­
nek tőle. hogy a temetésen ennek daczára zav a má­
sok lesznek. Délelőtt a „Szerkeszti“ kiadója, Rifaat, 
azomrehanyásokat tett a kamara elnökének:

— Ez ismét a ti politikátok áldozata! — mon- 1 
ddfcta Rii'aat, mire Achmed Iiiza, — mint a „Szer- 
beazfci” jelenti, •— hidegvérrel ezt válaszolta:

— IfJif jár mindenki, aki beavatkozik a poti. 
ilkába, amelyhez semmi köze!

Kifa at e szavak miatt megtette Achmed Riza 
ellen a följelentést azon a czimeu. hogy tudott a 
bűntényről.

A „Szerbeszt i“' hlyei azt állítják, hogy az első 
lövéseket nem a meggyilkoltnak, hanem Kifaat.nai:, 
a „Szerbeszti‘c kiadójának szánták, aki feltűnően 
hasonlít Hasban íthipi nf-g.-elosiijt kísérőjéhez. 
Sakir béghez. A gyilkos, amikor Sakárra lőtt, ezt 
kiáltotta:

i— Nesze, Rifaat, amit megérdemelsz!
A sebesültet, amikor menekült, a rendőrség 

tévesen a tettesnek tartotta és letartóztatta. Feli mi 
megragadt a a gyilkost, ez iwenban a földre dcjjia 
és két lövéssel, közvetlen közelből megölte.

A nép azt állítja, hogy a gyilkost ismerik, üc 
nem tartóztatják le. A meggyilkolt .szerkesztő liult- 
testét a „Szerbeszti“ szerkesztőségében helyezték 
ravatalra. "’Attól tartanak, hogy a gyilkos.ágnak 
kiszámi that at lan következménye lesz.

Az összes ellenzéki lapok a meggyilkolt Hass in 
Fehmiben a sajtószabadság első vértanúját sírni- 
jói. Az „Ikdrttn“ szerkesztője, Ali Ke mai ama 
mi.iának ad kifejezést, hogy a gyilkosság a bizott­
ság műve vall, amely még több politikai gyilkossá­
got, is készít elő. A lap egyidejűleg Törökország 
jövőjét a legsötétebb sziliekkel ecseteli. A tettess g 
gyanúja egy szalonikii tisztre irányul, aki a rend­
örmin i sztornók a nagyvezirhez intézett jelent« -c 
«térint vnlósziniilvg egy reá várakozó kis barkán 
H tenger felé menekült e.l. A nagyvezirnek azt- a k"- 
jelentését, hogy a gyilkost, mint a nép kívánja, 
lel fogják akasztani, a, kamarában nagy tetszéssel 
fogadták és az elnököt közömbössége miatt heve­
ién elítélték. A szófiák és a szabadelvű ulemák és

más diák-egyletek a temetés alkalmával a parla­
ment dőlt nagy tüntetéseket terveznek. A bizottság 
a fővárosban csak katonasággal rendelkezik, mc'-.y 
a rend feu-tartása végett nagy tömegben Vonult ki. 
Ilire jár, hogy az izlam. szokásainak megifelclőleg a 
vértanúnál■ a szultán is ki fogja fejezni tiszteletét. 
A bizottság köreiben nagy rémület uralkodik, mert 
radikálisok és szabadelvűek, arabok és albánok 
együttesen járnak el és van; elég nemzeti és társa­
dalmi. gyújtónnyag arra, hogy az országút lányiéi 
boríthassák.

Újabb jelentések szerint a liberális unió és 
hivei, vajalmint az ifjú-török bizottság többi ellen­
ségei a merénylet ügyéből kifolyólag komoly kam­
pányt Indítottak a bizottság ellen. Albánok is 
résztvcszuck abban, minthogy r. meggyilkolt albán 
születésű volt. Érdekes, hogy a főiskolai hallgatók, 
akik az utóbbi időben átpártollak a liberális unió­
hoz, majdnem teljesen elidegenedtek az ifjú-török 
bizottságtól. A meggyilkoltat, mint a szabadság 
vértanúját dicsőítik. A bizottság és a liberális 
unió közti elleniét veszélyes eshető-égőket eredmé­
nyezhet. Az Achmed Riza kamarai elnök elleni 
küzdelem is kiélésedett.

Impozáns gyászpompával temették cl ina Has­
san Felműt és nem vált valóra az az aggodalom, 
hogy nagy zavargások lesznek. Délben a Serbesti 
-szerkesztőségéből az Aja Szófiába vitték az egyszerű 
fakoporsót, amely fekete-piros lepelbe volt takarva, 
fedelén feküdt a meggyilkolt főszerkesztő feze. 
Barátai, sok képviselő és néhány ezer ember kisérte 
a koporsót. A gyászmenct elvonult a parlament 
előtt. A sera.jban összpontosított lovasságnak nem 
volt oka a közbelépésre.

Az ifjú-török bizottság lapjai is azt írják, 
hogy a meggyilkolt Haasan Feli minek egyetlen egy 
személyes ellensége sem volt. Általános az a véle­
mény, hogy az ifjú-török komité a gyilkost már 
külföldre szöktette s azt követelik, hogy legalább 
is a rendőrminiszter lakoljon és mondjon le. A 
pesszimisták azt- jósolják, hogy súlyos válság előtt 
áll a török birodalom. Rohamosan növekszik a kon­
zervatív, a radikális .szoczialista és a naczionalista 
áramlat.

KÜLFÖLD.

[zvolszki és Csarikow. Izvolazki összeveszett 
Csarikovvval. A külügyminiszter arra kérte helyet­
tesét. hogy halaszsza el utazását, Csarikow azonban 
mégis elutazott Moszkvába s azt mondta Izvolszki- 
mvk, hogy hala,szíhat;-,tlnn családi körülményei szó­
lítják oda. Most aztán kiderült, hogy Csarikow a 
moszkvai archeológiái társaságban felolvasást fog 
tartani két olasz freskóról s ez volt az, a halasztha­
tatlan családi ügy, amely miatt Moszkvába utazott*

A duma elnöke a czárnál Chomjako-w duma­
elnök hosszas kihallgatáson volt Carskoje Silóban 
és referált a czárnak r. duma munkásságáról. Kö­
rülbelül cgyidöben volt audieuezián Achimow, az 
államtanács elnöke is, akinek audicncziája szin­
tén nagy jelentőségű. Achimow 1c a.k&V mondani, 
mert el vau ke.-oi, vlve a jobboldalnak az államta- 
nácsba.n szenvedett veresége miatt, l’é terv árra vár­
ják Vri'sow herezeg 1 ,’esi nagykövetet.

Witte törekvése. I’étcrvárról jelentik, hogy 
gróf 1 Vitte azon igyekszik, hogy megkapja a kül­
ügyi tározót, de fáradozásainak eddig* nem Igen 
volt sikere. Az udwii párt- nagy ellensége Viliié­
nek. (iaezár.i annak, hogy W it te- az eg;,'kori szabad­
éi vükül Tcakexionárius államférfiuvá vedlett ál, 
mint ezt a birodalmi tanácsban tartott legutóbbi 
lirszódéul hid.iiz unhatta. Witte néhány évig pi­
hent, de most ismét < lég erősnek érzi magát arra, 
hoyy a politikai 1- iizdüt-Tcu inogj, lenjén.

A török parlamentből. A szenátusiunk 2 óráiéi 
7 óráig tartó ülésén az entente jegyzőkönyvet tár­
gyalták. A nagyvezér kétórás beszéde után lefolyt 
vita je lent éktelen volt. Egy kiváló szenátor elő­
adása szerint az. ülés vegén a jegyzőkönyvet elv­
ben cl fogadták. A vitát valószínűleg estik szomba­
ton fogjak befejezni. A kamara 123 ifju-törük, 
ó-török cs papi szavazattal a liberális unió és a ke­
resztények 102 szavazatával szemben elfogadta a 
botbüntet ősre vonatkozó intézkedést. Izmail Ke­
rnül ellenzéki szónok kifejti, hogy Törökország a

botoüntctés megtartásával elveszíti a modern ál­
lam jellegét. A délelőtti rendkívüli minisztertanács 
a bolgár tárgyalásokkal foglalkozott cs azt délután 
is folytatta, A bolgárok a hatvan milliós vakuf- 
követelés daczára sikert várnak a tárgyalásoktól, 
mert Liapcsev miniszter határozott kijelentést 
tolI. A patriarchátus bulgáriai templomainak és 
intézeteinek megváltása- fejében tíz milliót követel.

Franczin-német barátság. A Fránézi »ország 
és Németország közeledésének előmozdítására ata- 
knlt; központi bizottság meghívta Banturól fran- 
czia szenátort ős volt minisztert, hogy tartson 
Berlinben előadást. Basturel elfogadta a meghívást 
és legközelebb a felolvasó-asztalnál a f r artézid- 
német közeledés szükségességét a világhété szem­
pontjából fogja fejtegetni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestvármegye közigazgatási biottsága ma dél­

előtt: Gulner Gyula főispán elnöklétével ülést tar* 
lőtt- A bemutatott havi jelentések során dl*. Patn 
Alól* kir. tanácsos, pestmegyei tanfelügyelő beszá­
molt tankerülete tanügyi állapotáról, bőgj* már- 
czhisban 11 napon át 13 községben tartott szem­
lét s hogy fizctóskicgcszités és korpótlék cámén 
15 tanító, illetve tanítónő 7362 korona államsegélyt 
kapott. Ezután Kurucz Gyula, a kecskeméti tan­
felügyelői kirendeltség vezetője terjesztette elé! 
jelentését. Dr. Cotlely Ernő pénzügy igazgató jelen­
tése szerint a múlt hónapban egyenes adó fejében 
’250.712 korona 30 fillér folyt be, vagyis 21.997 
korona 37 fillérrel kevesebb, mint a mu.lt esztendő 
márcz-ius hónapjában. Ez év január elsejétől a mull 
hó végéig összesen 1,943.794 korona 53 fillér egye­
nesadó folyt be, a csökkenés tehát a múlt- év ha­
sonló időszakához képest 92 ezer 153 korona 64 fil­
lér. A bizottság a bemutatott jelentéseket tudomá­
sul vette s azután íelebbez seket intézett el.

Nagyvárad törvényhatósági bizottsága mai 
közgyűlésén elhatározták, hogy csatlakoznak Po­
zsony város átiratához, mely szerint feliratot in- 
feznek a kormányhoz, hogy a porno'gráf és a iiern- 
zctgyahízó irodalmi termékek postai szállítási jo­
gát vonja. meg.

Törvényhatósági uIáink. Az ország -közgazda­
ságai érdekei szempontjából elsőrangú fontosságú 
az utaknak a jósága. Noha az állam erre a czélra 
igen sok pénzt áldozott eddig, ezzel a kérdéssel so­
káig nem foglalkoztak rendszeresen, hanem eset- 
ről-csetro az egyes törvényhatóságokból megnyil­
vánuló kívánságoknak a teljesítésével segítettek 
ideiglenesen a hiányokon. Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter áthatva e kérdés nagy jelen­
tőségének tudatától, rendszeresítette a törvényha­
tósági utaknál az állami támogatást. Mindenek­
előtt: azokat a törvényhatóságokat, amelyeknek ut­
jai és hidai leginkább el voltak hanyagolva, külön 
elbírálás tárgyává tétette; ezen külön elbírálás so­
rán az országos érdekeknek megfelelően megálla­
pít ja az úthálózatot, kiépítteti az utakat és hida­
kat és amíg azok teljesen jókarba helyeztetnek, ter­
mészetesen nagyobb államsegélyt nyújt az illető 
törvényhatóságoknak. Ilyképpcn remélhető, hagy 
tíz—tizenkét év alatt ezen elhanyagolt megyéknek 
utjai cs hidjai is kiépülnek és hogy ezen idő letel­
tével e törvényhatóságok útjaikat önerejükből — 
legfeljebb az államnak normális támogatásával — 
tarthatják fenn és fejleszthetik tovább. A miniszter 
intézkedett aziránt is, hogy a törvényhatóságok 
közúti költségelőirányzatát sürgősen bírálják fe­
lül az illetékes szakosztályban. Eddig a törvény­
hatóságok a kétévenként október hónapban be­
nyújtott előirányzatot csak a következő év ji\li^i 
havában kaphatták vissza, ami az, adminisztráczió 
menetére igen zavarólag hatott. Most a miniszter 
rendeleté értelmében hivatalos órákon kívül dol­
gozzák fel ezeket az előirányzatokat, ugv hogy 
legkésőbb nnirczlus hó végéig elkészülnek velük- 
Ez évben már el is bírálták a terminusig beérkezett 
költségelőirányzatokat. Alsófchcrmegye a termjmus 
letelte után küldte be előirányzatát, Miskolcz pe­
dig még egyáltalában nem küldötte meg*. A beér­
kezett 02 vármegyei G> 24 városi törvényhatóság 
költségelőirányzatátiak alapul vételével a| kereske-
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dßlemügyi minisztérium ezen törvényhatóságok 
közúti Étlapjainak támogatására a törvényhozás ál­
tal rendelkezésére bocsátott összegből az 1009. évro 
2.190,600 koronát, engedélyezett, az 1010. évre pe­
dig 1.581,500 koronát helyezett kilátásba. Borsod, 
Háromszék, Ivrassószörény, Nyílra és F roncsén vár­
megyék részére az 1910. évi költségelőirányzatba, 
még nem vétetett fel állami segély, minthogy ezen 
megyék közúti alapjai rendezés alatt r,liana,k és 
több éven át nagyobb összegű állami segélyre, szo­
rulnak. sülinek megállapítása csak az 1900. év 
folyamán lesz eszközölhető.

Aradmegyo közigazgatási bizottsága ma gróf 
Károlyi főispán elnöklésével ülést, tartott. \ íőor- 
vos jelentése szerint az egészségügyi viszonyok öl'- ; 
vendrítescu javultak. -Majd a tanfelügyelő tette | 
meg jelentését, mely szerint a román iskolákban ( 
sok hiányosságot. íróasztalt. A román tanítók ál- ) 
lami segélvért tolyr,lmodé kirt'vényüket, mig az is­
kolai hiányok!,t nem pótolják, visszautasította.

Bismarck lemondott?
o°o

Az újságírók napok óta írják, hogy a. 
hókei mögt mär igazán biztosítva van. Miért 
van biztosítva Azért, mert egyrészt Szerbia 
kijelentette, hogy mától fogva barátságos ar- 
ezot. fog vágni a monarchia felé; másrészt a 
monarchia kijelentette, hogy Szerbia érde­
keit szivén fogja viselni; s végül harmadsor­
ban azért, mert a nagyhatalmak elismerték, 
vagy el fogják ismerni, Bosznia és H erező- 
govina annektálüsát. Hát hogy ily fajta dip- 
lomáeziai kijelentések mennyit érnék, erre 
vonatkozólag érdekes dokumentumot közöl 
ma a .,Times“.

A franezia-német bábom viharai alatt, 
1870. őszén., váratlanul csapott le az a hir 
Londonban, amely azt újságolta, hogy Orosz­
ország fölmondja a párisi Szerződésnek a Fe­
kete-tengerre vonatkozó pontját. Oroszország 
a nagy konfliktust arra akarta fölhasználni, 
hogy’ azt a zsilipet, mely a Fekete-tenger be­
járójánál hajói elé meredt (es még ma is 
mered), fölhúzza. Az angol kormány lord Odo 
Russelt sürgősen Bismarckhoz küldötte, hogy 
vele Oroszország szándékáról beszéljen. Bis­
marck ekkor a német hadsereg főhadiszállá­
sán Versaillcsbcn volt ér- itt formálisan (hi­
vatalos okiratok beszélnek róla) a követke­
zőket jelentette ki az angol kormány küldöt­
tének :

1. Én Oroszország szándékáról abszolúte 
nemi tudtam semmit és igazán meglepett, 
amikor erre vonatkozó kör jegyzékét meg­
kaptam.

2. Oroszország eljárását igazságtalannak 
és sértőnek találom.

3. Sajnálom, hogy most, a háború miatt, 
■bővebben nem foglalkozhatom ezzel az 
ügygyel.

Harm Inez évvel későbben megjelentek 
Bismarck emlékiratai; a második kötetben a 
herczeg a maga kezével ezt írja:

— A párisi szerződésnek a Fekete-ten­
gerre vonatkozó pontja fölmondását én su­
galltam Oroszországnak. üortschukolT (ez 
volt az akkori külügyminiszter) eleinte na­
gyon idegenkedett ettől a gondolattól, de én 
addig inszisztáltam, amíg elfogadta. Ezt a 
módot, találtam ugyanis helyesnek arra, 
hogy Oroszország és Németország között i 
viszonyt, szorosabbra fűzzem.

Világos ebből, hogy a nagy férfin, vagy 
lord Odo Russel előtt állított olyat, ami a va­
lóságnak nem felelt meg, vagy az emlékira­
taiban. A diplomaták éppenséggel nem fog­
nak ezen fölháborodni; sőt bennünket, jám­
bor publikumot, arra fognak nevetve figyel­
meztetni, hogy hiszen éppen az bizonyltja, 
hotrv Bismarck zseni vnl<

Úgy látszik, a diplomatáknak csakugyan 
igazuk van. De ha igazuk vau, akkor viszont 
némi rezervóval illik fogadni a Ivekére vo­
natkozó ünnepélyes fogadalmakat. A „Times“ 
sokatmondó«n meg is jegyzi, hogy Billow né­
met. kanczellár csalt a minap mondotta, egyik 
beszédjében, hogy ő minden tekintetben Bis­
marck politikáját akarja követni. Már pedig 
Németország — vagy Billow — volt, aki ab­
ban a liat. hónapos európai bonyodalomban a 
prim hegedűs szerepét játszotta.

Fiú tetszik vagy leány?
Budapest, április 8.

Schenk professzor teóriájának bukása — vagy 
legalább alkiilmazhatatliin-ága — óta. teljesen el­
felejtették a hires g ó I y a - p rohlc mát. A papák és 
mamiik keleti fatalizmussal nyűgös znak bélé, hogy 
n gólya hozzon azt, ami neki tetszik. Ftumliey Daw­
son amerikai orvostanúi’ azonban fölvette a témát 
és hosszú lajnuhnányozásnk és kisf-.r!°tezések után 
megfejtette a nagy titkol. Ha a megfejtése helyes, 
akkor ez a titok igateán Columbus tójába volt.

Az a metrikai tudós szerint az a.-szony egy évi 
biológiai élete tizenkét tizenhárom periódusra va'n 
fölosztva. 31 ig az egyik periódus fiuk konezepezió- 
jára alkalmak, addig a másik c*ak Iván,yoknak ked­
vez. Egy ilyen periódus huezonegy-luiszonnyolc'/, 
napig U.'rt. A tétel könnyebb megi'rtln't.éso kedvé­
ért mindjárt át lehel vinni azt n gyakorlatba.

Mondjuk, ma. április n. olezivlikiüi, János ur 
oltárhoz vezette Kunigunda kisasszonyt. Fölt.'.-z- 
.sziik. hogy s -mini betegség vagy egyéb más zavaró 
körülmény u-111 játszott közbe cs a gólya megérke­
zik a rendes időben, vapyis november havában. Ku­
nigunda, mondjuk, egészséges fiugyeitnv'knek 
íkiolt életet. Ekkor, Rumley DawsOn Vételéből meg- 
állapit 1.;ítói. liogv Kunigunda április, vagy igaza­
ival november havában mindig fiút, fog szülni, [la 
János, ur mégis leányt akarna, akkor arra kell 
törekednie, bog., a házára, a gólya a következő esz­
tendőben de,.•/ember, február v..'gy április havában 
szálljon le. Ilyen módon, úgyszólván matematikai 
biztonsággal meg lehet előre mondani, hogy fiút 
hoz c a gólya, vagy hiányt.

Látható ebből, bogy a dolog igazán egyszerű, 
és a legnaivabb ember is könnyen követheti a re- 
rzvptet. S éppen ez a u.igy előnye a zseniális talál­
mánynak. Schenk professzor teóriájának ugyanis 
— nem szólva arról, hogy fabatkát sem ért — az 
a nagy hátránya volt, hogy bonyolult proczedurá- 
kon vezetett keresztül. Olyan diétát kellett az asz- 
szonynak tartania, h;,< fiúra vágyott, amelyikben a 
nitrátok félvállról néznek az emberre. Szegény 
orosz ezárné apnak idején hiába vetette magát. alá 
olyan diétának, umvlyikbvi a nitrátok hcnvzvgtek, 
csak leányukat szült egymásután.

Rumley Dawson hipotézise azonban végtelenül 
szimpla. Még en.'k kísérletezni sem kell vele. Akár­
melyik c-uládupu plajbászt vehet a kezébe és egy 
darab papiroson kiszámíthatja: „ekkor nősültein 
és okkor született Heinrich; azután született 
Mária • . .“ Így tovább. Egyszerű kivonás 
amelynek emimén., ékül a jövőre lehet következ­
tetni. Az uj házasok, vagy házasulandók fuhr lat a 
pedig mág könnyebb; ide még plajbá-.z, emlékező­
tehetség vate.v dátum cm kell.

EGYHÁZAK.
— (A pápa jubileuma ) N Piti* pápa negyed­

száz,-idus püspöki jubileuma alkalmából ez év jú­
nius havában a fővárosból nagy zarándoklat indul 
Rómába, Lorettába é- Náj>olyba. A zarándokhitiit, 
mely Virc.ai 1/ Kolos hilwos herezegprimá.- fövéiín­
sége és dr. Kohl Medárd ] iispök védü-ége alatt áll, 
dr. Walther fíyula pápai prelátna, a központi pap­
nő velőin tűzet. kormányzója vezeti.

— (Cscrnodi püspök pásztói levele.) Csei-noeli 
János Csanádi püspök ma adta ki ö-ik páaztorlevc- 
lét, amelyben elsősorban közli a jövő hónap ele­
jén az egyházmegyéten kezdődő bérmálás útitervét, 
továbbá ismerteti a középiskolai hittanárié; képe

si tűsére vonatkozó szükséges útba igazit ásókat. Be* 
számol a körlevél a délolaszországi földrengés káro­
sultjai javára az egyházmegyében eszközölt gyűj­
tés eredményéről. A gyűjtés 6035 korona 15 fil­
lér credmétiynycl végződött, amely összeget ren­
deltetési helyere juttatták. Több tisztán személyi 
vonatkozású közlések után a körlevél az egyház* 
megyében megüresedett plébános! állásokra vonat­
kozó pályázati hirdetményeket tartalmazza.

Előfizetési felhívás,
Negyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az Eg gélért és múltja egyúttal a 
jelen programúi ja és a jövő irány­
elve. Ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szőnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem, 
pihenünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták Írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán a magyar olvasó-közönség 
1 egkedveltebb lapj a.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár.~ 
napja“ czimii, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasárnapon- 
kint, melyben megtalálják a hét érde­
kességeit.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára: 
Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre.......... 7 „ — „
Félévre...... . . . . . . . . . . . 14 „ -- „
Egész évre.......... 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

TÁVIRATOK.

Lipót belga király Fétervárott,
Bellin, április 8. (Saját tudósítónktól-) A 

,,T.ukiiliuizeigcr"-nc'k 1 évi rat ázz ák Pé térvárról, 
hvgv Lipót belga király májusban, amikor a 
mc ■- Keletre utazik, ellátogat Bótervárra. A 
belga király látogatása túszt ára magánjellegű lew,

A török parlament ilelegávzáója,
Várit*, április 8. Uestournellee de Con.itano 

táviratul intézett a török kamarai elnökéhez, mely­
ben --zán-.us franczia ...... amenti férfi névéiben,
akik mind a döntőbírósági csoport tagjait, azon 
óhajnak adott kifejezést, hogy a török parlament 
11< li-eáczióját a iövö júniusban Bárisbau üdvözöl­
hessék.

/
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Uj maczedon egyottilet.
Szófia, április 8. Az itteni maczodóniai testvér- 

bzövetaége'k föderativ bizottsága tegnap ülést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy az eddigi testvér- 
szöveteégdket. a maczedóniai fajrokonok támoga­
tására feloszlatja és uj maczedón-egyeeülctet ala­
kit kulturális és nemzeti tendeneziával.

Péntek, április 9.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Péntek, április 9. Itöm. 

hath.: Nagypéntek. — Prot.: Nagypéntek. — Görög" 
orosz: mfirez. 27. Nagypéntek. — Zsidó: Niz. 18. — A 
nap kél reggel 5 óra 36 pereskor, nyugszik este ti óra 
39 pereskor; a hold kel este 10 óra 38 peresekor, nyug­
szik reggel 7 óra 7 perezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Tavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9—0-ig. Be­

lépődíj 1 korona. — A Miénk kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Ali.indő 
kiállítás a Könyves Kálmán Nagymezö-ut-czai szalonjá­
ban. Nyitva, egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Mű­
vészeti Szalon (KceskennUi-u. 3.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — FénybépkiáÜitás az Uránia Kígyó- 
téri sza,'ónjában, nyitva 9—8-ig. Belépődíj 50 fillér. — 
A Képzőművészeti Főiskola növendékeinek kiállítása 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Mu­
zeum- régiségtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
zárva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi 
Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum zárva. — 
A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A 
Földtani Intézet Múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchényi Muzeum zárva. — Az 
aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológia; 
Jparmuzeum és könyvtára nyitva —1-ig és 0—S-ig. —- 
A Háti) György Muzeum zárva. — Az Erzsébet Muzeum 
nyitva 9-től féé 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—dig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—13 
óráig és 3—8-ig. —- A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2 
óráig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára, nyitva 
9—2-ig és ti—8-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszer- 
kiállítás zárva.

— A czár külföldön. Berlinből táviratozáik: 
Pétervári lviteles forrásból kapott hírek szerint a 
czár Svédországba és Angliába tervezett útjára a 
legrövidebb idő alatt elindul.

— A pétervári és belgrádi udvar násza. Bel­
grádi udvari körökben beszélik, hogy Heléna, her- 
czegnőt, Péter király leányát., legközelebb eljegyzi 
egy orosz nagyherczeg. A házasság tervét állítólag 
maga a ezár vetette föl s elhatározását Szergejev 
belgrádi orosz követ, tudatta illetékes helyen. A 
czár ezzel Péter király cs a Karagyorgyevics- 
dinasztia iránt való jóakaratának akar kifejezést 
adni s meg akarja erősíteni a dinasztia megrendült 
helyzetét Széltolóban.

— Lábmosás a Mátyás-templomban. A buda­
vári koronázó Mátyás-templomban a mai csütörtö­
kön tartották meg a lábmosás hagyományos szer­
tartását. Az ünnepi alkalomra a királyi oratórium­
ban megjelent József főkerezeg egész családjával, 
Auguszta föherczegasszcuynyal, József Ferencs és 
László föherczegekkel, Zsófia fŐherczeguövel, to­
vábbá Szmrecsányiné Batthyány grófnő udvarhölgy 
és Kratochwill százados, katonai nevelő. A szen­
tély padsoraiban foglalt helyet. Apponyi Albert gróf 
vallás- és közoktatási miniszter nejével, Fontenay 
vicomte franczia és Ilou;ard angol fökonzul. minda 
kettő feleségével. A templomot, zsúfolásig megtöl­
tötte a közönség és a várbeli iskolák nóvctidokse- 
rege. A főszentély előtt ültek az „apostolok“, Buda 
legöregebb polgárai, akikon a lábmosás szertartá­
sát végezték, név szerint TVzesz Sándor 96, Lcincik 
István 90, Pelykó Simon 89, Hendel Forenez 8 4, 
Lang József 84, Eiscnhut István 82, Filin Forenez 
80, Sulzberger Forenez 80, Szasovics Mihály 80, 
Cxip Mátyás 79, Fejes András 79, és Hartmann 
János 09 éves polgár. A mai napon a herezegpri- 
mástól miiidenik vadonatúj ruhát és egy zacskó uj- 
veretii ezüstpénzt kapott. Az ünnepi mise délelőtt 
kilencz órakor kezdődött. A herezégprmás képvise­
letében dr. Kohl Medárd püspök pontifikáit, dv. 
Nemes Antal pápai prelátus, apát plébános és Ber­
ger Márk kanonok, prímási titkár segédletével. 
Mise után az oltár! szentséget a lőréitől kápolnába 
vitték, majd Kohl püspök elvégezte a lábmosás 
szertartását. Istentisztelet alatt, n templomi ének­
és zenekor Varrt n<‘C Mór karnagy vezetésével 
Zsaskovazky C Pit.oni miséjét adta. elő. Az ájtatos- 
sácot Jeremiás siralmaival fejezték be.

EGYETERTES
— TTj királyi tanácsos. A király dr. Velits 

Dezsőnek n pozsonyi állami bába-képző intézet igaz­
gatójának, érdemei elismeréséül, a királyi taná­
csosi ez lmot díjmentesen adományozta.

— Hadi léghajó-kikötö. A „Berliner Tage­
blatt“ értesülése szerint a hadügyi kormány Köln­
ben katonai léghajó-kikötőt akar létesíteni. A 
„Zeppelin II.“ május végére log elkészülni.

— Uj udvari tanácsos. A király dr. Borger 
Ev. János budapesti tudomány-egyetemi nyilvános 
rendes tanárnak, a főiskolai oktatás terén sok évi 
buzgó és eredményes működésével szerzett érdemei 
elismeréséül, a magyar királyi udvari tanácsosi 
mimet díjmentesen adományozta.

— Fegyvercsempészet Oroszországban. Pétér­
várról jelentik, hogy a Smil’no-czég tearaktárában 
a titkosrendőrség rejtekhelyei fedezett föl, ahol 
temérdek fegyvert és lőszert találtak és letartóz­
tatták a 18. műszaki zászlóalj puskamüvesét, Lyu- 
dint egy társával, Andrejew hadügyminiszter! hi­
vatalnokkal együtt, akiket alaposan gyanúsítanak 
vele, hogy fegyvert csempésztek. Lyudiu lakásán 
kutatást tartottak és az meglepő eredményűvel 
járt. Nem kevesebb, mint 22.000 patront, találtak. 
Lyudiu már egyszer vád alatt volt, do bizonyítékok 
hiányában fölmentették- Most kétségtelenül kide­
rült, hogy ő is tagja annak a titkos szövetkezet­
nek, amely fegyvereket csempész a Kaukázusba és 
Perzsiába. A bűnszövetkezetnek 20 más tagját is 
sikerült kézrekeriteni. Ezek szállították a fegyve­
reket rendeltetési helyükre. Egy másik rejtett rak­
tárban szintén temérdek fegyvert és patront talál­
tak és ott is tíz embert tartóztattak le. A múlt­
koriban kézieken tett Malisow f egy vermü helyét is 
kikutatta a rendőrség Sulejman Ali klián lakásán. 
Ebből a raktárból ezrével küldtek fegyvereket a 
Kaukázusba és Perzsiába.

— A csernovai templom felszentelése. Még 
élénk emlékezetében van mindenkinek azon rette­
netes vérengzés, mely két évvel ezelőtt a cserno­
vai templom megkísértett felszentelése alkalmával 
történt. A felizgatott nép azt akarta, hogy Hlinka 
András, a felfüggesztett rózsahegyi plébános szen­
telje fel az uj templomot és miután ez lehetséges 
nem volt, erőszakkal akadályozta meg a felszente­
lést. A csernovai nép kedve azóta némileg lecsil­
lapodott, minek folytán a rózsahegyi plébánia ad­
minisztrátora elérkezettnek véli az időt a templom 
felszentelésére. A felszentelés, hir szerint, a hús­
véti ünnepek alatt fog végbemenni. Az adminisz­
trátor o szándéka a cseruovaiak körében nagy iz­
galmat keltett ugyan, mégis remélik, hogy kellő 
tapintattal és körültekintő eljárással sikerülni fog 
a felszentelést újabb zendülés nélkül végrehajtani.

— Castro Martiniqueben. Miután Castro, volt 
venezuelai elnök se hazájába nem térhet vissza, sem 
Anglia pedig nem engedte meg neki, hogy Trini- 
d'ad-izigetcn kiszálljon, elhatározta, hogy Mar­
tinique szigetén, francia földön száll partra. Ez meg 
is történt és a bolygó elnök Fort de Francéban ma­
radt, neje pedig folytatja útját Vmezuelába. Wa­
shingtonból jelentik, hogy a franczia nagykövet meg 
jelent a külügyi államtitkárnál és kijelentette, 
hegy Fraueziaország ügyelni fog arra, hogy Castro 
ne űzhessen politikai tevékenységet, amig -Marti­
nique szigetén tartózkodik. A franczia kormány, 
értesülve Cast rónak Mart.iuiqueu történt kikötéséi­
ről, elhatározta, hogy kiutasitúei parancsot fog 
neki kézbesítem.

Félhivatalos jelentés szerint. Castrót Franczia- 
ország Angliával és az Egyesült-Államokkal egyot- 
crtöleg azért zárta ki Mavíiuiqueről, mert a fran­
czia kormány azt az értesítést kapta, hogy a vene­
zuelai volt elnök politikai, sőt haditervekkel fog­
lalkozik, amelyeknek megvalósítását franczia föl­
dön semmi körülmények között nem szabad tűrni. 
Castrót egy idegen hajósi még ma fogják egy általa 
megjelölendő kikötőbe szállítani.

__ Egy főigazgató ünneplése. A VII. kerületi
Barcsay-utc.zni állatni főgimnázium „Volt növendé­
keinek egyesülete“ tegnap M*dveczb) Lajos t-lnök 
vezetése alatt tisztelgett, dr. Cl,erven FtórisnSl, nz 
intézet, igazgatójánál. Üdvözölve öt abból nz alka­
li inból, hogy a király i'Őigazgrtúvá nevezte ki. Az 
egyesület jókiv&natait Hhitig Zoltán ügyvivő elei­
nek rövid 1,‘eszedben tolmácsolta, mire a főigazgató 
hálás szavakkal mondott köszönetét.

— összeesküvés a perzsa sah ellen. Konstan­
tinápolyból táviratozzak, hogy ottani perzsa alatt­
valók Iliit kaptak Teheránból, hogy a napokban a 
sah íróasztalán egy bombát találtak, amelyet még 
idejekorán ártalmatlanná tettek. A sah és környe­
zete nagyon megrémült, mert nyilvánvaló, hogy 
összeesküvést szőttek s annak részesei egészen a 
sah közelébe férkőztek. Az udvari alkalmazottak 
közül sok szolgát fogságra vetettok és titokban 
folytatják a vizsgálatot, amelyről semmi sem szi­
várgott 'ki.

— Elzárták a montenegrói határt. A diaimát 
hivatalos lap legújabb száma a helytartó rendele­
tét közli, mely a közrend szempontjából megtiltja 
a montenegrói határon való átkelést. Kivétel csak 
azok számára van, akik a: dalmácziai politikai, vagy 
katonai hatóságtól külön engedélyt kapnak. Mon­
tenegróból is tilos az átkelés a da'lmát területre , e 
a határon csak az útlevéllel ellátottakat bocsátják 
át. De miég útlevéllel is csak egy útvonalon, a< 
cettinje—cattsrrói utón bocsátják át. az utasokat.

— Robbanás a vonaton. Az este Szeged­
re érkező budapesti gyorsvonaton robbanás 
történt. Sebstyén Ignácz fiatal vállalkozó a 
budapesti Ein mcrling-czégtol ötszáz darab 
riasztó-pisztolyhoz való töltést vásárolt és a cso­
magját egy másodosztályú kupéban helyezte el. 
Mikor a gyorsvonat Félegyházára érkezett, at 
csomagtartó polezon a csomag ismeretlen okból 
fölrobbant, a kupéban az ablakok bezuzódíak, 
a kocsi teteje betörött, a börpamlag rongyokra 
szakadt. A robbanás folytán Sebestyén a fején! 
szenvedett, sérüléseket és ruháját, is letépte, to­
vábbá az összes polezon lévő csomagok is össze- 
zuződtak. Az ugyanabban a szakaszban utazó 
Schönwald Irma szininövendéik a robbanás kö­
vetkeztében a padlóra zuhant és eszméletét vesz­
tette. Az állomáson nagy riadalom támadt. A 
kocsit lekapcsolták és a vonat kisebb késéssel 
folytatta útját, A vizsgálatot megindították.

— A tüzérség uj robbantóanyaga. Az egyik 
bécsi újság arról értesül, hogy az osztrák-magyar 
hadseregben a tüzérség részére uj robbantóanyzg 
alkalmazását, tervezik. A tábori tüzérség az am- 
monalt, a vár-tüzérség az ekrazitot és a hadihajók 
az amanonport használták eddig robbantási czéln. 
Az első meglehetősen czélszerü, a másodiknak is sok 
előnye van, de a kezelése roppant kényes és vesze­
delemmel fenyegető, a harmadik a legkevésbbé 
kielégítő és azonkívül gondos Védelemre szorul a 
nedvesség ellen. Valamennyi között az ammonal «* 
legjobb és az ujrobfcantóanya<j tulajdonképen nem 
lesz más, mint ennek a tökelesitése, amelylyel már 
jó ideje foglalkoznak, de csak most tudtak sikert 
elérni. A kérdés megoldásának részleteit persze szi­
gorúan titkolják. Állítólag abban áll a: tökéletesítés, 
hogy az ammouhoz egy rész toluolt adnak. Emuéi 
többet a hir sem mond cs ez is bizonytalan.

— Harminez évi szolgálat. Argay János ki 
rályi tanácsos, a Magyar Vöröskereszt-Egylet 
irodaigazgatója harminez évvel ezelőtt lépett a 
Vöröskereszt-Egylet, szolgálatába, és azóta ö vezeti 
a nagy irodát. Jubileuma alkalmából igen sokan 
üdvözölték a népszerű fötisztvoselőt.

— Felmentett kémek. Vunkovics Branko és 
Sztankovics Gjoko zimonyi kereskedőket, akiket 
néhány nappal ezelőtt kémkedés gyanúja miatt le­
tartóztattak, a péterváradi katonai törvényszék tel. 
mentette s azonnal szabadlábra helyezte őket.

— Kikémlelt erődök. Antwerpenben nagy az 
izgatottság, mert azt hiszik, hogy kémkedő német 
katonatisztek tekintették mog az erődöket. Pár- 
nappal ezelőtt ugyanis a ..Düsseldorf“ nevű német 
léghajó az egyik antwerpeni erőd közvetlen köze­
lében szállt le, de már előbb is körülbelül egy óráig 
lebegett az erőd felett vagy száz méternyi magas­
ságban. Amikor a léghajó leszállt, a helyőrség em­
berei elősiettek, akiknek a két léghajós azt a ma­
gyarázatot adta, hogy Antwerpenbe akartak jutni, 
de a szél az erődök felé sodorta őket. Az egyik 
bankárnak, a másik földbirtokosnak mondta ma­
gát. Az erőd parancsnoka azonnal jelentést tett 
egy vezérőrnagynak, aki egyik törzstisztjét küldte 
ki a vizsgálat megejtéso végett. Mire ez a helyszb 
nőre ért, a léghajó újra felszállt és elrepült Né­
metország felé. Az eród parancsnoka abban a vé­
leményben van, hogy a léghajósok ezivilbe öltö­
zött német katonatisztek voltak, akik a vár kikém- 
1 égére jöttek. A vár megerősítésére ugyanis újabb 
időben nagy összegeket, fordítottak. A miniszter 
csak nemrég kilencz milliónyi költséget .irányzott 
elő védmüvek létesítésére,
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— Idegen rendjelek- A király megengedte, 

begy ormodi Ormódy Vilmos főrendiházi tag, az 
első magyar általános biztosító társaság vezér - 
igazgatója az ola.sz korona-rend középkeresztjét, 
Kuranda Emil m. kir. udvari tanácsos, tisztelet­
beli szerb királyi főkouzul a szerb I. osztályú 
Szent Száva-reudot, Szalay Győző nyugalmazott 
m. kir. áUamvasuti főfelügyelő a pápai „Pro Eccle­
sia et PontifkV* diszkeresztet, dr. Szilvássy Már­
ton soproni ügyvéd a dán Dauebrog-rend lovagke­
resztjét, Lázár P. János szilágysomlyói lakos, a 
„Gsseta de Dumineca“ szerkesztő-kirdó tulajdo­
nosa a román „I. Károly'“ jubileumi érmet, Maul­
wurf Lajos smymai lakos az Ottoman III. osz­
tályú Medjiclje-ívűidet, özvegy Siegeus Jánosnó 
brassói lakos a román királyi udvari szállítói ezi- 
met és végül dr. Brauner Alfródué szül. Fisakor 
Ida budapesti lakos a török II. osztályú Sefakr.t- 
rendet elfogadják és viseljék.

— Thawné újra férjhez megy. Thawné, az is­
mert amerikai gyilkos milliomos elvált felesége 
legközelebb ismét férjhez megy és pedig Teodoli 
olasz marquishoz, aki az olasz állambank tisztvise­
lője. Thawné az elmúlt télen Rómában ismerke­
dett meg vele.

— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdijinté-
eete április 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az 
Otthon Írók- és hírlapírók köre üléstermében 
tartja huszonnyolezadik rendes közgyűlését, amely­
nek napirendje a következő: 1. Emlékbeszéd néhai 
Fáik Miksa volt intézeti elnökről. 2. Az igazgató­
ság és a felügyelő-bizottság jelentése és az 1908. 
évi számadások előterjesztése, valamint az ezzel 
kapcsolatos javaslatok. 3. Elnök és két alelnök vá­
lasztása. 4. Négy igazgatósági tagnak és a fel­
ügyelő-bizottság tagjainak megválasztása. 5. Az 
intézet tagjainak indítványai.

— Gyilkossággal vádolt biró. A Máté­
szalkán megölt Bordás Demeter kéményseprő 
titokzatos ügyében Morvái/ Károly központi 
vizsgálóbíró, Pap Szilviusz ügyész, továbbá 
Vajai/ és Góbi törvényszéki orvosok a helyszí­
nén kiszálltak és a hullát felbonczolták. Az or­
vosok konstatálták, hogy a halál oka a hason 
történt késszurás volt. .'Bordás, mielőtt meg­
halt, többször határozottan Sovány bírót ne­
vezte meg gyilkosául. A gyanúsított tagadja 
ezt ée folyton azt hangoztatja, hogy a kémény­
seprő 'haragudott rá, és ezért állítja öt gyilko­
sának. A vizsgálóbíró ez ügyben már számos 
tanút kihallgatott. Sovány biró nőé, három 
gyermek atyja. A kir. Kúria tegnap telefonon 
kért Roth törvényszéki elnöktől jelentést a 
megvádolt biró ügyéről

— Változások a hadsereg körében. Nagysurányi 
Svrányi Ferenc?- altábornagy, Budapest térparancs­
noka legközelebb nyugalomba vonul. Helyére a ki­
rály vértesi Weisz Ernő vezérőrnagyot, a budapesti
4. hadtesthez beosztott tábornokot nevezte ki. Ilir 
szerint a legközelebbi jövőben pávai Vájná Béla 
altábornagyot, a kolozsvári VI. hctivédkerület pa­
rancsnokát is felmentik állásától, helyette a VI. 
honvédkeriilet parancsnokságát Klobucsár Viktor 
altábornagy veszi át. Steininger gyalogsági tábor­
nokot a király felmentette a pozsonyi 5. hadtest 
parancsnoki állásától, s helyébe Winzor lovassági 
tábornokot, a boszniai országos kormány volt főnö­
két és a szerajevói 15. hadtest volt parancsnokát 
nevezte ki.

— Vizsgálat a fiumei rendőrségnél. Stein dl 
Ottónak, a rendörbiróság vezetőjének bűnös tizei­
méi dolgában szigorú vizsgálat, folyik. Melocco 
Janos ügyész tegnap Komiéi/ vizsgálóbíróval át­
vizsgálta a rendőrség aktáit. Ma Szabó István mi­
niszteri tanácsos és Kramer János számtanácsos 
érkeztek I iumetba, hogy a kormánynak az autonóm 
rendőrség fölött való felügyeleti és ellenőrzési jo­
gából kifolyólag vizsgálatot vezessenek a rendőr­
ségnél. A miniszteri tanácsos ma Derencsin he­
lyettes kapitánynyal érintkezett, akinek felvilágo­
sításai után elhatározta, hogy a vizsgálatot csak 
akkor kezdi meg, amikor Steindl Ottó ellen a bün­
tető eljárás befejezést nyert. Szabó István mi­
niszteri tanácsos és Kramer János számtanácsos 
Fiúméban időrésük a lkaim álról a kivándorlási ház- 
btfn is vizsgálatot tartanok cs intézkednek a szük­
séges átalakítások iránt,

— A szultán csillagászának öngyilkossága, 
fiztambul közelében, prinkipo-szigoti fcti főnében a 
napokban öngyilkos lett Alul fluda, aki egykor j 
• szultán münodzsi basi-ja, föcsillagásza volt és 
mint ilyen a leghatalmasabb tagja volt. a\ Jildiz- 
kioszk kamarillájának, amelyiknek határtalan ön­
kénye é.s olthatatlan pénzszontja idézte elő a tö­
rökországi júliusi forradalmat.

EGYETÉRTÉS
— A Magyar Hölgykoszoru megkezdette ko­

moly munkásságát. Ma még csak ideiglenes ott­
honában (II. Donáti-u, 3.) tartja uapoutai össze­
jövetelét d. u. 4—8-ig, de mint értesülünk, az ál­
landó Otthont a pn.sti oldalon már a közel jövőben 
léte,siti. Három terem fog a tagok rendclikozéséro 
állatni, melynek egyike a szórakoztató s társalgó 
terem, a másik az olvasó és könyvtár helyisége, 
mig a harmadikban a felolvasások, előadások és 
eszmecserék folytattatnak. Hogy mily komoly 
munkára készül a Magyar Hölgykoszoru, azt. már 
az is bizonyítja, hogy et hat szakosztálya, mind­
egyikének them áj át külön napon tárgyalja. És 
hogy a hölgyek azt minél könnyebben maguknak 
megjelölhessék, azért, hétfőn, mint a hét első nap­
ján az I-sö szakosztály, illetve r, pedagógiai, gyer­
mekvédelmi és egészségügyről tárgyalnak. Kedd a 
Il-ik, illetve a háztartás, gazdaság és cselédügy 
napja. Szerda a III-ik, illetve az ipar-, keu'.skede- 
lem és munkásügyó. Csütörtök a IV-ik, illetve a 
vigalmi, pénzügyi és jogvédelmi ügyekkel foglalko­
zik. Pénteken az V-ik, illetve irodalmi, művészi 
és tudományi szakosztály tartja összejövetelét, mig 
a szombati napon a| Vl-ik, illetve racgőn.ügyet, 
jóléti intézményeket és az aktuális, valamint a 
vállalati ügyeket tárgyalják. Csupán tagok ré­
szére állanak rendelkezésre a termek, r.zé-t óhaj­
tandó, hogy minél számosabban vegyenek részt 
müveit hölgyeink ezen tanulságos összejöveteleken.

— Diuamit az utczán. Gábor Péter dévai 
bányamunkás, amint a munkából hazasietett, az 
utczán egy kis csomagot talált, amiben dohányt 
sejtett. Zsebrevágta azt cs otthon bontogatni 
kezdte. Egyszerre a) csomag rettenetes dördiiléssel 
felrobbant. A robbanás Gábor Péter kezet tövéből 
kitépte és mellén borzalmas sebeket ejtett. A cso­
magban diuamit volt, melyet valamelyik bányász 
a bányából lopott el ős valószínűleg az utón el­
vesztette. A szerencsétlenül járt bányamunkást, 
akinek felépüléséhez nincs remény, beszállították 
a dévai közkórháziba.

— Kivégzés ágyúval. Jelentettük annak ide­
jén, hogy az afganisztáni emir ellen messze szét­
ágazó összeesküvést terveztek, amely csak a ható­
ságok nagy ébersége és az egyik összeesküvő áru­
lása miatt hiúsult meg. Abban az időben az egész 
müveit világ meglepetten olvasta, hogy az cmtr az 
összes bűnösöknek megkegyelmezett, csupán két 
összeesküvőt. akik az egész mozgalomnak intézői 
voltak, Ítélt halálra és ezeket, kegyetlen módon vé­
gezték ki. A két főbűn őst az agyú csöve elé kötöt­
ték cs azután elsütötték az ágyukat. A lövés ter­
mészetesen teljesen szétszakgat ta a szerencsétlen 
emberek testet. A kivégzésnek ez a módja az angol 
gyarmatok történetében nem uj. 1857-ben az 
Európaszerte ismert Nana-,Sahib fellázította India 
lakosait, katonáival váratlanul megtámadta a sem­
mit sem sejtő XX heeler tábornok seregét s a tábor­
nokot, egész családját, száz angol tisztet, kétszáztiz 
katonát és ötszáz!:,ilcnczven angol polgárt lemé- 
szároltatott. Az angol csapatok vezérletét Have­
lock tábornok vette át, aki, miután Nana-Sahib 
Nepálba szökött, hamarosan leverte a lázadók se­
regét. Az elfogott indus vezéreket azután az ágyuk 
csöve elé kötözték s úgy végezték ki őket. Az angol 
tábornokot erre a kegyetlen intézkedésre az a kö­
rülmény indította, hogy az indusokat csak úgy le­
hetett a további felkeléstől elrettenteni, ha olyan 
példát statuál, amely az indusok vallási érzelmeit 
támadja meg. Az indusok ugyanis a lélekvándor­
lásban hisznek. Szerentfik a lélek hosszú vándorlás 
után ismét visszatér az eredeti testbe, ha azonban 
a testet megsemmisítik, a léleknek a végtelen idő­
kig kóhoroliva kell. Havelock ezzel a kegyetlen 
kivégzési móddal el is érte a.zt, hogy Indiában 
azóta senki sem gondolt lázadásra

— Sztrájkoló tengetrésznkadéinikusok- A 
raguzni tengerészei iskola II. osztályú növendékei 
sztrájkba állottak, mert egyik tanáruk tulszigo- 
ruan bánt velük. Mivel r.z intézel igazgatója pa­
naszukra! non adott elégtételt a diákoknak, ki­
mondották a sztrájkot.

— A tartalékosok hnzabocsátásn. Bécsi jelen­
tés szerint hu svét után kezdik meg a behívott tar­
talékosok elbocsátását é- pedig elsősorban azokat 
bocsátják haza, akiket legelőször hívtak he. Május 
közepéig helyreállítják o rendes állományt.

— Földlökés Messinában. Tegnap 9 óra 45 
perczkor Messinában heves föld ökóst éreztek, ame­
lyet földalatti moraj előzött meg.

— Házasság. Sándor Mihály hirlapíróártsunk 
ma délelőtt a VJ. kerületi anyakönyvi hivatalban 
házasságot, kötött Glück Gizella kisasszonynyal.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgfir KAlmán niUórás ßksytcrtclepAn, Budapest, 
VII.. Erzsébct-körut 29., I. cm. szerezhetek be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék Irórmcntvo ktt.dctik.

— A felbontott pénzeslevól. A temesvári első 
takaré'kijró.nztár arról értesítette az aradi rendőrsé­
get, hogy Deszkái abbeli .vallomása,, hogy 15.000 
koronát, máink helyezett cl betéti könyvecske alap­
ján, való. A pénz feladásánál Da,szitál álneveit baeg- 
nált. Daszkál családtagjai lépeseket tettek az aradi 
iparbankuál és tekintettél aura, hogy káruk nincs, 
vonják vissza Daszkál ellen a feljelentést,. A bank 
igazgatója kijelentette, hogy Daszkál ellen a fői­
jeién test nem vonja vissza,

—- Gyanús mérgezés. Kucsera Anna kávéházi 
féliróuö ma hajnalban hazafelé menet, betért, 
Madách-utczában levő Gerstenbreiu-félo korcsmába, 
ahol egy 40 év körüli férfival ismerkedett, meg. Le- 
ült a ft rti asztalához és egy pohár bort ivott Köz­
ben hirtelen rosszul lőtt. A férfi maga- vitte a 
Rókusba. A leány azt mondja, hogy az idegen férfi 
valami felié,r port öntött a- borába. Megvizsgálták 
Kucsera Annát és konstatálták, hogy szublimát- 
mérgezése van. A különös ügyben a rendőrség meg­
indította a nyomozást,

— Merénylet a feleség ellen. Bukalow Milán 
volt városi hajdú Zomborbnn az utczán rá,lőtt kü­
lön vállán élő feleségére. Az asszony könnyebb sé­
rülést szenvedett. A merénylőt elfogták.

— Fellázadt foglyok. A clairvauxi börtönben
mint Fámból jelentik — több antimilitarista 

fogoly, akik azt hitték, hogy rövid idő múlva szn • 
bridonbocsátjak ökot, fellázadtak afelett érzett ko­
szain kodásukban, hogy a szenátus húsvéti szünetet 
tart. anélkül, hogy előzőleg a kamara által elfoga­
dott. amne-.sztia-1 örvényt elintézné. Csak katonaság 
igénybevételével sikerült, az i.’utimili tar istákat lc- 
c.-endositeni. Büntetésből r, lázadók magánzávkábai 
kerültek.

— öngyilkos aggastyán. Kántor József 86 éves 
dúsgazdag sárkereszturi földműves tegnap istálló­
jában felakasztotta magát. Mire észrevették, meg­
halt. Tettének oka ismeretlen.

— Feloszlatott nemzeti szoezialista szervezetek.
Tegnap regg-e] Prágában és környékén a-z összes 
cseh nemzetarszovzia 1 iista legényegyletek- v,ezetősé­
gével tudatták, hogy a szervezeteket feloszlatták. A 
1. Ioszlató rendeletit, azzal okolta meg a hatóság, 
hogy az egyesületeket az ant.imilitáris propaganda- 
belli való roszvctcl miatt oszlattá'k fel. Csehország"- 
ban összesen 270 cseh nemzcti-szoczia 1 ista szervezv- 
tet. oszlattak fel. A Prága mellett fekvő Hostáviár- 
ban letartóztatták Ihidauies szoezialista agitátort. 
Több nemzet i-szoczialh-ta nőegyesületben is tartot­
tak házkutatást s az egy sületek elnöknöinél össze­
sen — kétszázötven sze.vlmcslevelet találtak.

— Egy szabadsághős kálváriája. Mészáros Pál 
102 éves 48-as honvéd, minden támasz nélkül, 
szerteszét bolyongva az országban, koldulgatta 
össze belövő kenyerét. Bolyongása közben a hét fo­
lyamán Kaposvárra vetődött és végig koldulta a 
várost. Tegnap a Zárda-utezában hirtelen rosszul 
lett cs összeesett az utcza kövezetén. Egy rendőr 
a központi örszobába szállította, ahol dr. rolányi 
Lajos városi főorvos hosszas élesztgctési kisórlete 
után magahoz tért- A rendőrség a nagyidők elag­
gott tanúját a városi menházban helyeztette el.

— Négylábú Sherlock Holmesek. A német fő­
város rendőr kutyáinak újabb eredményes nyomo­
zásáról érkezik hír Berlinből. Egy mágnásnak, a 

, Hacndelstraseen levő automobilfészerében belörők 
j jártak. A tolvajok elvittek sok használt gnmmi- 
j kereket, de egy újat a helyén hagytak, mert úgy lát- 
I sz'h nehéz volt nekik. Rendőri kutyákat vittek a be- 
i törés színhelyére. A kutyák körülszaglászták a 

fészert, azután ki rohantak, az egyik ut-czát a másik 
után száguldozták be, végtére megálltak egy üres 
telken cs egy helyütt kapargálni kezdték a földet. 
Mikor a rendőrök is odaérkeztek, ásáshoz fogtak és 
vsaki’iamar előkerültek az ellopott kerekek, a miket 
a rablók ott elrejtettek, hogy azokat alkalom adtán 
darusítás végett elvigyék.

— Szeszes ital a Fehér Házban. Valahányszor 
u,j elnököt, kap az Lnió elnökének lakása, a Fehér 

I Ház. az alkoholcllenc-s liga mindig agitál, hogy az 
I elnök asztalára nagy fogadások alkalmával ne ke- 
í rüljőu szeszen ital. Mindig az elnök feleségét kíir- 
j nyékezik meg, de csak egyszer diadalmaskodtak,
I Ilayes elnök idejében, akinek felesego maga is a 

liga tagja volt s aki mást, mint ásványvizet még 
hivatalos nagy ebédek alkalmával sem engedett az 

j asztalra kerülni. Az alkoholisták most Taft-ot is 
m cgkö r ny ék ez tó k, do sikertelenül, mert Taft a fel­
írva tó nagy ebéd előtt a következő hivatalos jelen- 

, té-st adta ki:
— Mr. Taft és felesége elhatározták, hogy a 

Fel.ér Ház minden ünnepségén, úgy mint eddig,
I bort szolgáljanak föl. Mr. Trift, maga ugyan nem 
I iszik szeszt*-, italt, de azt hiszi, hogy nincs joga a 

vendégektől megvonni megszokott italukat.

Péntek, április 9.
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Tolvaj gyermokbanda. A magyaróvár! csend- 
öraog cs IJozer József városi reudörbiztos egy ezci- 
vezett tolvajbandáunk tizeiméit derítette ki, mely 
cSy gonosz, bűnös asszony vezetésével, csupa apró 
gyermekeidből állott, akik még tudatában sincsenek, 
bogy a bűn fertőjébe merültek. A tolvajbandának 
a feje Schuster Istvánná napszámosnö, aki 16-—20 
apró fin- é.s leánygyermeket bérelt fel. és tanított 
be a tolvajlásra. A kis gyermekek közül eddig ki­
nyomozták X alia Lajos 1.2 és Vaila Giza 6 éves, 
Cdnczorer Károly 10 éves, Madl Mária 7 éves, 
Pichler Margit 10 éves és Pichler Frigyes Ö éves, 
Matt Margit 0 eves, Kovács Anna 14 éves, Kovács 
Juli li) éves, Kovács Mari 5 éves, Skuk Gusztáv 
ß éves, Holczinger l'crencz 12 éves, Gordon Gyula 
11 éves és Varga Imre 12 éves gyermekeket, akik 
mind hálójába kerültek az elvetemült asszonynak. 
A kis bűnötök szülői legtöbbuyire becsületes gyári 
munkások és kisiparosak, kiknek talán tudomásuk 
sincs arról, hogy gyermekeik felügyelet nélkül ha­
gyott idejükben megindultak azon az utón, mely 
romlásukká és erkölcsi halálukká fog válni. Schus­
ternd a tolvajláSban való részvételt már beismerte, 
de tagadja, hogy a gyermekek közül többen már 
terhelő vallomásokat tettek.

— Támadó rendőr. A rendőri sajtóiroda ma a 
következő jelentést adta ki: „Egyes lapok ma hosz- 
szabb közleményekben megírták, hogy Kun6a Fe­
renc* 14S0. számú rendőr e hónap 7-én a Kazinczy* 
u,tcza és Király-utcza sarkán Bittér György ke* 
roskedösegedet, akit kihágáson ért, minden külö­
nösebb ok nélkül kardjával megvágta. A jelenei­
nek szemtanúja volt közönség a rendőr ellen fe­
nyegető magatartást tanúsított, mire az megfuta­
modott és a Király-utcza 23. számú Házban el­
rejtőzött. A rendőrség nyomban megindította az 
eset történte után a vizsgálatot s a megállapí­
tott tényálláshoz a főkapitány Kitncz Ferenc* 
1480. számu rendőrt ma állásától felfüggesztette.

— Megczáfclt rablótámadás. A VI1- kerületi 
rendőrségen Sajó Sándor rendőrtanácsos és Koros 
Arthur rendöi'íog;almazó előtt lefolytatott kihágás: 
tárgyalás alapján megírtuk, hogy az Erzsébet-kör- 
uton Bernstein Henrik csavargó megtámadta Bős- 
ngáh Zoltán Lelügyminiszteri osztálytanácsost, A 
hírre vonatkozólag a rendőrségi sajtóiroda ma hi­
vatalosan kijelenti, hogy a rablótámadás nem tör­
tént meg. A tény mindössze az, hogy e hónap 6-án 
az Erzsóbet-körutou egy ll’criier Henrik nevű 36 
éves professziónátus koldus tolakodó módon kol­
dult a járókelőktől, ezért eloálitottáb a. VII. kerü­
leti kapitány Doghoz s ott 35 uapi elzárásra i telték.

— Szomorú végű ördögűzés. Vágás zemplón- 
megyei községben egy Szeráfi György nevű fiatal 
parasztlegény mcgtébolyodott. Az apja elment a 
falubeli hires javasasszonyhoz, hogy tanácsát ki­
kérje. Az asszony azt mondta az apának, hogy 
fiit za ördög szállta meg és azt ajánlotta, hogy 
a legényből tüzes vassal űzzék ki a gonosz szelle­
met. A babonától elvakult apa megfogadta az os­
toba tanácsos és fiát izzó vasra ültette. A szána­
lomra méltó legény olyan súlyos égési sebeket 
szenvedett, hooy iszonyatos kínok közt meghalt.

__ X gyermeknap epilógusa caténkint az
Apolló Színházban játszódik le. Vgyanis az igazgatóság 
a gyermeknapon egy rcivT-htl.' évileke, és ti'.lulte aktila- 
lis'‘fülvételt, késziíctt, mely az Apolló Színház mimlon 
előadásán szilivehoz. A láv-öusvg szívesen togaüja a l-.é 
jmt é-s non, egy látogatót lepi ni eg kcllcur. sen, boáé ma­
gát látja a képeu megörökítve.

_..Steyr " nj automatikus, lehajtó esövii zseli-
pisztoly. A v'e.yii osztrák feg.vvergyár társaság egy 
uj. T lövetii, leim jló csiivii zaebpisztolyt (0.35 m/m. 
Modell lí.'Olt.) ln-zott legújabban forgalomba. Ismeretes, 
hogy má tolih, különféle rendszerű z-ehpi-ztoy merült 
fel'"az utóbbi évek során, de mindezek közül n. Sleyr- 
püztolyok lát‘zam’l: arra hivatva, hogy az első helyet, 
rövid időit elfoglal Iák. X Stcyr-pisztolyok specifikus 
i,mérteid jele a k-lia.ilitliató eső, mely épugy, print a. va- 
dászfegvvi veknél, igen egyszerű módon kerv-zlül v ilrc «*. 
Ezáltal ugv n éivéa biztoufága a legteljesebb módon el- 
érhető, valamint a fegyver és cső megtöltése, kiürítése, 
tisztítása és minden ímillipul'ieziója terjesen ve.z.My nél­
kül eszközölhető, Arinak dac/ára, hogy a pisztoly tér- 
fogata az egyáltalán elérhető minimumra van redu- 
kfllva, mégis lőhet (ivó vált. a pisztoly 1»% 7 töltény 
helyezése, amelyek, ha a pisztoly automatikus i-miéUő- 
fecytor módjára ha.-zmilhitiU, egymásután kilöhetök, 
do it tö.'lények cg,'tikint is cllöhelűk, amidőn ív pisztoly 
agya szolgál pal ron-raktárul A pisztoly kido gu-á „i 
egyáltalán mintaszerű és minden számbavelictíi 1 olda­
tét ro figyelem van fordítva. Az alkatrészek mind ki- 
werélhdtók: oly eredmény, mely eddige.'é elérhetetlennek 
mutatkozott a zscbpisztolyoknál, A pijztoly kiil-ó ki­
állítása igen tetszetős és előnyösen elüt az eddig ismert 
zsebpisztolyoktól. „Steyr“-pis tolyok kaphatók vala- 
mennyi fogy vérkört skcdAbcu és pusktouüvesnél.

— Testvérgyilkos legény. Csonka János és 
Csonka Sándor kerekegyház! lakosok, mint test­
vérek a szülői háznál laktak elég jó egyetértés­
ben. A napokban azonban elmentek korcsmázni, a 
bor a fejükbe szállt és mikor alkonyaikor haza­
felé ballagtak, szóváltás támadt közöttük, mely, 
mire az udvarra értek, tettlegessé fajult. Csonka 
Sándor erre hirtelen fölkapta az udvaron heverő 
hosszú, éles nád-vágó kést és azt teljes erővel mar­
kolatig János öcscso hasúba döfte. Életben mara­
dásához kevés a remény. A gyilkost a csendörség a 
kecskeméti ku\ ügyészség fogházába kisérte.

— Fővárosi Orfeum. Nagypénteken nines elő­
adás, az összes helyiségek zárva, lesznek. Nagy szón baton 
a fényes áprilisi műsor, ólén Conchas-szál, kinek csodá­
éi tóa erejéről az egész város beszél, a maga egész teljes­
ségében kerül szilire. IJusvétvasűrnapjA n és hétfőjén 
kel-két nagy előadásit - rendez a Fővárosi Orfeum, me­
lyekre czélVzerli a jegyeket előre megváltani, mert a 
pénztárnál igen nagy lesz a forgalom.

— Halálozás. Brez.nói Prihradny Ede henvéd- 
huszárszázad'os 44 éves korában elhunyt-.

Bodó Ilonka hosszra szenvedés után elhunyt 
Kolozsvárt.

Avedih Lukács, kerületi főésperes, örm. szert, 
plébános, a Ferenc* József-rend. lovagja, 63 éves 
korában, Erzsébetvároson meghalt.

Lázár J. István 45 éves korában Gyergyó* 
isziíntmiklóson meghalt.

Vela Pál, a nagyváradi gör. ksfth, székesegyház 
foesperese, kácsi czimzetes apát, 79 éves korában 
Nagyváradon meghalt-.

Bossy Irén hosszas szenved« után elhunyt 
Máranisrosszigeten.

Bodnár Eridro Vizsoly! rom. kath. plébános 
hirtelen elhunyt. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe.

Ilódosiy Lajos 70 éves korában Szombathelyen 
meghalt.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Diana sósborszesz mint háziszer kapható az 

egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsölésekre 
a Aga-lkalmaenbb. Nagyon kellemes hűsítő. Az összes 
fodrásztizlctekbcn fejdörzsölésekre és borotválkozás után 
arezbcfeókc.r.dezésre az urak használják. A fájdalmakat 
azonnal csillapítja. Masszírozásra általánosan minden 
házban csakis Diana sősborszcszt használnak. Egy üveg 
44 fillér.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. sz. alatt a főváros legnagyobb * legjobban felszerelt 
torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a gyei* 
mektorna- ós vívásra.

x Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr.
Batizfalvj/ fogorvos egészs. tanár fogorvosi intézete 
(Knrolykönit 3. sz.), melyet a- vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott- 
tu igazaatő-íőól'vós személyes felügyelete alatt készül­
nek a legmegfelelőbb müfogak az intézet fogtechnikai 
Osztályában. ,

s Glóriáiig uj illatszer. Büszkeséggel vollbat- 
juk, hogy hazai iparunk az i.'latszerészet terén ismét 
világraszóló ujdouságpkat bocsát forgalomba. Monar­
chiánk legnagyobb pipereszappan és illatszer-gyára: 
Klein és Fia udvári szállítók , Glóriáié.“ elnevezés 
alatt néhány hét óta egy általános kedvéüségnek ör­
vendő uj illatszert hoz forgalomba, amely illatszer,-az 
eddigi módszertől eltérően a virágból nem alkohollal* 
lesz kivonva és ennélfgva a- használatban nem olyi 
könnyen illő, sőt a .evegiiu napok múltán som illanik dl. 
Ezen" „Glorialis“ illatszer élő gyöngyvirágokból készül, 
használatban legkiadósáhb, miután egy csepp é elegendő 
az ivlatositáshoz. Ez a e-odásau kedves parfüm oly 
élethűen adja vi*»za a virág illatát, hogy az ember 
önkénytelenül a fri-s virágot keresi maga. körül. Egye­
bekben felhívjuk a közönség figyelmét a mai hirdetésre.
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a SCOTT-íéle Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és rendes erőhöz és vidám­
sághoz segíti őket.

AggÓClÓ SZÜÍŐk Ragadtatva 
gyermekük egészségének rohamos javu­

lását. Még akkor is, ha a 
gyermek a tejet visszautasítja, a

SCOTT-fÉle Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg.
Nyáron is legjobb eredménynyel adagilhitá.

AzKmnleió visít '
iSiSSeSÄS Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér,
jegyét — a ha- 3

figyelembe^ Kapható minden gyógytárlan.

Ott voltak?
Budapest, április 8.

Az angol lapok még most is hasábokat 
írnak arról az expediczióról, amely a déli 
sarkot föifödözte. Az expediezíó vezetője, a 
főhadnagy ur kifogyhatatlan a részletek el­
beszélésében. Hogy szerelték föl a hajójukat, 
hogy jutottak el a jeges vizekig, hogy gya­
logoltak, hogy fáztak,, hogy mászták meg a 
tüzokádó hegyet, milyen a nyílása a kráter­
nek és hogy miképen néztek le a hegyről egé­
szen a sarokig.

A főhadnagy ur, ugyanis, azt mondja, 
hogy a déli sarok mindössze rongyos százti- 
zenkét mértföldnyire volt tőlük és igy arról 
a magas hegyről bizonyosan látták a sarkot. 
Egészen hozzája azonban nem mentek, ha­
nem, amikor a hegyről lemásztak, visszafor­
dultak, fölültek a hajóra és egyenesen befu­
tottak New-Zeeland valamelyik kikötőjébe. 
Itt. miután lerázták az utiport magukról, a 
főhadnagy ur sietett a t-áviróhivatalba és 
megtelegrafálta a „Daily Maiil“-nak, hogy 
„tisztelt szerkesztőség, jó egészségben meg­
érkeztünk !“

Semmi sem lehet távolabb az embertől, 
írván erről az expediczióról, mint a gúny. 
Csak tisztelettel és bámulattal lehet ezekre 
a modern hősökre fölnézni, kik a tudomány­
nak olyan megbecsülhetetlen szolgálatot tet­
tek. A déli sarok gyönyörű titkokat rejteget 
jeges gyomrában és a huszadik század egyik 
legnagyobb embere az lesz, aki e titkokat 
napvilágra hozza. Lehetséges, hogyha a déli 
sarok egyszer beszélni fog, az emberiség 
múltjáról való vélekedésünk gyökeresen meg­
változik — s igy nem csoda, hogy dobogó 
szívvel lessük azoknak a modern hősöknek 
minden lépését, akik halálmegvetéssel bele­
túrják magukat az ismeretiembe.

Vannak azonban az embernek frivol pil­
lanatai is és ezekben a pillanatokban eszébe 
jut gyermekkorának egyik-másik emléke. 
„Tudod, hogy hány mákszem vau ebben a 
vékáiban l — kérdezte az egyik gyerek a má­
siktól — barminczkilencz millió liétszázezer- 
hat-százkilenczveimyolcz! Ha nem hiszed, szá­
mold meg!“ Mit tenne az expe-dlcziú főhad­
nagy ura, ha valaki a kételkedés árnyékával 
azt merné t-őlo kérdezni: „Aztán annak a krá­
ternek az átmérője csakugyan tizennyolca 
méter és hatvanhárom ezentimétérA fő­
hadnagy ur. aki logikus ember és ráadásul 
angol, alkalmasint azt válaszolná: „Ha nem 
hiszi, menjen oda és mérje meg!“

És itt vau a frivolitás lehetősége. A fő­
hadnagy ur és társai azt mondják, hogy ők 
megmásztak a déli sarkot. De hát csakugyan 
megmászták-e'( Ha akadna valahol tudatlan 
ficzkó, aki bizonyítékokat kérne, milyen 
hizenyitokokat adhatnának ’ Hogy lát­
tak jeget, fókát, tengert, tűzhányót, isme­
retlen faunát, görbe orrú medvét, ritka ma­
darakat —I még abban az esetben is, ha ezek­
ből az exotikumokból mutatványszámokat 
hoztak volna magukkal, (amiről eddig még 
nem esett szó) még az sem bizonyíték arra., 
hogy a déli sarkot csakugyan látták arról a 
hegyről.

Semmiféle búr vezérnek nines módjában 
olyan nagyokat mondani, mint egy ilyen 
északsarki utazónak; mert a búr vezért úgy 
ahogy ellenőrizni lehet, de az északsarki uta­
zót csak egy másik északsarki utazó kontrol­
lálhatja. És ez a kontrolt majdnem mindig 
csak későn jöhet, rendesen akkor, amikor a 
nagy tudós már örök állmát aluszsza.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy ez 
csak a fajta frivol beszéd, amelynek bizony 
nincsen jogosultsága, mikor a tudománynak 
ilyen mártírjairól van szó. De minden ember­
ben lakik némi gonoszság, — vagy ostobaság 
— mely némelykor kitör belőle és olyankor 
hajlandó fölvetni a kérdést, vájjon a főhad­
nagy ur és társai csakugyan megcseleked­
tek-e mindazt, amit ,az újságok imák róluk.
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színház és művészet.

(*) Ünnepi előadások- Hue vét két ünnepnap­
ján Budapest színházaiban kettős előadások lesz­
nek, mig holnap Nagypénteken - s Nagyszombaton 
az összes színházak zárra maradnak. Vasárnap dél­
után a Nemzeti Színházban ..A esők'1, este a „í a- 
lusi verebek", a Vígszínházban délután a ,, tatár­
járás", este Rózsahegyi Kálmánnó uj színmüve, az 
„Ideál", a Magyar Színházban délután a „Sasfiók11, 
este a „Zöld kakadu“ és „Régi jó idők“, a Király- 
szinházban délután „A nagy-mama“ Blahánéval, 
este „Az elvált asszony“ kerül szilire. Hétfőn a 

■ Nemzeti Színházban délután az „Elnémult harau- 
gok“-at, este a „Yasgyáros“-t, a Vígszínházban 
délután a „Király“-!, este a igyázz a nőre! 
framezia bohózatot, a Magyar Színházban délután 
a „Forradalmi nász"-t, este a „Hivatalnok urak -at 
és a Királysziniházban délután a „Hollandi lány‘‘-t, 
este pedig a „Tánczos huszárok“-at adják.

(*) Passe-partout.“ A Nemzeti Színház leg­
közelebbi újdonsága Georges Thumer „Passe pax- 
tout" czimü l.áronifelvonásos franczia vigjátéka 
lesz, amely a szezon elején rendkívüli sikerrel ke­
rült színre a párisi Gymnase színházban és még 
most is állandóan műsoron van. Magyarra Színi 
Gyula fordította. Az újdonságban Ligeti Juliska, 
Jáy Szeréna, Vízvári Mariska, Loakey Hedvig, 
Nagy Ibolya, Molnár Rózsi, György Hona, Odry, 
Pethes, Gál, Mészáros Alajos, Rózsahegyi, Hajdú, 
Bén is, Somlay, Bartos, Garamszegt, Horváth Jenő 
és Kovács Mihály játszanak. Az újdonság bemutató 
előadása a jövő hét péntekjén lesz.

(*) Feld Zsigmond kitüntetése. Feld Zsig- 
mondot, a kiváló szinigazgatót, az Országos Szá­
ri észegyesület örökös disztagjává választotta meg. 
Az érdemeiért jutalmazott igazgatót a sok gratu­
láló közt felkereste a Budapesti Tanítók Segélyző- 
egyesületo a következő levélben fejezte ki sze- 
rencsekivánatait:

Tekintetes Igazgató ur! A Budapesti Tanítók 
Segélyző Egyesülete folyó évi közgyűlésén az el­
nök jelentéséből örömmel értesült arról, hogy az 
Országos Színész Egyesület Tekintetességedet örö­
kös disztagjává választotta. Megemlékezvén Tekin­
tetességednek egyesületünk iránt tanúsított nemes 
áldozatkészségéről, a közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel ragadta meg az alkalmat, hogy ezen kitünte­
téshez őszinte szerencsekivánatait fűzze. Midőn a 
közgyűlésnek eme határozatát becses tudomására 
hozzuk, egyúttal a magunk részéről is azt óhajtjuk, 
hogy a Mindenható még évek hosszú során tartsa 
meg egészségben, hogy önzetlen munkásságával és 
buzgalmával kivívott dicsőségét, valamint ember­
társainak becsülését és szeretetét még sokáig él­
vezze.

Tisztelettel Sántha Lajos elnök, Barcza Albin 
Etkár.

(*) Ujházy Kolozsvárt- A kolozsvári közönség­
nek a husvét hetében csakugyan ünnepi estéi vol­
tak Ujházy Ede vendégszereplésével. A mester 
először a „Lengyel zsidó“-han lepett föl, a „Ti­
tokéban folytatta és ma a. „Constantin abbééban 
búcsúzott.. Magától érthető, hogy minden egyes 
alakítása zajos tapsok közt folyt le.

(*) Sonnenthal temetése- Becs közönségének 
éri ás részvételével, hatalmas gyászünnepséggel vit­
tek utolsó útjára a német színészet díszét, Son- 
oenthal Adolfot. A császárváros Öot.t agy-negyedé­
ben levő Sounenthal-villa előcsarnokában állították 
fel a ravatalt, amelyhez ma kora reggeltől tódulva 
zarándokolt. a> gyászoló közönség. Délelőtt félt Ízkor 
a király képviseletében Monteunovo herezeg első 
udvarmester jelent meg a gyászházban. Monteuuovo 
hereA'g bement abba a szobába, ahol a halott a ra­
vatalon feküdt, azután Sonneuthal gyermekeit ke­
reste fel, akihez e szavakat intézte:

— Azért jöttem, hogy az én kedves Sonnca- 
thalomtól búcsút vegyek.

Tíz érakor kezdődött a gyászszertartás. A ko­
porsót a hatlovas kocsira tették, nvhány más- gyász- 
kocsi szakadásig tele volt. rakva1 pompás koszorúk­
kal 8 aztán megindult a gyászmenet a Waehringer- 
■trassan át. a Burg-sziuháahoz. A koporsó utáu ha- 
Wt a. Császárvárosi egész művészvilága. A Búr*- 
Színház o.'ött megálló*! a In lett a .-kocsi, a rniiv&z- 
ezemclyzct. búcsút intett. Sonnenthalnak s tovább 
haladt a koporsó a döblingi temetőhöz. .A város ne­
vében Hierhammer alpolgármester csatlakozott a 
menethez es kikbette utolsó útjára Sonnen thai t. 
Ott, volt továbbá a Burg-szinház egész sAunólyzcto,

élén Schlenther Pál igazgatóval, az udvari opera­
ház művészei Weingartner Félix igazgatóval, a bé­
csi színházak valamennyi igazgatója, a müncheni 
Schauspielhaus küldöttsége., Berlinből Lindau Pál 
az udvari színházak képviseletében, a müncheni 
udvari színházak művészeinek küldöttei, Írók, hír­
lapírók és a pénzarisztokráczia képviselői. Az út­
testen, amVrre a gyászmenet elhaladt, rengeteg kö­
zönség sorakozott. A nyitott koporsó fölött, elsőnek 
Schlenther Pál igazgató búcsúztatta a nagy mű­
vészt s igy végezte beszédét:

— Nyugodjál békével, te, ki beragyogtad és 
meghódítottad művészeteddel a világot.

Utána a müvésztársak nevében Hartmann 
Ernő lépett a1 sírhoz és könyezve csak ennyit 
mondott:

— Itt állunk, nézünk utánad, zokogunk és nem 
tudjuk felérni észszel, hogy örökre itt hagytál ben­
nünket. Isten veled,, drága Adolf.

Becs város közönsége nevében Hierhammer al­
polgármester búcsúztatta a nagy halottat s a kö­
vetkezőket mondt a :

— Művészpályád összeforrott Becs város mű­
történetével, mint hű polgára iá császárvárosnak, 
örökké fogsz élni Bócs közönségének meleg emlé­
kezetében.

Az egyházi szertartást dr. Güdemann főrabbi 
végezte és megható gyászbeszedet mondott a ko­
porsó fölött, majd Weingartner Fóliz az udvari 
operaház nevében, dr. Ehrlich a Concordia bécsi 
Írók cs hírlapírók egyesületének képviseletében. 
Woissb Adolf, a Deutsches Yolkstheater igazgatója 
a bécsi magánszínházak, Lindau Pál a berlini ud­
vari színház nevében búcsúztatta Sonnenthalt, vé­
gül isten hozzádot mondott az elhunytnak a mün­
cheni udvari színházak, ® prágai német színház és 
az osztrák színpadi szerzők egyesületének ogy-egy 
képviselöje.

Dél felé járt az idő, amikor a koporsót lebo- 
csátottájk a sírba és elföldelték.

A friss sirhantokat boritó rengeteg koszorúk 
között feltűnést keltett a budapesti Nemzeti Szin 
ház piros-fehér-zöld szalagos impozáns koszorúja.

(*) Després Suzanne Budapesten. Després 
Suzanne és franczia színtársulata az idén is ven­
dégszerepei a Vigszinházoan, amelynek közönsége 
már annyi gyönyörű estét köszönhet a nagy mű­
vésznő alakításainak. E hó 10-én, hétfőn és e hó 
20-án, kedden, játszanak a francziák. Első estén a 
„Tolvajt“ (Le voleur), Bernstein Henri szenzá- 
cziós színmüvét játszszák és ebben Després Su­
zanne adja Marie Louise szerepét. A második es­
tén Elektrát adja a művésznő a Hofmannsthal 
Hugó átdolgozása szerint. Ezt a klasszikus estét 
Bemard Tristan ,,Lo Fardeau de la Libertó“ (A 
szabadság terhe) czimü vidám egyfelvonásosa fogja 
bevezetni. A Vígszínház r.-t. részvényesei ezekre az 
előadásokra jegyeiket legkésőbben ánrilis hó 12-óu 
és illetve 13-án déli 1 óráig válthatják meg a Víg­
színház nappali jegypénztáránál,

(*) A Magyar Színház műsorán o héten két 
nagysikerű darab szerepel. Az egyik Földes Imre 
társadalmi színmüve, a „Hivatalnok urak1. A má­
sik a Magyar Szinház legutóbbi újdonsága, „A 
zöld kakadu“ és a „Régi jó idők“, amelyek eddig 
estenkint zsúfolt házakat vonzottak.

(*) Primadonnából grófné. Barna Margitot, 
Mezey Kálmán színtársulatának primadonnáját 
gróf Csáh-y Kálmán eljegyezte Rimaszombaton A 
művésznő tegnap búcsúzott a rimaszombati közön­
ségétől, mely öt ez alkalommal egész este ünne­
pelte.

(*) Ihász. Aladár uj könyve. Az „Újabb 
versek“, Ihász Aladár uj verskötete, alig egy év 
alatt második kiadását érte meg. Ez élénken ta­
núskodik Ihász Aladár semmi divat-áramlattól nem 
függő, gyöngéd és magyar szellemű poézisv.nvk 
nagy népszerűsége mellett. Az „Uj versek“ máso­
dik kiadása is a Hornyán.-zky-nyomda művészi 
kiállításában jelent meg. Ara fűzve négy, diszkö- 
tősben hat korona.

(* Sorsolás n Műcsarnokban. Az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat tegnap tartotta 
meg a tagjai számára évenként rendezendő nyere­
mény-sorsjáték húzását, a városligeti Műcsarnok­
ban. A húzást Görgey István királyt közjegyző ve­
zette, s azon a hatodik kerületi elöljáróságot 
Szinte Miklós tanáesjogyzö képviselte. Összesen 
százharminez nyereményt sorsoltak ki. ötvenkétezer 
korona értékben. A nyerőknek a nyereményeikről 
szóló csekkeket a Társulat már megküldöttv s a 
húzás eredménye a kiállítási palota előcsarnokában 
közszemlére tetetett.

egyetértés_____ Péntek, április 9.
(*) A karszemélyzet jutalomjátéka. A Kirúly- 

szinház kórusának e hónap 24-ón, délután lesz a 
szokásos jutalomjátéka, amely, mint minden év­
ben, az idén is nagyon érdekesnek Ígérkezik, 
amennyiben a rendezőség elkövet mindent, hogy ez 
az előadás szenzficzió tekintetében még az eddigie­
ket is felülmúlja.

(*) Az. Iparművészeti Múzeumból. Az Ipar­
művészeti Muzeum kiállítási csarnokában rende­
zett lakásberenrlezósi és háziipairi kiállítás husvét 
mindkét napján zárva marad. Nagyszombaton a 
kiállítás délelőtt 9 érától délután 1. óráig lesa 
nyitva.

(*) Massenet uj operája. A párisi nagy operá­
ban most készülnek Massenet uj operájának, a 
„Baochus“-nak piemiérjóm A mii szövege Catullo 
Mondes, a nemrég elhalt írónak legutolsó munkája 
éti nagyon hatásosnak Ígérkezik. A eselekvény egy 
attikai monda főalakja, Ariadne körül épül fel, aki 
Nason szigetén, elhagyva Theseustól, Bacchus 
társnőjévé szegődik és őt elkíséri Lídiába. A darab 
kiállításának pompájáról valóságos meséket beszél­
nek, állítólag 150 ezer frankba került, amely ősz- 
szegnek felét ruhák és fegyverek beszerzésére for­
dították.

(*) Magyar darab Stuttgartban. Ifj- Hegedül 
Sándor „A rab“ czimii fantasztikus drámáját, mely 
a múlt. szezonban a kiagyar Színháziban szét) siker­
rel került színre, husvét után a stuttgarti udvari 
színházban mutatják be. Szerző — az intendatura 
távirati műghivására — Stuttgartba utazik, hogy 
jelen legyem darabja premierjén.

(*) A Nemzeti Muzeum könyvtára. A Nem­
zeti Muzeum könyvtárában most folynak az évi 
nagytakarítások. Ebből az okból a könyvtárat ma 
becsukták és az aj nyilvánosságnak csak keddien, 
április 13-áu nyílik meg újra.

(*) Virágok összeesküvése. Ducoudray fran­
czia zeneszerzőnek ily czimii dalműve kerül elő­
adásra május hónap 14-én az Uránia színházban. 
A világhírű dalműben, amelyet nálunk ez alkalom­
mal mutatnak be először, Lindh Marczella is újra 
megszólal a budapesti közönség előtt. Kívüle J. 
Nádny Ilona is nagyobb szólószerepet vállalt. Az 
előadáson a budapesti előkelő társaság több hölgy- 
tagja is részt vesz mint műkedvelő. Az érdekes elő­
adást a szegényaorsu tüdőbetegek javára rendezik. 
A rendezés teendőiben Lukács György egyesületi 
elnök, gróf Csáky Albinná és Fontenay Louis vi­
comte budapesti franczia főkonzul buzgólkodik.

(*) A Műcsarnok a húsvéti ünnepek alatt. A 
tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban uagv- 
pénteken és nagyszombaton délelőtt kileucztől dél­
után három óráig van nyitva. Husvét.vasámapján 
és hétfőn, mint rendesen, kilencz órától La tier lá­
togatható, A két ünnepeu déli egy óráig a belépő­
déi e.gy korona, egy órától pedig negyven fillér.

FŐVÁROS.

)( Állami pártfogó a gyermekbirósághoz. Gr.
Audrássv Gyula belügyminiszter ma értesítette a 
fővárost arról, hogy a fiatalkorú terhelteknek a 
budapesti királyi büntetőtörvónyszvkuól cs a bu­
dapesti királyi büntető járásbíróságnál szervezett 
bíróságai melló Kádár László Levente ügyészségi 
megbízott-helyettest állami pártfogó tisztviselőül 
rendelte ki. Egyúttal arra kéri a miniszter leiratá­
ban a polgármestert, hogy rendelje cl, hogy a fő­
városi iskolai hatóságok az állami pártfogót adat­
gyűjtő és ellenőrző munkájában támogassák és 
felvilágosítást adjanak arról, hogy valamely isko­
laköteles fiatalkorú, akit a bíróság elő állítottak 
terhelt gyanánt, korábban szorgalmasan járt-o az 
iskolába, vagy iskolakerülőnek mutatkozott és 
hogy minő volt a fiatalkorú iskolai magaviseleté.

)( Orvosi kinevezés, A főpolgármester a fő­
város dunabtilparti közkórházainál újonnan szer­
vezett alorvost állásra dr. Keller Kálmán közkór. 
házi orvosgyakornokot, a három segédorvosi állásra 
pedig dr. Kultúr D. Ágost, dr. Blau Henrik és dr. 
Janovich Gyula kórházi orvosgyakornokokat, to­
vábbá az egy.ik megüresedett napidijae segédor­
vosi állásra dr. M'anu Miksát nevezte ki.

)( Kntasztcr-kíignzitás. A pénzügyminiszter 
tudatta a fővárossal, hogy a kataszteri kiigazítási 
munkálatok tekintetében a törvényhatóság terü­
letét a Budapesten állomásozó III. sz. kataszteri 
helyszitielési felügyelőség kerületébe osztotta be. 
A miniszter egyúttal utasította a póttzügyigazga- 
tóságot, hogy a kataszteri munkarészeket közszem­
lével való kitétel száljából azonnal bocsássa a fő­
város rendelkezésére.

)( A Városliget rendezése. A tanács elren­
delte a Városliget ama területének rendezését, 
parkozását és vízzel való ellátását, amely az 
Aréna-, Stefánia- és István-ut között fekszik*



•'.y.<v I >

Péntek, április í).

TÖRVÉNYSZÉK.
Nyilttér

® rovatban közlőitekért nem vadai’ felelősséget a szerkesztőség,

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
iotji szemináriuma

Budapest, IV., EVSagyasr*» utcza 3.
Kiváló sikerről s alaposan Részit ölő az alapvizs 
eáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, 
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Magyar királyi államvasutak.
Uzletvezetöség Szeged.

12828/U09. szám.
ni.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
1- Áz ^Anina állomáson megüresedő p. u. ven- 
oéelő bérletére ezennel nyilvános pályázat liárdev- 
letik. A ^bérlet fenti vendéglőre nézve 1909. évi 
m&jus hó 2ti-ával veszi kezdetét £.s tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át, vagyis 1914. évi május 
he 25-ig. .Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttat- 
üak rendelkezésére: két szoba, egy cselédszoba, egy 
pinezérszoba, egy konyha, egy italmérő és egy I/l£. 
oszt. étterem.

^ Megjegyeztetik, hogy a vendéglő III. osztályú 
váró- és étterem fűtése és világításának felét a? 
magyar királyi államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Anina 
allomasa pályaudvarán levő vendéglő üzletre“ fc 1 - 
-irattal lepecsételt, borítékba zárt, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909. 
évi április hó 30-ig déli 12 óráig az alólirt üzlet­
vezetőség általános osztálya főnökénél (Üzletveze- 
tóségi palota II. emelet 1. sz. ajtó) vagy személye­
sen, vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettőszáz 
korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi üzletVczetöség gyűjtő- 
pénztáránál 1909. évi április hó 29-én déli 12 óráig 
vagy személyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy vvioni tőzs­
dén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 90 
ezálzalék szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte meg- 
.TSülitendő ugyan, de a letétről nyert elismervény 
nem csatolandó. A vendéglő bérletére vonatkozó 
/eltételek * nevezett uzletvezetöség forgalmi és ke­
reskedelmi osztályában (II. ein., 14- sz.) a hiva­
talos órák tartama alatt, megtekinthetők, miért h 
az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy feltétele­
ket ismerik s azokat, magukra nézve egész terjedel­
mükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy w kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézv'e az előirt bánatpénz le nem té­
tetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, j bér- 
fieszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1909. márűzius hóban.
Az üzletvezetésé#.

EGYESÜLETEK.
(—) A magyar uzsoratöke. A Társadilonihi- 

dományok szabad iskolájában tegnap folytatta 
Pásztor Mihály hírlapíró a magyar uzsorátokéról j 
szóló előadását. Azzal kezdte, hogy a legnehezebb ) 
dolgok egyike annak a megállapítása: mikor uzsora : 
az uzsora. A legkülönfélébb törvények, törvény- 
magyarázatok és deűnieziók teljesen összebogozzák ! 
ezt a kérdést. Különösen nehéz ez nálunk, ahol I 
ma.ga az állam is I 1 százalék kamatot szed a zá- 
logházakban: holott, az 1883. évi XXX". l.-ez. a 8 j 
százaléknál magasabb kölcsönkamatot uzsorának 
minősíti. Az uzsorát — az előadó .szerint — két ! 
csoportba kell osztani: olyanra, amelyet a törvény j 
tilt ós olyanra, amelyet megenged. Beszéli ezután I 
a tőkeuzsoráról és vázolta, hogy n töke nagy fiatal- j 
mával hogyan fekszik rá a társadalomra és mi- j 
képpé» rontja meg a közéletet. Ismertette a kar- i 
tellek működését, majd a hitelszövetkezeti uzsorát, 
és a hitelszövetkezetek uzsorásait: a nagy banko­
kat. Végül a közvetett uzsora néhány kirívó példá­
ját ismertette. A megjelent nagyszámú hallgató­
ság az érdekes és nagy előtanulmányokra valló elő, 
adást ólénk tetszéssel fogadta.

(—) A Vöröskereszt-Egylet, országos közgyii- 
lése. A magyar szent korona országainak \ruvö». 
kereszt. Egylete ez.idei országos közgyűlését május 
hónap 24-én, hétfőn délelőtt. 1! érikor tattja meg 
saját, házában (l„ Disztér 1. szám). A közgyűlést 
délelőtt fél 11 órakor éitekezlet előzi meg, melyen

a központi! választmányban megüresedett, helyek, 
valamint a számvizsgáló bizottsági tagok helyeinek 
betöltésére, nézve történnek meg a kijelölések. A 
közgyűlés után pedig a központi választmány tartja 
alakuló ülését az igazgatóságban, megüresedett he­
lyek 8"ctöltése és az igazgató-választmányi tagok 
in I >gváI a szf '<s»>t ezéljából.

SPORT.
() Magyarország mezei futőbajnoksága. A 

Magyar AihletUrai Szövetség második mezei futó- 
bajnokságát. ma délután rendezte az alagi verseny- 
pálya és környékén. A bajnokságban négy csapat 
vett részt: MAC, MTK, BEAC, Budai TE- A 

j MAC-nak múltkori érdekes és a közönség szeme 
! előtt lefolyt cross-country versenyének hatása alatt 
I ma, is közel ezer főre menő publikum foglalt he­

lyet. a nagy tribünön. De nagy csalódás érte, mert 
a pályát úgy jelölték ki, hogy a futók alig e.gy-két 
kilométeren voltak láthatók. A bajnokságot ezúttal 
is a MAC nyerte meg. Csapatának minden egyes 
tagja a legfrissebb kondiczióba ért be. Igen szépen 

j futott Badóczy, továbbá Veres, Becsire és Auer- 
I back. A második helyre az MTK csapata érkezett 
I Le, melynek főerőssége Lovas volt. Az egyéni baj­

nokságot Nagy József nyerte meg, csaknem 400 
méterrel előzve meg Lovast, ki' múltkori veresé­
géért revanckot akart venni. A versenybíróság el­
nöke Stanhovicé Szilárd volt. A rendezők Tamedly 
M. és dr. Spcidl Zoltán. Indító Lázár József.

A részletes eredmények a következők:
Magyarország 1909. évi mezei futóbajnoh csa­

pata. I- Magyar Athletikai Club 3+8+9+10+11=41 
pont. (Radóezy Károly, Veres Imre, Auerbavti 
János, Becske Kálmán, Bán Kálmán.) II. Magyar 
Testgyakorlók Köre. 2+5+7+15+18=47 pont. (Lo­
vas Antal, Fiilep Ernő, Kazár Tivadar, Muráit 
Károly, Schlinger Pál.). A Budai Torna Egylet és 
a Budapesti Egyetemi Athletikai Club csapata nem 
érkezett be. Az egyéni bajnokságot Nagy József, 
a Budai Torna Egyesület tagja nyerte meg. Idő: 
40 perez 54 mp.

() Nemzetközi húsvéti serlegmévközés. Szom­
baton délután kettős mérkőzéssel kezdődnek meg a 
küzdelmek az értékes serlegért. A szerdai mérkő­
zésből a M. A. K. elvesztette további játékjogosult­
ságát s ig,y a jóliirii német csapattal szemben a há­
rom legjobb magyar csapatnak: a F. T. C., 31. T. 
0., B. T. C. kell a dijat, a magyar football-sport 
dicsőségére megvédeni, Már a szombati nap nagy 
izgalmiakat Ígér; három órakor találkozik a két 
régi rivális, a B. T. .0. a 31. T. K.-val. E két csa­
pat a legutóbbi bajnoki mérkőzésen 1:1 eldöntet­
lenül játszott s igy e mérkőzés eredménye dönti el 
a két csapat játéktudása közötti, 'különbséget. Félöt 
órakor a Leipziger Ballspiel Club kerül össze a 
Ferenczvárosi. Torna Clubbal. A F. T. C.-nak a 
nőimet csapattal már első nap nehéz küzdelme lesz. 
A Leipziger B. C., mely négy hónap óta készült e 
clijmérközésre, legjobb csapatával és több tartalék­
kal már pétiteken este érkezik Budapestre. A ver­
senypálya-szövetség ez- alkalomra a múltkori nem- 
zotek-közötti mérkőzésnél tapasztalt, visszaélések 
.miatt külön jegyeket nyomtattatott és a bejáróknál 
és feljáróknál az ellenőrzést, megszigorítja. Az 
összes mérkőzésekre a jegyek az ismert elővételi 
helyeken már karinatok.

() Magyarország birkózó-bajnoksága. Az az 
óriási fejlődés, mely az aránylag igen tialal magyar 
birkózó-sportban a legutóbbi időben tapasztalható, 
teljes mértékben indokolttá teszi azt a nagymérvű 
érdeklődést, mely e klasszikus; sport iránt úgy 
sportkörökben, mint a nagyközönség nyinden réte­
gében megnyilatkozik. Ismeretes, hogy éppen a 
birkózó-sport az, melynek kultiválásához oly nagy 
mértékben szükségesek a férfiúi erények legszebbje, 
a higgadtság, bátorság, ész. erő, energia, lelemé­
nyesség, józan ési gyors megítélése a helyzetnek és 
éppen olyan gyors és biztos végrehajtása, valamely 
akeziónak, megannyi testi és lelki tulajdonság, 
mely a magyar fajt oly kiválóan predesztinálja e 
klasszikus sport fejlesztésére. Csak a legutóbb le­
folyt londoni olimpiádra kell utalnunk, melyen 
oly szép eredményűvel dokumentálták a magyar 
ly'rközök c sport tízesére való rátermettségüket és 
érthető, hogy e kiküldetés mily hatalmas lendület­
tel vitte előbbre a birkózó-technika, ügyét. E fej­
lődés eredményéi mintegy leszűrni és az érdeklő­
dőknek bemutatni van hivatva a Magyar Athleti­
kai Szövetség .rendezésében április 18-áu megtar­
tandó t rszágós birkózó-verseny Magyarország 
19119. évi bajnokságáért. Érthető tehát a versenyek 
iránt mindenfelől tapasztalható élénk érdeklődés. 1

§ A nagyszerb vádlottak megrendszabályozáea.
A nagyszerb összeesküvők bünpörének keddi viha­
ros tárgyalása miatt az ügyészség szükségesnek 
látta a vádlottak vizsgálati fogságának megszigo- 

I vitását. A vádlattakat eltiltották a dohányzástól, 
j könyvek, papiros, toll és tinta használatától. Napi 
' sőtaidejiiket egy órára szállították le és mindegyi­

küket elkülönítették. Gyurics Györgye vádlott 
I kérte, hogy betegsége miatt naponkint egy óránál 
i tovább lehessen a szabad1 levegőn, de nem kapott 
I erre engedőimet. 31a délelőtt kellett megkezdenie 
I Bekics Pera vádlottnak két napi sötétzárkára szóló, 

éhezéssel súlyosbított büntetését. Mikor a börtönör 
kinyitotta előtte a zárka ajtaját, a vádlott kijeleü- 

i kette, hogy ő ilyen piszkos és férges helyre nem t>
I kzi be a lábát, előbb tisztítsák ki. Erre heves sző- 
j váltás támadt a vádlott és a börtönőr között. A 
; czivakodásba beleavatkozott Gyurics vádlott is. 

3Iár-már verekedésre akart kerülni a sor, mikor a 
börtönőr pisztolyt szegezett Bekics homlokának ée 
úgy kényszeritette őt be a sötét zárkába. Ma dél­
előtt a törvényszéki fogházban megjelent Accurti 
ügyész a helyettesével s szemlét tartott a vizsgálati 
fogságban lévő vádlottak fölött.

§ Börtönügyi tanfolyam. Európában egyedül 
álló intézmény valósul meg legközelebb Magyar- 
országon. E hó 14-én kezdődik meg ugyanis az első 
börtönügyi tanfolyam, amelynek az a czélja, hogy 
a börtönügyi tisztviselőket szakszerűen képozze ki. 
Több nemzetközi börtönügyi kongresszus s különös 
nyomatékkai az 1900-iki szentpétervári kongresz- 
szus fejezte már ki 'azt az óhaját, hogy azokat a 
itsztviselőket, akiktől intenzív nevelő munkát vá^ 
runk, szakszerű képesítés utján tegyék alkalmassá 
o feladatra. 3Icgis eddig Japánország volt az egye- 
dűli, amely külön tanfolyamot szervezett erre a 
czélra. Nyilvánvaló, hogy nyugalmazott katona­
tisztele és más középiskolát, vagy akar jogot is 
végzett egyének, akiknek különleges börtönügyi, 
lélektani és kriminológiai ismeretei .nincsenek, a 
rájuk bízott feladatnak csak fogyatékosán tudnak 
megfelelni. Magyarországon kiváló szakférfiak, 
mint Balogh Jenő, Fayer László, Wlassics Gyula, 
Finkey Ferencz és Vámbéry Rusztem már évek 
sora óta propagálták az eszmét s Günther Antal 
igazságügyi miniszternek érdeme van abban, hogy 
átlátta az eszme jelentőségét s annak gyakorlati­
lag való megvalósítását lehetővé tette. Egyelőre 
hatheti tanfolyam van tervben, amelyre a vidéki 
lotartóztatási intézetekből egy-egy tisztvise­
lőt fognak államköltségen berendelni. A tanfolya­
mon a következőket adják elő rendes tár­
gyakként: 1. Jogi ismeretek, előadó dr, Láday Ist­
ván kir. ügyész. 2- Elméleti börtönügy, előadó dr. 
Vámbéry Rusztem egyetemi tanár. 3. Gyakorlati 
börtönügy, előadó Vájná Károly gyüjtőfogházi 
igazgató. 4. Börtönügyi lélektan, előadó dr. Neu- 
wivtk Dezső fogházi orvos. 6. Pospeseh Adolf szám- 
tanácsos. Ezenkívül Engelberg bádeni titkos kor­
mánytanácsos, a német börtönügyi tisztviselők 
egyesületének elnöke értesülvén a meginduló tan­
folyamról, vállalkozott arra, hogy saját költségén 
ideutazik és -,,A megelőzésről a büntetőjogban“ cri­
men előadássorozatot tart. Kivülo Balogh Jenő és 
Moravcsik Emil egyetemi tanárok és dr. Szilágyi 
Artur Károly ügyvéd tartanak előadásokat. A 
kurzus színhelye a budapesti kőbányai gyüjtöfog- 
ház lesz, az utóbb emlitettek azonban előadásaikat 
a Magyar Jogászegyletben tartják. Az előadáson 
résztvevő tisztviselők a tanfolyam befejeztével 
vizsgát tesznek, amelynek siliere további elölépé- 
süknek föltétele. Valószínű, hogy a tanfolyamon 
más érdeklődők is resztvehetnek. A tanfolyamra 
vonatkozó bővebb felvilágositást dr. Láday István, 
a tanfolyam intézője nyújt.

§ Egy bctöröbanda üzelmei. Hüttl Tivadar 
Dorottya-utczai porczcllán-üzletébe a múlt év ok­
tóber lAivában egy éjjel betörtek és onnan 3000 
korona készpénzt vittek el. A megindított nyomo­
zni kiderítette, hogy ezt a betöréses lopást Hirsch­
horn Sándor, lopás miatt több ízben büntetett 
kárpitossegéd ős Grósz Jakab hétszer büntetett 
szabósegéd követte el. Társuk volt Bruckner Bét* 
pinezér is a betörésnél. Mikor aztán a lapokból 
értesült Hirscbbein és Grósz jól sikerült „üzleté, 
ről“, hallgatásdij és pénzbeli segély czimén a két 
betörőtől nagyobb összeget csikart ki a azután fel­
ment velük együtt Becsbe s ott itták meg a jól 
sikerült, lopás övömére az áldomást. Do Bruekne- 

n kívül még részt kértek a szerzett zsákmányból



íÉ§ÜÉ

12 EGYETÉRTÉS Péntek, április 9.

Taussig Izidor fegyhdzvisclt órássegéd és Bohr 
Béla rovott múltú betűszedő is. A jeles közkereseti 
társaságra a megindított vizsgálat folyamán 
egyéb terhelő adatok is derültek ki. így kinyomozta 
a rendőrség, hogy Hirsehbeau Sándor és Bruckner 
Béla a múlt év deczember 6—7-iko közötti éjjelen 
Deutsch és Grünfeld kereskedő czégnek Laudon- 
utcza 4. szám alatti üzletébe is betörtek s onuan 53 
'darab váltót 4000 koronán felüli értékben elvittek. 
'Az itt lopott árukat pedig elzálogosították. De 
nemcsak a fővárosban garázdálkodtak, hanem a 
vidéken is. így Bruckner Béla, Bohr Béla. laussig 
Izidor a múlt év november ‘20-ika táján lerándül- 
tak Debreezenbe és itt Tóth József lakatlanul álló 
lakásába betörtek s innen uagyértékti ezüst nemüt 
loptak el. Ezenkívül Bruckner Béláról kiderült, 
hogy a múlt év április havában kilopta Fika Dá­
niel tárczáját és ezüst óráját. A terheltek ellen a 
királyi ügyészség lopás és orgazdaság bűntettei 
miatt emelt vádat s ma a vádtanács a jeles közke­
reseti társaság tagjait cgytül-egyig vad ala 
helyezte.

§ A tanító fegyelmi joga- Svarba József római 
hath, hitoktató a Sziget-utczai polgári iskolának 
II. osztályában ez év január 21-én valami csekély 
ok miatt véresre verte Kronor Jenő gy a rimáinké • 
Viktor nevű tanuló fiát. A kisfiú teste csupa kék­
zöld folt volt a brutális ütlegelések következtében. 
A szülök feljelentésére a budapesti büntető járás­
bíróságnál dr. Badieb járásbiró ma vonta1 felelős­
ségre a hitoktató urat könnyű testisértés vétsé­
géért. A tárgyaláson a vádlott hivatkozott arra, 
hogy ö csak fegyelmi jogát gyakorolta a rendetlen­
kedő fiúval szemben. A bíró megállapította, hogy a 
•tanítót nem illeti meg a fegyelmi jog olyatén gya­
korlása. hogy ezáltal könnyű test if értés keletkez­
zék. Ezért bűnösnek mondotta ki Svarba József hit­
oktatót a könnyű testisértés vétségében és busz ko­
rona fő- és 10 korona mellék-peiizbüntetosrc, nem 
fizetés esetén bárom napi fogházra Ítélte. Ezt ^az 
ítéletet azonban a bíró a büntető novella alapján, 
tekintettel a vádlott eddigi büntetlen előéletére, 
felfüggesztette.

g Együtt a halálba. Bruzda Géza fiatal mü- 
ezerészsegód beleszeretett Lengyel Irén varró­
leányba. A fiatalember szülői azonban ellenezték 
a házasságot, ami annyira elkeserítette őt, hogy 
öngyilkosságra határozta el magát. Tervébe be­
avatta s leányt is, aki kijelentette, hogy ő sem 
akar élni nélküle. A szerelmes pár múlt. év október 
elsején a Sziv-utcza 7. sz. alatti szállodába ment, 
bezárkózott az egyik szobába s előbb a férfi lőtte 
mellbe magát, azután a fegyvert átnyújtotta a 
leánynak, aki szintén magára sütötte a revolvert. 
Mindketten könnyebb sérülést szenvedtek és se­
beikből rövid idő múlva felgyógyultak. A kir. 
ügyészség Bruzda ellen a bűn tető törvénykönyv 
283. szakaszába ütköző ember élete elleni vétség 
miatt emelt vádat. Ma tárgyalta a büntetőtörvény - 
szék a szerelmi drámát Tholdt bíró elnöklete alatt. 
A tárgyaláson a leány kijelentette, hogy Bruzda 
nem beszélte őt rá az öngyilkosságra, ellenkező­
leg ö kérte meg a vőlegényét, hogy vele halhasson. 
Bruzda csak hosszabb vonakodás után egyezett 
belő ebbe. Miután ily körülmények között az ön- 
g;VÍko3ságra való felbujt üst bizonyítani nem lehe­
tett, dr. Straehe kir. ügyész elejtette a vádat s a 
bíróság a további eljárást megszüntette.

§ Politizálás a tótok között. A nyitramegyci 
Lubina tót községben, a közjegyző irodájában élén­
ken politizáltak az emberek, miközben a vita a 
nemzetiségi politikára terelődött. Mitialcez János 
földmivcsgozda élesen bírálta a magyarság részé­
ről a tótok ellen folytatott nemzetiségi politikát 
és közben elővett, egy papírdarabot, amelyet, apró 
darabokra tépett ;■ következő szavak kíséretében:

— Ahogy most darabokra szakad ez a papír- 
(szelet, ugv kell a magyarságnak is elenyésznie és 
akkor napvilágra fog kerülni a tótok igazsága.

Az egyik jelenvolt feljelentése folytán a nyit­
jái kir. ügyészség vadat emelt Mihalerz ellen ■/.- 
galtás vétsége miatt, de az ottani törvényszék fel­
mentette a vádlottat az ellene emelt vád alól. mert 
a vádlott nem felbujtásra és izgatásra irányuló 
cziélzattal mondotta az inkriminált kifejezéseket 
'és igy bűncselekmény nem forog fenn. A pozsonyi 
kir. tábla ezzel szemben megállapította az izgatás 
vétségét és Mihaleezet bal heti álla.nfogháe.ra 
ítélte. A kir. Kúria első büntető tanácsa, ma n 
semmiség! panaszok elutasításával hozzájárult a 
táblai Ítélethez.

KÖZGAZDASÁG.
A Folyam- és Tengevliujózúsi r-t- uj igazgatója.

Tudott dolog hogy a Magyar Királyi Folyam- ős 
Tengerhajózási Részvénytársaság részvényei leg­
nagyobbrészt, a kereskedelmi kormány tárcsájában 
vannak. A kereskedelmi minisztérium ennek foly­
tán képviselteti is magát a társaság igazgatóságá­
ban. Legutóbb — amint értesülünk — Kossuth 
Fereu.cz kereskedelmi miniszter Vargha Gyula mi­
niszteri tanácsost, a statisztikai hivatal igazgatóját 
delegálta az igazgatóságba. A társaság igazgató­
sága legutóbb tartott ülésén be is Választották az 
igazgatóságba Vargha Gyulát, kinek ebbeli minő­
ségét és ezégjegyzesi jogosultságát már a ezegbiró- 
rágnál is bejegyezték.

Az Osztrák-Magyar Bank uj főtanácsosai. A
király 1900. évi márczius 9-én kelt legfelső elha­
tározásával az Osztrák-Magyar Bank részvényesei­
nek közgyűlése, által újból megválasztott IVolfrum 
Ottó1, lovag Gut mami Miksát cs Prado Henrik fő­
tanácsosokat ezen minőségükben az alapszabál.v- 
ezerü időtartamra megerősítette.

A munkiisbcícgsegélyzö orvosi tanácsának el­
nöke. Az Országos Műnkásibetegsegélyzö és Bal­
esetbiztosító Pénztár állandó orvosi tanácsa tégy up 
tartott ülésében dr. Temesváry Rezső egyetemi 
magántanárt elnökének választotta meg.

A Nicholson-gépgyár közgyűlése. A Niehol- 
son-gépgyár részvénytársaság ma tartotta évi ren­
des közgyűléséi. Rupp Zsigmond udvari tanácsos 
elnöklete alatt. Az évi jelentés szerint a tiszta ke­
leset összege: 245.063 korona, és 40 fillér. Az igaz­
gatóság azt indítványozta, hogy az ér tlé-kcsökkenesi 
alapra 40.000 koronát, kétes követeléseiül? 45.710 
korona 67 fillért, a tartalékalap javára 20.000 ko­
ronát, miáltal ez 280.000 koronára emelkedik, juta­
lékokra 15.934 korona 68 fillért fordítsanak. Hozzá­
adva a múlt évről áthozott 29.678 korona 11 fillért, 
mar&'d a közgyűlés rendelkezésére 153.090 korona 
16 fillér. Ebből Osztalékul 120.000 koronát fizetnek 
ki. részvényenként 12 koronát, mig a fennmaradó 
33.090 korona 16 fillér uj számlára vitetik át. A 
közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette, 
a íelmentvényt megadta é!s az eddigi felügyelő- 
bizottsági tagokat közfelkiáltással újból megvá­
lasztotta.

Az ipartörvény bírálata. Ma tette közzé a 
kereskedelmi minisztérium az ipartörvény bírála­
tának második részét. Ez a 135 nagy kvart alakú 
oldalra terjedő füzet az uj törvénytervezet 
118—231. szakaszig terjedő részéhez beérkezett 
szakvéleményeket tartalmazza. Jóformán az ország 
összes közgazdasági érdekképviseletei hozzászólnak 
és végig igen komoly tanulmányokra valló javasla­
tokat tesznek, úgy, hogy az itt nyújtott anyag cpp 
oly becses, mint az első ízben közzétett volt. ter­
mészetesen c részben is vannak a szélsőségekre 
hajló állásival alá sok, db ha a tervezet megvitató 
szaktanácskoemány helyes érzékkel megtalálja a 
középutat, bizalommal várhatjuk a végleges tör­
vényalkotást, mely sokáig ki fogja elégíthetni ipa­
rosságunk jogos kívánságait.

Az O. M. G. E. cliiökválasztú közgyűlése. Az 
OMGE. Károlyi Mihály gróf lemondása következ­
tében uj cl nők válasz tó gyűlésre lm-ja össze liryjait.
A gyűlés április 24-én lesz az egyesület székházá­
nak nagytermében.

Emelkednek a villamos vasúti részvények. A
Városi Villamos Vasúttársaság közzétett mérlege 
a pénzpioczra igen jó halast gyakorolt, ami kifeje­
zésre jutott abban, hogy az utóbbi időben a társa­
ság papírjai iránt ig«u élénk az érdeklődés. így a 
mai tőzsdén a papírok árfolyama 269.75 koronáról
271.50 koronára emelkedett. A Ív •■tuti Villamos 
Vasút vsak április 9-én leszi közzé mérlegét, a 
melyről azonban igen kedvező hírek szivárogtak ki. 
ér erre. ma a Közúti részvények 579 koronáról
574.50 koronára szöktek föl.

A Vulkáu-ezeuieutgyáv tőkeemelése. Muli év­
ben alakult meg 600.000 korona alaptőkével a J/.r- 
g;/ar Vulkán czementgyár resztén’/társaság. A 
társaságnak — úgy látszik — ig-'n nagy tervei I 
vannak. Erre vall legalább -íz, hogy u legutóbb tar- 
tolt rendkívüli köz.g.vülí On a részvénytőkének | 

I 1800 darab, egyenként 500 korona névértékű, bemu­
tatóra r'O'ó uj részvények kibocsátásit által 000.000 
koronával való felemeléséi határozta el. A társasáé 
igazgatósága: Abouyi Emil (elnök), Rúzsa Mihály, 
Mró Sdicsíberger Henrik, Telegdy Jóséi, Men-

ezer József, Hirsch László, szurdai Woisa Leó, 
Zwack Ákos. Hirsch László azonban már kilépett 
az igazgatóságból.

Az osztály-sorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

2Ü.UC6 koronát nyertek: 45360 105080.
15X00 koronát nyert: 102197.
10.000 koronát nyertek: 10912 45348 66652.
5000 koronát nyertek: 16304 04516 106869.
2000 koronát nyertek: 1059 9173 12589 26361 

26Ű7S 29573 36563 38261 54693 G21PS 84359 96323 
103624 106093.

1000 koronát nyertek: 0837 7124 14593 15520 
16202 1640,S 21157 21906 24863 ‘25495 26572 28526
29414 32631 33653 86246 34551 36710 37736 41414
41539 43136 47075 48435 48893 40308 40380 5111.9
51129 56866 62623 62699 70817 72224 75084 7S124
78671 S00.89 90167 90803 91820 93497 94073 94249
100074 100855 101910 100488 111934 112950 112983 
113255 11.3615 114906 115804 116392 117286 117443 
117653 123076.

500 (koronát nyertek: 541 2940 4576 12294
15757 19550 20655 22004 23573 23810 24229 25637
20024 27397 27498 28432 28460 32363 331162 33249
35230 36081 39671 9875 42835 52(862 45563 46129
49721 53404 57094 47311 58415 591001 00567 66659
71680 70779 70854 77737 79819 765 81798 84633 
85387 90554 93100 93939 94058 94188 100571
102081 104510 105392 106449 100556 106716 
111705 113013 115278 118419 12(3471 120495 
121056 124670. — A többi kihúzott sorsjegyek, 
260 koronát nyertek.

Kis szerencséje nagy! Az osztálysorsjáték mai' 
húzásán a- 15.000 koronás főnyereményt Kiss 
Károly ts Tárttá bankrészvény-társaság (Kossuth 
I.ajos-u. 13.) szerencsés vevői nyerték a 102197, 
számú S/S osztálysorsjog-ygyel.

Uj faipari vállalatok. Faiparunk még min­
dig nem heverte ki azokat a súlyos csapásokat, me­
lyeket a legutolsó óvek faipari válsága mért reá. 
Mindazonáltal ma már a javulás jelei látszanak s 
nehány uj faipari vállalat is van alakulóban. így 
márczius 23-án alakult meg Dcbreczenben a Sdán- 
völgyi Faipari R.-T. 500,000 korona alaptőkével. 
Az alapítók által kinevezett első igazgatóság tag­
jai: dr. Berger Andor, Bleyer Mór, Ernst Vilmos, 
Fürst László, Killer Ede, Kovács Béla, Krauez 
Ja jós és Krausz Péter. — Ugyancsak uj faipari rész­
vénytársaság alakult Déván márczius 31-én Hv- 
nyadmegyei Faipari R.-T. czimmel 800,000 yjj£ 
alaptőkével (2000 darab 400 koronás részvény) a 
Dévai hitelbank r.-t. égisze alatt. Ebben a rész­
vénytársaságban egyesítette a Dévai hitelbank rész-- 
vénytársaság a Kőim Jónás és fiai «ég szászvárost 
és Pollák, Back cs társa ezég puj-ponoricsi erdő- 
üzemét. A részvények túlnyomó részét az érdekel­
tek vették át, mig egy töredék nyilvános aláírással 
jegyeztetett.. A közgyűlés a részvénytársaság elnö­
kéül báró Kemény József marosnémeti nagybirto­
kost választotta meg. — Itt említjük me.g azt is, 
hogy- a Neuschlosz és fia fakereskedő czé.g az Er­
délyben és Romániában lévő erdőségeiből ós fa­
ipari telepeitől alakit 2.S millió korona alaptőké­
vel egy uj részvénytársaságot A Neuschlosz-czeg 
főnöke már jó idő óta nem igen foglalkozik üzletek 
vezetésével, a romániai és erdélyi üzlet pedig szin­
tén nem tartozott a jövedelme»!) üzletek közó. 
A részvénytársaság alakítása tehát az üzlet szaná- 
lása ózdijából történt a hitelezők érdekében, akik ar 
uj részvénytársaság tökéivel remélik felvirágoztatni 
a Nrusvhlosz-féle romániai és erdélyi faipari üz­
letet.

Ej gazdasági akadémiai tanár. A földművelés.
ügyi miniszter dv. Budahazy Imre gazdasági aka­
démiai rendkívüli tanárt gazdasági akadémiai 
rendes tanárrá nevezte ki.

A .,Pátria" pótkávégyár — részvénytársaság. 
Már megemlékeztünk arról, hogy a ..Pátria“ nagy- 
kanizsai pótkávégyár részt éuy társasággá alakul 
át oly izéiből, hogy u mezőgazdasági cs kereske­
delmi tényezők belevonásával, szélesebb alapra fek­
téivé, egyrészt, a kutáuggyökőr tcrmeléeót a hazai 
mezőgazda súg részére biztosítsák, másrészt, a koros- 
létét és fogyasztást a még mindig nagy mconyiség- 
Ven a külföldről beözönlő pótkávé mellőzésével fo- 
dvz.zv. Az alapítók között találjuk: ti z itass y Zoltán 
or.-zággy. képviselőt é- Jeszenszky Pál Omge tiO 
károkat. Baross János é Bzmrccsányi György 
erszát-gv. képviselőket, dr. Kelly igycto-mi tanár., 
a Kerr-kedelmi Részvény Társaságot Fiume, Znla- 
megyei Gazdasági Takarékpénztárt, Horváth Mi­
hályt) u „Hangya" szövetkezet k. igazgatóját, Blitz
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is Bräun, dr. Szült/ Aladár budapesti nagykereske­
dőket stb. Az alaptőkét — amint értesülünk — 
800.000 koronára tervezik, amely összeg 9000 darab 
azáa koronás részvényekre oszlik.

. gazdasági tudósitó. A földmi vei ésügyi mi­
niszter Heves varmegye hevesi járására' Matcskay 
Gcza érsekig uradalmi intéző, pusztabuteleki lalcost 
^ gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

L j bázépitő szövetkezetek. Az építkezési viszo­
nyok mostohasá-gia daczára is némi fellendülés ta­
pasztalható az építőipar terén. így legutóbb is kér 
!uj házépítő szövetkezet ezége legyezte tett be. Az 
egyik ,ai Szent Gellert házépítő szövetkezet, mely az 
Orlay-utczáiban épít tagjai számára lakóházakat. 
Igazgatóságába megválasztattak: Kofán Dezső. dir. 
Dietrich Adolf, Szabó Károly 6s Viczián István, 
kiknek ebbeli minőségük és ezégjegyzési jogosult­
ságuk bejegyeztetett. — A másik házépítő szöv'et- 
kezot a „Parkház" házépítő szövetleezet, melynek 
igazgatósága Szörényi Géza, Schulek János é& dr. 
Hal asz Alaidár tagokból áll. Ez a szövetkezet az 
Átlós-uton épít. tagjainak.

Alapszabály-jóváhagyás. A kereskedelemügyi 
miniszter a sárbogárdi és környékbeli építőiparosok 
szövetségének alapszabályait jóváhagyta.

A II. luxuslóvásár. A Tattersall kerepesi-uti 
telepen április 25-én kezdődik a II. tavaszi luxus- 
lóvásár, amely összesen öt napig tart. Ez a vásár 
szintén díjazással lesz egybekapcsolva. Összesen 12 
dijat fognak kiadni, még pedig a négyesfogatokra, 
a hintós-icettösökre, a jukker-kettősökre és a háta­
sokra 3—3 dijat. Azonkívül Darányi Ignáez föld­
művelésügyi miniszter részéről fölajánlott értékes 
dijtárgy kerül kiosztásra annak a kiállítónak, aki 
a vásár legkiválóbb anyagát felhajtatta. Az érdemes 
lovak tulajdonosai ezenfelül okleveleket kapna*. 
Ennek a vásárnak a bejelentési határideje április 
14-én jár le, addig- Gál Béla titkárnál lehet, beje­
lentést eszközölni. A vásáron résztvenni szándéko­
sok bejelentési lapokat a Tatte—'ll titkárságánál 
levél beli felkérésre kaphatnak.

Elvi döntések ezégbejegyzési ügyekben. Egy 
konkrét esetből kifolyólag a szegedi kir. Ítélőtábla 
kimondotta, hogy perenkivüli ügyekben s ekként a 
oaégjegyzósi ügyekben hozott határozatok anyagi 
jogerőre nem emelkedvén, az a körülmény, hogy 
ezég bejegyzését elrendelő végzést annak idején 
jogorvoslattal senki meg nem támadta, nem áll 
útjában annak, hogy akár érdekelt felek, akár a 
ezégbiztos valamely ezégbejegyzés eszközlése, avagy 
a már meglevőknek kiigazítása és módosítása iránt 
bármikor előtercsztcssel élhessenek- Az 1898. évi 
IV. törvényezikk 5. szakaszának utolsó bekezdése 
akként rendelkezik, hogy törvényszéki bejegyzések 
szövegében a községek hivatalos nevének használata 
kötelező, amiből nyilvánvaló, hogy az idegen nyelvű 
czégszövegbcn és a község hivat alosau megállapí­
tott neve a hivatalos nyelv írásmódja szerint hasz­
nálandó. Egy másik érdekes és különösen a nem­
zetiségi vidékeken fontos törvényszéki elvi jelentő­
ségű döntés a ezégszövegnek magyar nyelven való 
vezetéséről szól. Nyilvánvaló ugyanis, hogy tekin­
tettel az 1875, évi XXXVII. íörvényszikk 7. sza­
kaszára, mely szerint a ezégjegyzések nyilvánosak

nosságra szánt természeténél fogva első sorban az 
állam hivatalos nyelvén vezetendők, amiből önként i 
következik, hogy ezekben a bejegyzés tárgyát ké­
pező czégel; szövege is magyarul vezetendő s «meny­
nyiben a ezeg idegen nyelven is kívántatik hasz­
nálni, ezen nyelven bejegyzés csak másodsorban 
történhetik, mert. a ezégjegyzókeknek magyar nyel­

ven való vezetése nem értelmezhető akként, hogy 
csak az egyéb bevezetéseknek magyar nyelven tör­
ténendő eszközlésére vonatkozik, hanem az összes 
bevezetéseknek magyarul kell történnie s igy a 
ezeg szöveget kizárólag más. idegen nyelven a ezég- 
könyvekbe bevezetni nem lehet. Ezen mitsem vál­
toztat az, hogy a ezég szövege már korábban német 
nyelven lett a ezégjegyzékbo bevezetve, mert e be­
vezetés a fentiek szerint helytelen.

A2 Első Magyar Biztositó forgalma- Az „Első 
Magyar Általános Biztosító Társaság“-nát 1000. ív 
Äfirczins havában 3.409.390 korona tökéről- szóló élet­

biztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 7,304.850 ko- 
íona biztosítási tökéről szőlő ajánlat kőtvény-kiállítás 
által lett elintézve. 11)00. év január c/séjétől 24,439.530 
korona tőkéről életbiztositási a jánlat lelt beterjesztve és 
-1,023.1)90 korona tőkéről szőlő kötvény lett kiállítva. 
A folyó év január elseje óla bekövetkezett halálesetek 
folytán 1,341.709 korona biztosítási tőkéről szól,-, kár 
ott bcje.entvc. Múlt év deczember 31-cIikévol 444,781.778 

korona biz.tosit.fi,si tőkéről 1,518.934 korona életjáradék­
ról szóló 127.155 darab életbiztosítási kötvény volt ér­
vényben, melyre 120,090.742 korona, gyűjtött díjtartalék 
van kimutatva. Életbiztosítási károk ezimén az 1908. 
évben 4,32(1.582 korona lett kifizetve, nvig a társaság 
alapítása óta (1857.) az évenkint közzétett kimutató” 
sok szerint, az összes biztosítási ágazatban előfordult 
károkért 491,880.920 korona összeg fizettetett ki.

AÁllami kedvezmények. A kereskedelemügyi 
miniszter a pénzügyminisztérium Vezetésével meg­
bízott in. kir. miniszterelnök hozzájárulásával az 
190i. évi III. t.-cz. 1. szakaszában meghatározott 
állami kedvezményedet a k. k. priv. erste öster­
reichische Zinkfairbenfabrik peterswaldii ezégnok 
IIláván létesítendő czinkfestékgyára részére az 
üzembehelyezéstől számítandó 10 évre előzetesen 
biztosította, — a M either Hugó békéscsabai játők- 
■szeráru gyára részére 1904. évi szeptember hó 1-tő: 
5 évre engedélyezett ugyanezeket a kedvezményeket 
a_ »Magyar játék és müiparárugyár részvénytársa- 
ság“-ra és végül az 1902. éri november hó 30-ától 
számított öt évre Schwal-b Adolf és fia ezógnek 
engedélyezett, később .Spindler Adolf ez,égre átru­
házott állami kedvezményeket, Kiinger Kiehárd 
budapesti ezégre, mint az előbb nevezett ezégek 
jogutódára ruházta át s egyben a kedvezmények 
hatályát az 1907. évi III. t.-cz. 4. szakasza alapján 
a gyár litografált cs közönséges (olaj-, lakk-, tea-, 
kávé-, gyógyszer és vegyáru) dobozokat, ürmértéke- 
ket, lakk és egyéb vegyi szerek tartására alkalmas 
kannákat, végül bádog-plakátokat előállító üzem­
ágai részere az eredetileg engedélyezett kedvezmé­
nyek lejártától számított további öt év're megiiosz- 
szabbitotta.

T 0 ZSD E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, április 8.
A köszárupiaczon ma szilárd volt az irányzat.

A Nemzeti Baleset-biztosító közgyűlése. A
„Nemzeti“ Balesetbiztosító Készvény társaság, Bu- 

a,pesten í. évi április hó 7-én tartotta meg tizen­
hatodik rendes évi közgyűlését ormódi Ormódy 
Vilmos elnöklete alatt. A felolvasott évi jelentés 
konstatálja, hogy a múlt év kielégítő üzletered- 
menynyel záródott. A díjbevétel a baleset biztosítási 
Ágazatban 1,9311.104.49 K.; a tüzviszontbiztosit-á.-ú 
ágazatban 41S.4S9.49 K.; az életbiztosítási ág-azaf- 

kor.; a népbiztoeitási ágazatban. 
4ib.i01.oo Ív.; -mind a négy ágazatban tehát 
2,614.494.OS aoronát tett ki. A balesetbiztosítási 
ágazatban véglegesen rendezett károkért a viszont­
biztosítási rész levonása után 461.848.24 K. fizet­
tetett, mig függőben maradt károkra 305.193.11 K. 
helyeztetett tartalékba. Az igazgatóság és felügye­
lő-bizottság együttes indítványa, hogy az 1908."évi 
102.500.04 koronát tévő össznyereségből, illetve az 
'ai apsza b á ly szer ü levonások után mutatkozó
90.536.66 korona nyereségből osztalékul minden 
részvény 16. számú szelvénye után 12 korona — 6%, 
azaz összesen 60.000 korona fizettessék ki, a közgyű­
lés által egyhangúlag elfogadtatott és elhatározta­
tott,, hogy a íenmaradó 30.536.66 koronából a tőke- 
tartalék rendkívüli dötácziójára 25.214.65 korom 
fordittassék és az 5322.01 korona maradvány jz 
1909. évre vezettessék át. A felmentvény megadása 
után a felügyelő-bizottságiba-: Gomporz Emil, -Jr. 
Havass Rezső Róna Márk és dr. Ullmanu Pál eay- 
hargulag beválasztattak.

Csekély kínálattal szembc-n a malmok elég jó vé­
telkedvet mutattak és mcrsí-kclton drágább árakat 
is szívesen fizettek, különösen az üzleti idő elején, 
élénkebb forgalom azonban nem fejlődött ki, mi­
vel az eladók meglehetősen tartózkodók voltak. 
Mindössze alig 10.000 q. búza kelt el a tegnapiak­
nál 10 15 fillérrel drágább árakon. A legdrágább
eladási ár 3)9 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 27.80 korona, 74.5 kilós 
tiszavideki búzáért. Egyéb gallona-nein.ück válto­
zatlanok maradtak. Forgalomba került: 100 q.
áipa 11.80 koronás áron, 150 q. zab 17.55 koronás 
áron és 200 q. cinqucntin tengeri 18.10 koronás 
áron. A hatúridőpiaczra ma a tengerentúli pia- 
czokról ismét szilárdabb jelentés érkezett. Mint 
Newyorkból és Chicagóból tudósítják, a csekély ho. 
zatalok, élénk kiviteli kereslet és kedvezőtlen ve­
tésjelentések különösen clőmozditottdk a hausse- 
törokvéseket. Ezen jelentés nyomán az üzlet kez­
dete nálunk is szilárd volt és az árfolyamok meg­
lehetősen emelkedtek. Azonban a kedvező időjárás, 
mely a vetéseknek igen nagy előnyére szolgál, arra 
indította a haussepártot, hogy érdekeltségének te­
kintélyes részét lebonyolítsa, minek folytán az üz­
let iránya ellanyhult. A spekuláczió újabb üzletek 
kötésétől általában tartózkodik, mivel ünnep előtt 
nem óhajt nagyobb érdekeltséget, sőt igyekszik az 
eddigieket is lebonyolítani és ennélfogva a forga­
lom meglehetősen mérsékelt maradt. A rozs iránya 
lanyha volt. Felmondtak f. hó 13-iki átvételre 
10.000 mm. rozsot. Egyéb czikk ára részvétel hiá­
nyában nem sokat változott. Az amerikai hivatalos 
jelentés szerint: általános átlag április 1-én 82.2 
százalék (1908. 91.3 százai.). A newyorki tőzsde 
becslése szerint az Egyesült-Államok termése 
1909-ben 313,oo0.000 bushel, a múlt évi
410,110.000 bpshellel szemben. Az ottani üzlet szi­
lárd hangulatát föle épen ezen kedvezőtlen kilátá­
sok okozták.

Felelős szeikesztú:
PÚK JE S Z LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

0

^futása meglepő!
„_____________Wa
Szelencze ara ¥0 fillér.

kaő volt;
kilós Ara 100 kg. kilós

Uszavidclii 75 79
76 27.75—28.45 80

, 77 28.3.5—28.95 81
y 78 28.35—29.15 82

Fejérmegyei 75 -----.-------------------.------ 79
76 27.90—28.30 80

y 77 28.20-28.35 81
78 27.35—28.75 83

Pesivicléki 74 —.------------------ 78
75 —,------------------.— 79

y 76 28.05—28.35 80
77 28.25—28.70 81

Bácskai 74 78
y 75 79
m 76 28.10—28.55 80
y 77 28.20—28.75 81

Rozs I-rendü u.i — -----.-------------------,___ —

, „ közópminőségü uj----------- —

Árpa takarmány i. rendű------ —

y y II. rendit------ ___

Köles — — ----- ------ ----- ------ ----- ------ ___

Zab I.-rendű ----- ----- ----- ----- ------ ------

„ II.-rendű ----- ------ ----- ------ ------ -----

Tengeri belföldi uj---------- —

Korpa: — — —

Ara 100 kg

23.70—29.20
28.95—29.50
29.10—28.70

28.45—29.05
28.70—29.10

28.40- 28.80
28.40— 28.95 
28.75—29.—

28.65—29.15
28.60—28.70
28.85—29.25

20.05—20.20
2ü.-----20.05
17.80—18.60
17.30—17.10

17.75—18.70 
17.35—17.65 
14.95—15.25 
12.30—12.65

A készáru piaczon elkelt-.
Búza: Tiszavideki: 150 q 80 4c, 400 q 80 k 

30 K, 200 q S0 ,1c 29.70 K, 600 q 80 k 200 q 79 
k 29.60 K, 100 q 29.80 K. 600 q 80 k 200 q 79 
k 29.60 K, 400 q 79 k 1300 q 79 k 29.80 K, 200 
q 78.3 k 29.70 K, 400 q 79 k 29.56 K felső, 100 
q 78 k 29.60 K 200 q 74.5 k 27.80 K.

Betvidóki: 100 q 78 k 29.70 K, 150 q 76.5 
k 29.10 IC, 100 q 76 k 28.20 K.

Fehérmegyoi: 100 q 78 k 29.60 K), 100 q
77 k 28.90 IC. 200 q 76.5 k 50 q 77:2 k 29 K, 200 q 
76.5 k 29 K.

Angol készpénzrendszerii országosan Ismert elsó- 
rangu úri szabó-termők 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
príma munka.

Átmeneti kabátot) qr 
angol kelméből) 00 irieri

Felöltöt.................... 30
Smoking-öltönyt ) eg 

selyem béléssel) *•
Prima utcai öltönyt 30

ti
M
it

IV., BELVÁROS,

Magyur-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L-u. mellett,
Telet»« Ut-M ,



u egyetértés Péntek, április 9.

Erdélyi: -100 q 7S k 100 q 78.3 _ 28.90 K, 100 q 
77.0 k 38.40 K.

Bácskai: 100 q 77.5 k 29.30 K, 100 q 77 k 
99.20 K.

Bánsági: 500 q 79 k 29.-10 K_
Tolnai: 1050 q 7(5.8 k 29.05 lx.
Szarvasi: 200 q 70 k 29.80 lx,
Orosibáaai: 409 q 79 k 29.90 K.
Raktári: 200 q79.8 k 29.10 K.
T. árpa: 100 «i 79.8 k 29-10 K.
Zab: 150 q 17.55 q 17.55 K 'kpí. par-
Cinquanün: 200 q 18.10 K kpí. par. májusra.
Az árak 100 ^ilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A hetáridőpiaczon köttetett«

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kinti 1909-re :

Búza áprilisra 14.14—14.15—14.10---- •—----- .------
Bura májusra 13.91—13.94—13 90- 13 95—13.8S— 
Búza októberre 11.46—11.47—13.44—13.49—11.37 -
Rozs áprilisra 10.05—16.01-----.------- .-------- •——
Rozs októberire 9.18— 9.20— 9.10----- .-------- .------
Zab áprilisra 8.68— 8.69------.------- .-------- •------
Zab októberre 7.50— 7.46---- .------- .-------- .------
Tengeri májusra 7.49— 7.43------.------- .-------- .------
Tengeri júliusra 7.67-----.-------- .-------- .--------------

1 óra 80 perczkor zárulnak:
1909. áprilisi bnza 14.03—14.04
1909. májusi búza 13,84 13.85
1909. októbert búza 11.37—11.38
1903. áprilisi rozs 9.92— 9.93
1909. októberi rozs 9.10— 9.11
3909. áprilisi zab 8.66— 8.6 ó
19C9. októberi zib 7.42— 7.45
1909. májusi tengeri 7.42- 7.43
1909. júliusi tengeri 7.G2- 7.63

Budapesti gabonaforgalom.
1909. április O.töl 1909. április 7-ig.

Érkezett E'lszállittatotf
métermíza®

Róza 8424 —
Rozs 1379 4032
-árpa — —
Zab 964 1067
Tengeri 536 9634
Íriszt 215 16642
Korpa — 2899

Értéktőzsde.

'Az értéktőzsde szilárd irányzata nap-nap után 
megjavítja az árfolyamokat. A nemzetközi értékek 
a külföldi piacról: szilárd irányzatára állandóan 
.javulnak, viszont a nemzetközi értékek szilárdsága 
a helyi piacz értékeit is szilárdabb alakuláshoz jut­
tatja. A mai tőzsdei forgalom is szilárd irányzat­
tal folyt la s az egyes értékek az egész vonalon 
javultak. A nemzetközi papírok csekélyebb ár­
emelkedéssel zárultak, ellenben a helyi piaczon je­
lentékeny forgalom mellett élőnk üzletmenettel az 
építőipari és hányaórtékek jekntck-yrycu emelked­
tek. A városi villamos részvényeit élénken keres­
ték s a részvények ára 271 korona 50 fillérig emel­
kedett. A járadékpiaezon is élénk üzlet volt s a 
leróna járadék árfolyama. 20 fillérrel javult. lor- 
galoafta került ezenkívül: Osztrák hitel 631—633 
koronán, Magyar hitel 733.50—731.50-—733 koro­
nán, All am vasút 694.50— 693.50—(595 koronán, Le­
számítoló bank 473.50 körönén, Jelzálog 421-«.
120.50 koronán. Rimamurányi 540.50—541.50 koro­
sán, Vjlaki téglagyár 324—321.50—325 koronán, 
Beoc.sini czemontgyár 633—637 koronán, Salgó
561.50 koronán, Athenaeum 215 koronán.

Az elótőzsdén előfordult kötések:
Őszi rák Intól 631—632—631.25, Magyar hitel

753.50— 732—731.75, Osztrák-magyar államvasut 
694.25—093.50, Jelzálogbank 421, Rimamurányi
510.50— 541.50— 510.50, Városi vila.mos vasút 
269.75—271.50, Közúti vaspálya 570—571.50, Déli ' 
vsut 109.25—110.75 lx.

A deli tőzsdén előfordult Kötések: |
Osztrák hitel 631—633, Magyar hitel 731.50 - 

733. Osztrák-magyar áilamv. 691—695. Leszámítoló 
bank 473.50, Jelzálogbank 420.50, Rimamurányi 
541.50, Városi villamos vasút 270.50, Közúti vas­
pálya 571.50—572.75—573.50, Déli vasút 111.50 K.

Dijbiztositásoh osztrák hitekészvé-nyro: hol­
napra 5—6 korona, nyolez napra 10—12 korona, 
április hónap végére 21—26 korona.

V iát Szedő délután 1 órakor:
Osztrák hitel 634.25, Magyar hitel 731, Ál- 

lamvasut 695, Rimannirányi 512, Leszálmitolo 174, 
Jelzálog 420.50, Közúti vasút 574.50, Városi v illa­
mos 271.50.

BÉCSi GABONATŐZSDE;

Becs, április 8. (Saját tudósítónktól.) A kül­
földi tőzsdéken még most sem állapodott, meg fi 
hausse-mozgnlom és minden mértékadó tőzsdén 
emelkedtek az árfolyamok. Az itteni piaczon ez a 
körülmény alig gyakorolt hatást, csak éppen any- 
nyiban, hogy búza ismét 5 fillérrel drágult,, egye- 
bekben az árak nem változtak. Az üzleti forgalom 
nagyon csekély volt az üninep közeledése miatt.

Jegyeztetett bura: tiszavidvki 15—13.35, bánáti 
14.75—15.16, mosom 14.20—14.45, tótfelvidőki 14.20— 
14.55, délivasuti 14.25—14.60, mavelifeldi 11.05—11.35.

Rozs: túlfcíVjdéki 10.30—10.50, csepeli 10.25—10.45, 
pestmegyiei 10.40—10.60, dúlivasuti 10.30—10.rO, kü 1 üti- 
féle magvav 3 0.25—10.45, osztrák 10.20—-10.45.

Árpa: morvaországi 8,60—9.80, délivíisuii S.50—-
9.50 K.

Magyar touicrl: 7.85—S.10. Cinqutintin 0.10—9.90.
Magyar zab 0,35—9.85, válogatott 9,83—10.25, 

cselt-morvaorizSgi és alsó-ausztriai 9.60—9.75,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs. április S- Az előtőzsde irányzata a kül­
földi piaezokról jelentett magasabb árjegyzésekkel 
egyetértőén ismét szilárdult. Alpesi részvény lé­
nyegesén emelkedett, Hitel és államvasuti részvé­
nyek megtartották tegnapi árfolyamaikat A for­
galom az ünnepekre való tekintettel nyugodt-, 3 
százalékos elsőbbségi és fegyvergyári részvény iránt 
kereslet; jelentkezett, 5 százalékos orosz járadék két­
tized százalékkal javult. Az általános szilárd irány­
zat a déli tőzsde megnyitására is átterjedt, a 
forgalom azonban szűk keretek között mozgott, el­
lenben később barátságosabb lett a hangulat mc-rt 
Berlin is szilárd irányzatot, jelentett és arbitrage 
vásárlások jöttek létre hitelrészvényekben. Hitel-, 
államvasuti és alpesi részvények élénkülték.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 631.50, l.aenderbauk 410, Baukegye-

Bíilet 52-1.25. nnamvasut 604.20, J.léiivasuL IOU.50, Al­
pesi 653, j-’cgyvergyár 624, 3 százalékos délivasuti c,- 
tilbbu'gi 275.50 K, Orosz járadék 98.30, Török sorsjegy 
185 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 033.25, Magyar hitel 753.50, Anglo 

804, Bankegyestilet 524.50, Földhitel 10-11. Laenderbauk 
441.50, Unió 53S, Államvasut 695.50, Délivasut, 111.2", 
Alpesi 655.50, Prágai 2450, Rimamurányi 511. Orosa 
járadék 98.23.' Tűrök sorsjegy 1S5, 3 százalékos déli vas­
úti e.'söbbsé" 277.50 K.

fnk, mint a német luxemburgi rfezvóny, amely több 
mint 5-í-ot nyert. Járadékok tartottak, gozhajós- 
és villmtoisági részvények kcve.ssó változtak, de 
túlnyomórészt valamivel jobbal: voltak. A forga­
lom azonban ezen órtékuemekbeu igen crönde* 
volt. Bankok kissé gyöngülve indulták. Diskonto 
Kommunáit-részvények arra a hírre, hogy a Popp- 
részvények eladása még függőben van, erősebben 
engedtek. A további folyamatban az összstatus jól 
tartotta magát. Diskonto Kvinmaiidit-részvényeki 
kissé szilárdultak. Bámyai'ész-vények folytatták 
felfelé irányuló mozgalmukat, .különösen pedig 
kohórészvények. Az utőtözjsdb is animált forgalom 
mellett szilárd volt. A készpéazpiacz ipari értékei 
élénkek éa részben jelentékenyen magasabbak vol­
tak. Napi pénz 2hú százalék, mngánleszámi'tolásl
kamatláb 2- százalék. 1

Zárlatkor jecyeztotik: 4'2 százalékos papírjára- 
dók 99.79, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.70. 
osztrák hitelrészvóny 199.25, Déli vasút 18.70, orosz 
bankjegyek 214.95,4 százalékos uj orosz kölcsön 81.60. 
Diseonto Commandit 183.50, Dinamittruszt 163.10, Uar- 
peni 192.90, Uniflkált török járadék 95.50, 4*2 százalé­
kos cziist-jaradók 96.10, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.20, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák­
magyar államvusut 149.—, Bécsi váltóár 852.75, Olasz 

I járadék —.—, Alt. villamossági Edison 230.50, Gelsen- 
kircheni 1SS. —, Laurnkohó 197.20. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 8. 4'2 százalékos papit- 
járadék —. -. 4 százalékos osztrák aranyjáradék99.80. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.80, Osztrák-magyar- 
államvasut 1-19.--, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.55, Bécsi Bank­
verein 133.—, Villamos részvény —.—, 8 százalékos 
magy. aranykölcsön 79,30, 4’2 százalékos ezüstjáradók 
100.20, Osztrák koronajáradék 96. -, Magyar korona­
járadék 98.30, Osztrák-magyar bank 127.10, Déli vasút 
részvény 18.80, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
852.30, Párisi váltóőr £12.75, Union banki'észvény —, 
Alpesi bányarészvúny —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április S. 4’2 százalékos ezüst­
járadók 99.25, 1860, sorsjegy 157.50, Déli vasnt 18.70, 
4 százalékos aranyjáradék Í50.—, Osztrák hitelrészvóny 
199.60, Osztrák-magyar államvasut 148.75, Olasz jára­
dék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.2». 
Nyugodt.

London, április 8. Angol consol 84 V-.
Paris, (Zárlat) április 8. 3 száz. Franczia já­

radék 98.92, Osztr. aranyjáradók 98.25, Magyar arany­
járadék 95.70, 3 százalékos Olasz járadék 104.25; DéU 
vasat elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,19 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.45, Török sorsjegy 
176.25. Török dohányrészvény 378.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.72, Osztr. Länderbank Magyar jeb
zálogban!: 11.72, Eanquo de Paris 1630, Banqno Otto- 
manó 723, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
ll.i.—, Hartmann gépgyár 518.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.66, Váltó Bócsro (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) /Te, Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
Bvájczra (rövid) Vaa, Csek Londonra 251.75, Magán- 
kamatláb 1. -i Szilárd.

Bécs, április 8. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 112.30. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 113.—, Magyar hitelbank részvény 732.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.— , Rima­
murányi 540.50, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 898.—, Magyar koronajáradék
92.60, 4 százalékos magyar föluteherm. kötv.
Magyar nyer.k. sorsjegy 191.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 420.50 
Magyar keresk. bank----- .—.

Bécs, ápiilis 8. (Osztrák értékek zárlata). 4 2 száza­
lékos papír-járadék 95.55, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.65, 1860-as sorsjegy 155.40, Osztrák hitel- 
sorsjegy 466.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.25. 
Bécsi Bankverein 524.50, Osztrák-magyar bank 1765. 
Deli vasút 110.20, Diiniigözhajózási társ. 882.—, Dohány 
részv. 334.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bnnkv. 
317.16, Osztr. Lloyd 425.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95,50—
99.60, Osztr. koronajáradék 95.10, 1864-es sorsj. 2' 8.-' 0, 
Osztrák hitelintézeti részvény 633.40, Union-Bank 
537.75, Osztrák Länderbank 410.75, Osztrák-magyar 
államvasut 694.45, Elbevölgyi vasút 459.—, Alpesi 
részvény 657.25, 20 frankos 19.05, Londoni váltóár 
209.72, Lipótkohó 140.—, Türöksorsjogy 184.30.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 8. A külföldi jelentősek ösztönző 
hatása alatt az eimelkcdú ma tovább tartott é- 
egyes órtékuemekbeu az üzlet clónkebb volt. Kü­
lönösen áll ez osztrák értékeken kívül főleg a nem­
zetközi szállítási értékekre, az Amerikai vasutak 
kivételével, továbbá hány Mértékekre, amelyekben

I «a rr. HŐIM IZSÓ 
11LLMÍYSYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN INTÉZETE

Elektromágneses gyó vitás.

j Budaiest, IV., Károly-körűi 24,1. em. Liít
Telefon 103-39.

I Gyégylényezők:
F!r>$en-fé!3 Ivlántea fürdők 

szívbaj és versdenyel- 
meszeúéc ellen, 

Elektromágneses gyógyítás
Hönh.en sugarakkal »aló 

kezelés,
Kagas feszültségű áram­

mal vala keieles (Arson-
valisatio).

Kék f cnynyel való kezelés,
j Villamos kőfiirdek (Elek-

trotherm).
; Villamos fenyfiirdök, 

Villamos massage (Vib-
I ratio).

Galván, Farad és Franklin 
árammal való keieise. 

Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

j| Főbb javallatok I
j! általános Idegesség (nen-
!! rasthénia, hystéria).
I j Ide.ggyengesini állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdesek (Paralysis), 

j Issgfajdalmak, Idegzssbák 
I (Neuralglák, ischiás). 

ßrrlncmlöiorvadas (Ta­
bes).

Szívbetegségek. 
Véredényalmeszesedés, 
itösivány és csuz, reuma, 

izületi és csontbajok. 
Székrekedés, Daganatok. 
Anyagcsorabajok (Elhízó 
cziikorbaj, vérszegénység) 
Borbajek. Bórvlszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszáig, 
Szórtelenltis (nőknél aa

arezon).
Aranyeres esomék,

további visszavásárlások történtek. Ennek követ­
keztében egyes hányaérlékek jeTenté.kcnycn javnl-

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u, 2—6-lg, «*•
Kezelés egész napon ál. Kívánatra prospektus

!Ha fáj a feje ne tétovázzék hanem 
használjon azonnal

mely 10 perez alatt a legmakacsabb mlgraint és fojf ijást elmulasztja.
Késáitl BeretvAs Tamás nyégyszerész Kispesten

Beretwás-pastillát
Ára I korona 20 fillér.
Orvosok által ajánlva.

Kapható minden pyógyszortárban
Három doboznál Ingyen postai ssál illás. I
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vágómarhavásár.
Apr?1-», «./elhajíatott: Magyar bika 213 dvb, ma- 

gyár ökör 1,38., drl>, magyar tehén tif'7 drb, magyar bt.
02 drb. Pótbajtrtsiu bo- 

, r’• Osezesen 2129 darab. Árjegyzések: (mé- 
temazsankmt. élősúlyban, levonás nélkül.) Magyar hi- 
<ott ökör, legjobb minőség 00—76 K-itr, kivételesen RA 
K’ magyar hízott k.izépminvség 36—04 K, magyar 1,1- 
BOtt Bllányabb minőség 48-54 K-ig. Magyar paraszt- 

ütÍ7'01' magyar parasztmarhan «ilányabU
T“<74Lsr~i-4- KVff' TurlSa hizott 8k«r legjobb minO- 

74 8b Ív-lg, tarka, hízott k-zépminfiség 02—72 
(v-ig, tarka, hízott sj/Anyabb minőség 48—60 K-i«> Biki 
jobb minőK* 00-7» K-ig, bika jobb silanvabb minőség
kZ ;‘z.' y,;u718,K is- «w tei,é„ u-á*K-ig, tarka, tehén 44— <2, kicsontozni való murim .10-- 

ui!gí 111uVL‘1Kk‘kniaiha 44-—00 K-ig. A felhajtás 1200 
darabbal kisebb volt a mult hetinél, habőr a helybeli 
bu sfogyaszt as gyenge, az irányzat mégis szilárd Volt. 
meit. idegen vevők meglehetős számmal vettek részt a 
bevásőrZásbaII. .Az árak általőnyssőffban 2—U koronával 
métermazsánkint emelkedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
Április 8. Kelhajtatott 800 darab élő borin (kozta 

4,3 darab leült borin, 182.8 darab élő bárány 
tkL ' o » «u'fi,ly- Al'iegy^.sek Ki sőre Ildii élő bor­
jukért ,2—SU hlléng. kivételesen 82—80 fillér krtzép-
"giii,!10 ^''.i'ikért 07—70 fillérig, leült borjukért 
70—84 fillér, silány és ingott borjukért 48—38 filléri- 
kilogram,nonk.nt (Zevonás nélkül.) Kló bnrőnvokén 
•10-20 korona, letilt bárányokért 7-10 korona pnven- 
«cuit. Az irányzat últai'őnosságban élénk volt.

/érig. Hússertés, belföldi süldő 120 fillérig. Arak min- 
uen levonás nélkül kilogramnionkint, élősúlyban értőn- 
dők. A .vásár irányzata közepes. .Az árak változatlanok.

Heti lóvásár.
Budapest, április 8. (Hivatalos tudósítás.) A 

,, 1 attemalV'-telepen ma megtartott beta lóvásárra fel­
hajtottak 292 darab o.'ső, 392 darab másodosztályú, 
összesen 084 drb lovat. Kiadatott 440 drb ló, inelvből 
a székesfőváros vágónak vásárolt 100 darabot 50-^140 
korona között váltakozó áron.

Bécsi szurómarhavásár.
Április 8. A mai vásárra fölhoztak: 0140 darab 

borjút 1103 drb fiatal sertést, 2044 levágott sertést," 
l.io drb levágott juhot, 22334 drb bárányt. Kiadási árak 
kilogramnionkint: Levágott borjú 90—122 fillér ■ clső-
inndiiik47ik0 fi,,ér; h'yeb je 142—i62 fillér, hússertés 
... üilér: ."eviígoit hússertés 120—140 fillér•
könnyű sertés 140 fillér; elsőrendű süldő 120—140 fii’ 
lor; bárány Ifi----48 korona páronkinfc.

vízállás.
ápr-7. ápr.8. 

méter

Kőbányai sertcspiacz.
'Április 8. Hizott, sertésárak. Magyar elsőrendű:

■Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) J43_14!
tfillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) J44_
116 fillér, könnyű (páronkint 250 klgrig) 145_J4fi |j|.
lér. Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
145—147 fillér, könnyű (páronkint 240 klgri<*) 145—147
f1.lér,\AS-eArt<H.éleZám: 1009‘ »Prilis 0. „apján volt. kész. 
let -2979 drb, ápri.'m 7. napján felhajtaU.tt 404 drb, 
április 7. napján elszáliittatott 147 dríi, április 8 nap 
Iára maradt készlet 23290 drb. A hizott sertés üzlet- 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székestőlárn-i állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Április 8-án. Előző napi eladatlan maradván» 
464 drb sertés. Tótfelhajtás 42 drb sertés. Mai felhajtás 
250 drb serié-. 49 drb -süldő, összesen 702 drb sertés, 49 
drb süldő. Kiadatott .530 drb sertés. 40 drb süldő Mai 
maradvány 220 drb sertés. 9 drb süldő. Következő árak 
jegyeztettek: Zsirsertés: Óreg I. rendit 350 kilogram­
mon folii.'i élet súlyban 108—110 fillér, ll-odremlii ->80— 
350 kilogrammig 100—108 fillér, éleUulylcvonássaí |g4 
fillér, silány 121 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felttl életsulvlevonás-al 138—140 fillérig, fiatal közén 
-20—300 klg.-ig életstilylevonássa,' 130—150 fillérig, 
fiatal könnyű IriJ kilogrammig levonással 1:12—150 Ili-

Inn Schärding 
Duna Pas K au

Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P.ks 
Mohács 
Gombos 
• j vidék

< Pancsova 
Orsóvá 
Morvafafa 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-Gottliárd 
Sárvár

Várasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMunkács 
Laborcz Homonna 
Ung Perecseny

Morva
Vág

Rába

Dráva

Száva

1.28 1.32 
2.57 2.69 
0.07 0.— 
0.33 0.31) 
3.03 3.10
4.14 4.20 
1-72 4.10 
3.07 4.— 
3.63 3.63
4.62 4.6ö 
4.33 4.64 
3.27 3,91 
3.75 4.12 
3.52 4.27 
1.80 3.49
1.62 1.34 
2.35 2.18 
0.80 0.36 
1.22 0.56 
3.05 3.28
1.44 1.78 
0.18 0.10 
0.69 0.72 
1.18 2.08
1.14 1.24 
1.54 1.60 
4.71 5.07 
4.78 5.01 
1.46 1.45 
3.18 2.30
1.45 1.— 
0.80 0.68 
1.10 0.45 
0— 0.—

Tisza M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Gsóngrád 
Szeged 
T .-Becse 
Titel 

Qndova Hoór 
Tapo:y Bártfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsolcza 
Hernád H.-Németi 
Oorettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.- Várad 
Belényes 
Ten ke 
Gurabonc. 
Borosjenö 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérvár 
Bvanyicska 
Sob orsin 
Arad 
Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Körös

Maros

Temes
Béga

ápr.7. á-pr.8.

méter
0.75 0.90 
1.44 1.38 
5.22 4.12
5.84 6.17 
5.78 6.05 
5.82 6.10 
5.58 5.89
5.54 6.1«' 
3.96 4 66 
3.56 0.—• 
1.40 0.10 
0.92 0 70 
5.90 6.27 
3.10 2.23
1.54 1.1«) 
0.99 0.47 
1.88 0.70 
0.55 0.— 
0.46 0.43 
0.76 0.70 0.00 0,86 
1.04 0.— 
1.30 0.50 
4.04 2.76
4.84 4.08 
1.53 0.— 
0— 2.00 
0.— 1.48 
0 66 1,08 
1.94 1.50 
1.50 1.33 
1.18 1.04 
0 27 0.0C 
0.73 0.90
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kincstári jogügyi igazgatósághoz díjtalan fogaiitiazógya- 
kornokká nevezte ki.

Pályázatok. A segesvári jx-uaiigyigaisgatóság- 
nál pénzügyőri fővigyázói állásra 2 hét alatt; a ;ipót- 
mezei elmegyógyintézetnél másodorvosi állásra április 
90-iy; a szabadkai állami gyermekmenhelynéi másodor­
vosi állásra április fiő-ig; a lugosi pénzügyigazgatóság- 
mii állami végrehajtói állásra 2 bét a.'att; a budapesti 
pénzügy igazgató, ágnál több pénzügyőri vigyázó: állásra 
június hó végéig; a m. kir. ménesbirtok és a gödöllői 
kuroauradalom gazdasági tisztviselőinek ."étszámában 
két gazdasági gyakornoki állásra május hó 15-ig; a 
brassói, pénzügy .igazgatóságnál szám gyakornoki állásra 
~ hét alatt, lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai éa Föld- 

mágnességi intézet jelentése.

zi3 elmúlt nap időjárásának átnézete*
Hazánkban az idő felhő,sebb lett, csapadék 

azonban nem volt. sehol. A hőmérséklet kissé 
emelkedett ; a maximum Fiúméban 18 C. fok és a 
minimum Tátrafüreden —3 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára-.
Lényegtelen hőváltozás és keleten elvetve csa­

padék várható.

Budapesti értéktőzsde
Mai záróárf.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 8. —

Kinevezések. X pénzügyminisztérium vezető 
séxe.1 megbízott, miniszterelnök Polka. Ernő fogyasztási 
adóhivatali gyakornokot és Pólóik János pénzügy mini sz- 
tori napidij&st fogyasztási adóhivatali tisztekké ideig- 
lvnos minőségben; a marosvüsárlielyi törvényszék dr. 
\ aiirea. Józ.-ef maros vásárhelyi lakos ügyvédet a. maros* 
vAsArhelyi törvényszék területévé a rcmAn nyelvre nézve 
Állandó hitos toiiriiicscsá; íi kincstári jogügyi igazgató 
Koinarniezki (Nyuhi budapesti lakos ügyvédjelöltet a

Állomás

A.-Szlatina
Ungvár _____
Késmárk_____
Losoncz____
Ógyalla_____
Budapest
Herény____
Keszthely __
Pécs ..._____
Zágráb_____
Fiume_____
Szeged ____
Temesvár _
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár_____
Eger............. ..
Avvaváralja... 
Selnvczbánya 
Komárom ... 
Magyar-Óvár 
Sopron ... _
Eszék......... ......
Cirkvenica —
Debreczen __
Kecskemét ...
Orosuáza __
Arad------- ...
Zsombolya — 
X'ersecz — 
Orsóvá_____
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Hőmér­
séklet

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Államadósság
Magyar arany járadék _ 4°'o

„ korona járadék ... _ . 4°/o
Magy. kii. állampénzt, jegy 412 o 
ÁU&mk&ics. Vaskapu céljára 3°o 
ib70. évi nyereménykölcsun — 
H.-Szlavón reg. kurt. kötv. - 4! 2r 0 
Magyar fÖldtehcrmeut. kötv. — 4°/o 
Horv.-Szlavón „ „ .. 4°o
Tiszai és szegedi nyer. köles.. 4°,'o 
Egyesittitt jurád, papírban — 4* iono 

„ „ ezüstben — 4* i0".u
Osztrák aranyjáradék ...--------- 4°o '•

koronajáradék... — . 4°o :
állaüiSj. íbGO. évb... ... 4r',o 

n 1804. J00 K. n. é.
„ , 18G4. 100 K. 11. é.

Rpest ez főv. köles., adómén... 4°o 
Temes-bégav. szab kulcs........... 4°,o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Eg>es. budapesti lóv. takp. . 41,"a#,'o

s n n „ ---- 4" 0
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4: 3°/o j 
Kisbirt. cisz. löldliitelint. r>°o

m „ ., tiul/a ó. 60f
M. agr. és járadb. bzőlökútv.. 4 ■

„ „ járj. vflz. 4’ 3°o
n n fi n záloglevél 41 '•-•"’o .

M. ált. takpt. r.-t....................... ... 1
*1 » n S ---------- 4* 0

Magyar loldhitulintéze*____  4
......... 3’ 2n0 !

* n fiz. talajj. \ ‘o
Magy. helyi érd. vas kötv. öü' 3 évre 
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Magyar tiitp. közp. jolzb.”_t'.
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Pesti hazai takp. kuza. kutv. 4' í°/o 

» ti * * - 40.«»
■ r z.doglev, .. 4°/0 
n ,, luo K n. ó. nyer. k.

92 -! oá!"
U0|7>' Ölj 7 

101,50, 103 5

Ládogl eveleit, eleőbVtéógek 

Pesti magy. keresk. bank _ 4V*°/o
. . n ,------- 4°/0

Pesti a keresk. b. közs. ktv. 41/:° o
r, fi " n n 4°’0

Adria tengerhajózási r.-t. — 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4 c
Badapestrpécsi vasat_ — ____4 c
K&äsa-odcrbergi vasat 1869. . 4°/o

, . „ i860, ar. 4°/6
„ „ „ 1591. p. 4%
, * „ 1391. ar. 4°/o

M. folyam- és lengerh. r.*t. 4l/3°/e
Bankok.

Angol osztrák bank ...____ ___
Budapesti bankegycsület r.-t. _ — 
Első magyar iparbank
Fiumei hitelbank .........
Hazai bank részvénytársaság — —
Hermes m. ált. váliüiizlet r.-t____
Morvái-sz.lavon oraz. jcizálogb. — 
Magyar agrár- és jaradékb. r.-k —.
Magyar ált. hitelbank____ ___ ^
Magyar ielzáloghiíolbank _ _ —
Magyar kereskedelmi r.-t. _ ___
Magy. kir. szál), osztálysorej r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank 
Oszt\ák hitelintézet — — —
Gezirák-iungyar bank _____ ________
Pesti magyar kereskedelmi butik — 
Lnionbank ......................... — „

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarék pénztár. _________
Bmlapest erzsébetvárosi tkp. _ ...1 
Buda))' ei-Lipútvárosi takarékp. 
Büdajust tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
EgVCSÜH budapesti föv. takarékp. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. kúzn. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület—. —

B’ztosltó társaságok.
Bécsi biztositó társaság ________
Bécsi élet- és jár. biztosító int.... .. 
Első tnagyér ált. biztosító társaság 
„Fonciére*1 \ rstl biztosító iivézot 
M«vgyar jég- és viszont biztosító r.-t 
-Nemzeti" baleset biztositó r.-t. . 
Pannónia viszontbiztosító Intézet

Mai záró 
árfolyam
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99 —
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I| Pénz. Áru
Gőzmalmok. I

Borsód-miskolci gőzmalom_______ ! 4001— *10
Concordia-gözraaíom r.-t._______ j| 210 — 1 215
Klsü budapesti gőzmalom r.-t. _! 1380 — í'130u
hrzsébet-guzmalom-társaság____ 1 320 — ! 33 i
Luiza-gözmalom r.-társaság_______ 1 2$8 — 298
Pesti hengermalom-társaság _ i 
Pc-sti molnárok és sütök gözm. r.-t.
Pesti Viktória g'jzmalom —______ ij

Iparvállalatok.
Öeocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budnpest-szentlŐrinci téglagyár .
Eezali magyarországi kőszénbányu..
F.-magyar, bánya- és kohómul.
István göztóglagyár ................ ...........
Kőbányai göztóglagyár r.-t_____-
Kőszénbánya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság „
Magyar általános kőszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyúr r.-t._______
Salgótarjáni köszénbánya r.-t,____j
Újlaki tégla- és mészégetői r.-t. j 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _J
Danubius..................................... . __
Fegyver- és Gépgyár r-Vzv.-társ*. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... __
,,Nicholsonu-géngyárr.-t.... _. __1
Rimamurányi s.-t. vasmii r.-t..........
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár!
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t.
VVeitzcr J. gép- és vaggon r.-t.
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklln-társulftt ................
.Könyves Kálmán“ m. iu. r.-t.Z
Pesti könyvnyomda r.-t............ __
Révai testv. írod. int. részv.-társ?
Bib.fir-Szilágyi olajipar r.-t..........
Budapesti ált., villamonssági r.-H 
Első magyar betűöntődé r.-t. ... __ I 
E!so magyar gyapjumosógyáv ... .. !
Eísii magyar részvénysenődo ...
Első magyar scrtéshizlaló r.-t.
Elsti magyar szálloda r.-t. ...
Első pesti spóditímgyár r.-t. ... “
Fiumei rizshántoló.................. ..
Gschwindi-télc szeszgyár ... ""
„Hungária“ műtrágyagyár ..............
Kőbányai nőig. seriözo'r.-t.................
Magyar cukoripar r.-t..........................
>Iagy. fém- és látnpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.........

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi résjsv.-tán.,
Magyar vilhunossági r.-t__  _
Nagyazeb ni villumosmü r."t~____ I
Neuschloss nasici tanningyár __ “j 
szegedi keiiderfoüogyár r.-t. _ _|

Köslekcdósi vállalatok, I
Adria ni. kir. tengerhajózási r.-t í 
Budapesti közúti vaspálya-társaság' 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcsi-s/.t.-lőrinci h. é. vili. v. i.-t.!; 
Bpcst-njpest-rákosp. vili. v. r.-t. .. j

Első es. kir. szab. dunagözh. társ.;: 
Kassa-odcrbcrgi vasút— ... ... _ j!
Magyar heíki érdekű vasutak r.-t.! 
Magyar nvugoti vasút ___________ i
Osztrák-magyar államvasnt — __:
Pecsi-baicsi vasút____ ___ _ w

Sorsjegyek.
Bazilika____________________ _

. osztrák felülb. ___________
Bécsvárosi nyer.-kölcsön___________
Budavárosi sorsjegy .  ____ —. _ !
Erzsébet-szanatorium sorsjegy— I
,Jó szív“ ... _ .. ... _ __ _ Z.
r - osztrák felülb.___________ !j

Magyar vöröskereszt _ ...
— n , fi osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt____
^ f. ^ osztrák íeiulb. _
Osztrák vöröskereszt___________
Osztrák hitelintézeti___________
Pál ily — ... _ ...______________
Szerbia nyer-kólesún ___________

Fénznomek óa vádtók.
M. v. oszt. arany, vert __ _ __
20 frankos arany ... ..._____— U
20 márkás arany____ _____________
Német hi rod. bankjegy _ _ __ __
Francia bankjegy . " __________ ,
Papirrubcl darabonként _______
Román bankjegy ______________ _
Szerb bankjegy — _______
Amsterdam ........ ............
London 10 font sterling _
Néillet bankpiacok — __
Olasz bankpiacok ...____
Páris 100 frankért____ __
l’Afervár _ _ _ _ _ _
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Palotában.

KÜLÖNFÉLÉK

PAzar palotában gyönge, puha pára 
1116 fűszerirlat, langyos levegő . . . 
tKáönlt kéjből ébredt bús gjalá'ötám,
Pövázó leányból úri szei-ciü.
S még csuk nem is bánja, eb az, aki bánja,
Ha, gyönyör a társa nyüg-nyonv.r helyett.
Xo meg ott a bölcső, benne ring a i.uiyrt, 
Suhogó selyemben gügyögő gyerek

Pazar palotában gyönge, puha pára,
II,» fiiszerillat, langyos levegő ...
ÍHejjc-hujja hurrog, veszett jókedv járja,
(fiúira, lány-anyának gondot’ szerető- 
Odabent a csillár csalafinta fénye 
S uiuja szolgák gúnnyal rátekintenek;
Hej, de ba nem látja, amit látni kéne! — 
Suhogó selyemben gügyögő gyerek.

Pazar palotában lázas-piros pára,
Fojtó íüszoiH at, bágyadt levegő . . .
Oltárnál a másik, hitves nemsokára, 
íörvénjies a háznál, nem fizetett, nő.
S ez, a bukott, bambán kezet csókol néki, 
Pityergő porontytyal útnak is ered.
Item égő ruháit ronggyá nem is tépi —
Suhogó selyemben gügyögő gyerek.

Möller Károly.

(A görög leány s az olasz legény.) Athén elő­
kelő köreit egy szenzáctzios házasság-törési eset iz­
gatja mostanában. Egy dúsgazdag bankár feleségé­
ről s egy olasz vadászhadnagyról van szó, aki Cun- 
din .szigetén volt helyőrségen. Az asszony, huszonöt 
éves lehet a igen szép nő; egészen ifjú korában be- 
íéazeKiteM egy fiatal görög katonatisztibe s a fele­
sége akart lenni. De arisztokrata családja a leg- 
erélyeeebbeu ellene volt szándékának s mikor n 
leánynyal nem boldogult, a hadnagyot, vett üldö­
zőivé. Százféle módon addig boezantoti-a, addig ke- 
■erkotte, amíg szegény lemondott tiszti rangjáról 
6 elvonult hazájába, az Aegei-tenger valamelyik ki­
csiny szigetére. A leánynyal erre végSgutasrtatfcás 
Európát, aztán férjhez adták egy dúsgazdag bwn- 
kárho'z. Az ifjú pár Can dia szigetén telepedett meg.

SÖTÉT NAPLÓ.
— Orosz forradalmi kép. —

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
_____ _ 8

— Hiszen te kész falusi pap vagy!
— Legyek pap. De mondd meg: lehet-e 

fsseff.et.et nélkül élni?
— Persze, hogy lehet-.

■— Hogy-hogy ?
— Hát köp az ember az egész világra.
— Tréfálsz, Zsorzsik l
— Nem tréfálok éru
— Szegény Zsorzsik ...
Elbúcsúzom tőle. És megint elfelejtem a

62r< tX ill tf
Április 10.

Láttáim ma a kormányzót. Magas, jóképű 
öreg páp ászáram el, nyírott bajuszszal.

A téren tegnap fehérek voltak a kövek, 
ma nedvesek. A jég felolvadt és a folyó csil­
log a napfényben. Csiripelnek a. verebek.

A kapu'hejárat alatt kocsi áll. Rögtön 
megismerteim: fekete lovak, sárga kerekek, 
[Átvágtam a téren, a házhoz mentetni. E peroz- 
ben kinyílt az ajtó, a rendőr tisztelgett. A 
lépcsőn lassan haladt le a kormányzó. Szinte 
oda, nőttem a kövezethez. Mereven néztem rá. 
Ö felemelte, a fejét és rám tekintett,. Levettem 
n kalapomat, aztán mélyen lebocsátottam 
előtte, Ö mosolygott és kezét a sapkája er­
nyőjéhez emelte. Még meg is hajtotta magát.

Ebben a pillanatban gyűlölteim őt.
Bementem a kertbe. Lábaim be.süpjjedtek 

a. sétaútak sarába. A fák közt zajosan röpköd­
tek a -csókák.

Április 12.
Szaibad időmben a könyvtárba járok. A 

csendes olvasóteremben nyírott hajú diák* 
Jdsasszonyok, szakállas tanulók. Én élesen 
kitlöinhoz,öm tőlük simára borotvált nrezo-nv 
inai és magas inggallérommal.

egyetértés Péntek, április 9.

De a mézesheteik nem voltaik éppen mézesek. Az 
asszony már harmadnap panaszom lcwte Ifikért, irt haza, 
»melyekben ele irta minden bánatát. N aprói-napra 
nőtt el kísér edéoo házasságát ellen, amelybe, »zéróiéin 
nélkül kényszer! tették bele. Ilyen lelki állapotában 
ismerkedett meg at: asszonyka B . . . olasz h i vi­
li agy gyal. Eleinte csak titkostul szeret.ie, de antikéi 
(i városban sugdolódni kezdtek, megszökött^ vele 
A t! win be. \ férj utánuk sietett s meglepte őket. a 
görög főváros legelőkelőbb szállójában. Drámai je­
lenő t játszódott, le itt a három ember között. A 
férj térden állva riinánkodoU a hiitlennek, hogy 
'térjen vissza tűzhelyéhez, ö mindent elfeledni kész. 
Az asszony hajthatatlan volt; sőt, a vita hevében, 
annyira elragadta indulata, hogy férje tejéhez 
Vágta a vizes üveget. A kél, szerelmes azután a je­
lenet, után nem ci-eztv magát bizton Athénben; ha­
jóra ültek s most, már Olaszország felé tartanak. 
Ott mindent, el akarnak követni annak érdekében, 
hogy törvényesen is egymáséi lehessenek.

(A kakaó -statisztikája.) A párisi gyarmati 
folyóirat részletes adatokat közöl u világ mull évi 
k ;.k if ó - te ni léséről. Kivi ernes e számokat Vsszerhnseu- 
1 jtani, mert eddigi fogalmainktól eltwu. egészen uj 
képet adnak a világ egyik jelentős iparának, i 
.csokoládé- és ez.ifkor-ipiarn.ak alapját tevő kakaó- 
termelő országairól. Az ember legkevésbbé arra a 
sorrendre gondolna, amelyet a tropikus országot 
itt a valóságban elfoglalnak. Az utóbbi években 
.egyébként jelentős változás is állott l>e ebijen a sor­
rendben. Azelőtt. Ecuador dél amerikai köztársaság 
szállította a csokoládé kedvelők nyalánkságainak 
legtöbb nyersanyagát, ma ezt az országot leszorí­
totta az első helyről egy aránylag kicsiny, alig ezer 
négyzetkilométernyi területű nyugat-afrikai sz-igei, 
a portugál Szan-Tomé. Ecuador a múlt évben 
20.300 tonna kakaót senáílitebt a külföldre. Szsn- 
Tormé szigyete pedig 20.562 tonnát, lés ez utóbbi 
számban még nincs belefoglalva a deczetiaberi ex­
port. E kél első kakaó-termelő hely után ‘következik 
Bahia, Brazília egyik tartománya, 1 T.i>32 tonnával. 
Negyedik Trinidad szigete 10.131 tonna kivitellé!, 
azután Ceylon 2301, Jáva 1420 és a holland-gaiyauai 
Szurinam 1107 tonnával. Hiányzik még egynéhány 
nevezetes kakaó-termelő vidék ad a tori; így X ene- 
zuela, Haiti én Szan-Doniingó közti is aságóké. A 
szati-loméi ültetvények termése még sokkal nagyobb 
tett volna, ha a patkányok nem okoznak bennük 
vagy tiz millió korona kárt. Mindamellett, hogy » 
azerecsenek már jó ideje éven kint ezrével pusztít­
ják ez állatokat, mert a kormány minden pat­
kányért nyolez fillért, fizet. A legtöbb kakaót egyéb­
ként Németországnak szállítják.

Figyelmesen1 olvasom a végi ivókat. 
Azoknak nem volt lelkiismeretűk, nem ke­
resték az igazságot. Egyszerűen éltek. Mint, a 
hogy a fii nő. a madár énekel. Meglehet, 
hogy ebben az egyszerűségben vau, m élet 
felfogásának a kulcsa.

Athéné azt mondja Odissaeüstanek: „Mel­
let ted leszek most is s akkor sem hagylak el. 
mikor a dologra kerül a sor. És azt hiszem, 
hogy nem sokára elárasztja az-oknak a vére 
és agyvelejé a földet, akik a te méltóságodat 
megbántották.“

Melyik istennek imádkozzam, hogy el 
ne hagyjon í Hol van az én menedékem és ki 
véd meg engem ? Egyedül állok. S ha nincs 
menedékem, akkor én magam vagyok a ma­
gam védelmezője. S ha nincs* istenem, akkor 
magam vagyok a magam i-tene. X anya azt 
mondja: „Ha minden szabad, az végső vesze­
delem.“ Hát miért kell félni u végsó veszede­
lemtől ? „Elárasztja a földet, vér és agyvelő.“

Hát árassza. Nekem semmi kifogásom 
ellene.

Április 12.

Erna azt mondja nekem t
_Nekem ugv tetszik, hogy csak azért

éltem, hogy veled találkozzam. Álmomban 
láttalak. Imádkoztam érted.

— Erna, hát a mi ügyünk ?
— Együtt halniuk meg. Nézd, édesein, 

mikor veled vagyok, úgy rémlik, mintha én 
kis lányka volnék, mintha még csak gyerek. 
Tudom, hogy én neked semmit sem adhatok. 
De vau szeretetem. Fogadd el azt tőlem.

(Egy fedél alatt öt nemzedék ) A párisi 
Vendée*’- olyan családról emlékezik meg, amelyik­

nek egymásután kővetkező öl nemzedéke vau ««y 
ledéi alatt. A ritka családnak ez a családfája: Egy 
nő, aki tizenhat éves korában ment férjhez, tizen­
hét éves korában leánygyermeket szült. Ez a leány 
tizenhét éves korában asszony lett és tizenkiloncze- 
dik évében leánya született. Ez a. leány is tizenhét 
éves korában ment férjhez és tizenkilenc/, éves ko­
ráiban leányt szült, aki tizen nyolcadik évében lett 
asszonv vs húsz. csz-tendios korabain fni-, majd eg.v 
évvel később leánygyermeket, hozott fi világra. Mind 
a négy él és jó egészségnek örvend. A kis gyermekek 
anyja huszonhét, nagyanyja negyvenhat, dódma- 
niája hatvanhét és szó])üreganyja nyolczvamtogy 
éves. Nem lehetetten, hogy a legidősebb anyából 
ükaraya lesz, amit. kilenczvcnöt esztendős korában 
érhet, el, mert a jelenleg hatéves leány körülbelül 
akkorára mehet, férjhez. Ebben az esetben megtör­
ténhet. hogy uz ükmama így fog szólni: „Leányom, 
mondd meg a leányod leányának, hogy a leányának 
a leánya sir!“

(Miért veti ki a viz n hullát í) Annak, hogy 
a folyóvíz, a hullát, vagy a víznél kevéssel kisebb 
fajsúlyú más tárgyakat a partra veti. oka. a folyó 
mederalakulat.a és az. ezzel összefüggő vízjárás. 
XIinthogv « legtöbb 1 olyóniodev nem egynemű, ha­
nem változó szerkezetű anyagból áll, a viz kezdet­
ben ott mossa ki a medret és a partot, hol kevesebb 
cl lent állásba talál s mivel a viz mennyisége, esése 
és sebessége időszakonként változik, a folyó látszó­
lag minden törvényszerűség nélkül kanyarulatokat 
alkot. A legnagyobb sebességgel haladó vezéréi' 
mindig a kanyarulat domború oldalán érinti és 
mossa a partot, mélyíti a medret s minthogy.a viz., 
többi része kisebb sebességű, a homorú oldalon zá­
tony rakódik le. A legközelebbi kanyarulatnál a, 
vezéréi' már a túlsó partot mossa, tehát a kanya­
rulat között is/ keletkezik zátony, melynek elkot- 
vása a hajózás feltétele. Ha tehát valamely test * 
víznél csak kevéssel kisebb fajsúlyú, a kanyarulat­
ban még a vezéréi' sebességével úszik, de az első 
zátonynál a megcsökkent vizsobessóg azt nem 
tudja továbbítani a következő sodrásba, hanem a 
zátony" szélén leteszi. in * re azl a sodrástól a zátony 
felé irányuló hullámok továbbítják a partra épp 
xioy, amint magái a zátonyt létesítették. Xfagas 
vízálláskor, mikor a folyó egyazon keresztmetsze­
tén a vi zsebess égek között, nincs ily' nagy különbség 
> mikor a zátonyok is viz alatt vannak, a tárgyak 
és tehát a hulla partra vetés«.1 is ritkán fordul elő.

I csak léged szeretlek. Nem féltékeny keddi 
édesem < — sugta a fülembe.

; — Féltékeny kedem ? Én ?
! — Ne légy féltékeny. Én őt eg-yáItalai­

ban nem szeretem. De ö oly szerencsétlen s 
nekem az úgy fájt, mikor ő azt nekem 
mondta . .. Azt is akartam neked mondani, 
hogy nekem nem kellett volna őt meghall- 
íratnom, mert ez árulás te ellened ., .

-— Árulás én ellenein Erim '
>— Édesein, ón téged annyira szeretlek és 

] annyira sajnáltam őt! Azt mondtam neki,
I hogy jó barátja leszek. Nem haragszol ' Nem <

— Ijógy nyugodt, Erna. Nem haragszom 
és nem féltókenykedem.

Ö sértődöttem süti le a szemét:
-— Neked mindegyMondd: mindegy?

; — Hallgass csak: vannak bii feleségek,
szén vedel mos szeretők és csőm les barátr.ék. 
De ezek mind összevéve som érnek fel egy- 
gyol: a királynéi növel. Az nem adja oda a 
szivét. Az ajándékul adja a szerelmét.

Erna ijedten hallgat, aztán így szól:
— Ifi szerint hát le engem egy, csepjjet 

sem szeretsz (
Ifin öt felelet helyett megcsókolom. 0 el­

rejti a rezét a-/ én kebelemet, és suttog:
— Ugy-e, együtt halunk meg? Igen? 

Meg! eíivt.
Élszenderül a karjaim közt.

A pril <,,>■ .15.

Felülök a Henrik kocsijába.
— Nos, hogy és mint

Hát nem valami jól felel ö a fejét 
megrázva — egész nap itt ülök a bakon, az

Es sir.
■— Erna. ne sírj.
— Csak örömöm!<en . . . Nézd, már nem 

sírok. Akartam neked valamit mo-ndaui ... 
Henrik ...

— Nos ? Mit Henrik ?
— De meg ne haragudjál ... Henrik azt 

mondta nekem tegnap, hogy ö szeret engem. 
—. Nos ?
— Nos hát óu meg nem szeretem őt, Én

esőben.
Azt mondom:
— Nem jó az, ha az ember szerelmes 
— Honnan tudja ön — fordul gyorsan 

felém.
— Mit tudok ' Nem tudok én- semmit. 

Nem is akarok semmit sem tudni.
— Zsorzs, ön mindig nevet,
— Dehogy nevetek.

(Folyt, kóv.)
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SZÍNHAZAK.
Nagypénteken, 1009. április híj, 9-én

a színházak zárwa Fannak,

fWárosi Orfeum
—*■ H«gyw«°-m^a 17. WALUMAhH IMRE, Igazgató.

Wla nagypénteken

nincs előadás!!
A* összes helyiségek zárva vannak. 

Holnap nagyszombatom

az impozáns áprilisi műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel IO-I és 3—6 óráig. 
Telefon 93—36.

PÄRISIANA-ORFEU1KI
Szerecsen-ntcza, a m. klr. operával szemben.

S^Í’/.R,fJ>MAWN A Telelőn 181-4*.
Pénztári órák d. e. WO—I-Ig délután 3-9 éráig,

Helydrak 3, 3, 4, 6 és 8 korona.

a pi»» ük» cs’ódáia! AZ ELEVEN SZÖBROÉ.

fci'Ä A M««l" a btoT H6UÄÄ
S® "ét vendégszerepelt. - 16 varieté-kDIönlepesséa. - Sokaséi 
Brothers e-.d Maok amer. bnrleszk komikusok kacagtató mutatványai 
Előadás után a remek télikertben kabarét, előkeld művészeknél.- 
K»zremükd,lésévcl. - Vasárnap d u mérs heivar,i-i,.i kcsaládias Jellegű műsor. - Kitűnő kon™,ha", -pompáé Sft

STEINHARDT MULATÓ
Mjj.$g*Í=ü«Telefon Sá-aa. 

»la najjypénteken, nincs elffttdfts.
Szenzácziöl Holnap pont '/:» órakor. Szenzációé!
Bisdapssí-Nanymaros. •J?lenef,'k ?§y »»p«-

Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. -Ért 68
CSAK OT JPE^ÍCJZ!

Bohózat, Írták: Gütiger és Taussig, fordította: Steinhardt.
Meni; A holdvilág nóta , arodvtja irta: 

v z i.o t AtK.U, énekli: Melnhav t. valamint. tivAvIA* ni 
műsorral. Továbbit .Tunisson et Desmolács és a Harri 
. . ..... , Aiiinls csoport fellépte.

A remek télikertben reggelig t-tnez és zene — Elsőrendű 
j . atti'ak ez lók — Belépö-dij nincs.
J B'Vf dohám'klía ^ 3_6.iS Hákóczl-ut 03. ez. és örv Kontinő 
v„. “öhánykUionlegességi Aradijában, Andrássy-ut 29.
' án,efi£U1nzllp,1SPidélu,An..;-< Piai kezdettel mérsékelt hely­

áru előadás. Színre kerül: Bndapeet-Hagymaros. y

EDISON
JSozgófényftép üállalat

Vl„ Nagymező-utca 21.
KIsÖ előadás bétkőz. 
nnp d. u. 5 órakor. 
Vaniir- én ttnnepnano- 

koai d. a. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácriós ujdenság [

Műsoron klvBli

E árat lan hatása éee- 
cs é. Kenés menné- 

iénykép a viláfi leg- 
elsőr.. ngu miivé«.el 

kfieremOkSdéaével.

Minden órában 
változó műsor. 

Hely-Amit,
Páholy 1 K., I. hely eofill., 
It. hely 40 till., m. hely 
SO fill., Gyermekeknek félár.

Megjrtén uo.ooo tnéter ojdonságot tartalmazó legnjabh
és HA.™?’, Arieoynékank. Kívánatra In.ven 
én bérmentve. Telelőn «4^30.

udapesti Cabaret 
OHTBOHÍEIÉHE

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88.1
Ma nincs előadás. Holnap este órakori

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Szalay József.)

Azonkívül: Mozgósítás, vagy Berukkolt a cooleren 
”1®%7,y,ír°"at,lAk,, - Eleven regény. 3 bobé
»at. 3 tréfa. — Jegyek; t, 3 es 2 koronáért. (Zenekari é1 

páholyUlés 6 koronát.

teannBbizhatéhii Román Oszkár 
FOGMÜTERME

Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Mündálatai jóságát részletfuetssi kedvezménrnyel Is biztosítja,

FOURS CAPRICE
uit"*keuti Révay-uícza 18, roMoim
*  —-:xr ~J| f  -rrr; ,'iw nn.ii.. nt'i n.y —-
Telefon 14—22. Az előadás kezdető 129 órakor.

Da Nagypénteken, nincs előadás.
V40 órakor. Holnap; VdO órakor.

9
I ohózat. Irta Faun. Rendezd. Erdélyi Emil.

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

„Der Herr Ersatzmann“,
Bohózat. Irta: Armin József. Rendezd - Werner AI.
Nappali pénztár ti. p. 0—1-ig és d. u. 3—G-ig. 
Az I-só omnioti ..Casino de Parisban" elsőrangú 

tánczattrakezlók. Kezdető 1 .12 órakor.

Húsvéti 
tojások.

Tojástöltelekek. 
lüeglenetesi tárgyak. 
Eredeti és tréfás locsolók 
Nyulacska bonboaierek.

IiFinom illatszerek.
Tavaszi es sport 
árjegyzék Ingyen és 

bormentve

Kertész Todar
Budapest. 

Hilfstol-tér#

Budapest *V 
Kristóftér

17
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Nagypénteken nincs előadás!
Szombaton, április 10 én este 8 órakor

a kolosszális sikerű műsor!

JHlcsa agy TaiTHlMrpá l~ ágyra

KIORYí
Mar megint Ráoz Laczli

és meg 12 attrakezíó,
váHható elővételi díj nélkül a, Royal-Orfenm nappali

evssa&eits at*sfsjsasrsá®
cISndAs. A té'ikert tükörterméb-n éjfélkor Trianon és Íítand 

k' ~~ Cigányzene reggeli t, óráig.

’Klil

, kŐMpéiwérf és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért I
mely ill: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan késién raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 íillér 

bélyegben.

IZaflE Imre ^__ Imre
Budapest, Váori-hSrnt 9. (SzoMcsen.otcza sarok.'

200—300 nagyságban nyírott | 
iacquard szőnyeg, tartós minő-1 

segben 5 írt 80 krért

UjBöBSagl EfflEg 65
ttW divat, esőayeff- 

4nüt nagy áru

Budapest, VI., Király-u, 32, smkíiilet.
Alapittatott 1896.

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai 
részvénytársulat kiadásában

most jelent meg;

Beafris Mrípí
(1457-1508)

TÖRTÉNELMI ÉLET ÉS KORRAU2

Irta: BERZEVICZY ALBERT.
A kötet tartalma : Bevezetés. — I, könyv., 
Gyermek- és leányévek (1457—1475) —
II. könyv: A nász. (1476). — III. könyv- 
Az uralkodotárs. (1477—1485). — IV. könyv 
Lappangó ellentétek. (1485—1400). V. könyv -
Küzdelmek és ármányok. (14Q0—1497)'_
Vl-ik könyv: A hajótörött (1497—1508),

A nyolcvanhét (vre terjed* vaskos kötőiben 
tizenhat tináll* képmelléklet, közel kétszáz sző- 
vegkép és három genealógiai tábla van.

4» Ára fűzve 16 korona.
Megrendelhető az Athenaeum irodalmi és 
nyomdai reszvénytársulat könyvkiadóhiva- 
talatól (VII., Rákoczi-út 54) és minden hazai 

könyvárustól.

Hí <0 JL ZM. €1. x*s
11)00. áprlUn hó 31, kit. Operához Nemzeti Szinbaz Varszinüiiz Vigszuuuz JJagyar Sziatus Kiraly-Szlaajj Urania

10
Szombal-................... {este

- - - •- Hivatalnok urak Az elvált asszony
—

11
VasarcaP ...................{este Lummmnoorl Lucia 

GBoUavQza
A csók

A ftilusi férőbe’: -
Tatarjárna

Az ideál

A ea.flók

Kőid Kakaón
Regi Jó idők

A nagymama

Az elvált asszony

Az orosz.japán
háhi rn

13
HéUÖ--------------------------{ä

A hegyek alján
Elnémult harangok

A vaegyaroe
-

A király

Vigyázz a nőre!

Forradalmi na«z

Hivatalnok urak

A hollandi lány

Tánczos huszárok

Az Ur Jézus

A modem sportok

Az Ur Jósus



minden life??
Diana sósborszeszszel dor- 

zsöltetem magam.
Miért éppen Diana sósbor­

szeszszel?
— Mert meggyőződtem arról, 

hogy csak a

_______ ________________ I

egyetértés

Berber Henrik
ablak, lakastisztilási, partlo- 
beeresztesi, féi'ögmentesitesi 
és pormentosité'i vallalat 
mm porszivógéppel <m<m
BUDAPEST,

VIII., Gyöngytyuk - a. 7.
Pontos kiszolgálás I ! 
TELEFON s 53—55.

Tessék Hotahrényszf iot
kérni:

Az U] Időkből.

masszírozás:

1. csillapítja a derékfájást,

2. csillapítja a hátfájást,

3. csillapítja a csuztól eredő fáj­
dalmakat,

i, csillapítja a reumatikus fáj­
dalmakat,

5. csillapítja a köszvényes fáj­
dalmakat,

6. csillapítja a fejfájást,

7. csillapítja a lábfájást,

8. csillapítja a szaggatás! fájdal­
makat,

9. csillapítja az oldalszurás fáj­
dalmait,

10. csillapítja a megerőltetett és 
nehéz munkától származó 
fájdalmakat

Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap. 
Szerkeszti: Herozeg Ferenci,

Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatni:
Budapesten, VI., Andrássy-et 10.

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára. 

Szerkeszti: Tutsek Anna,
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI» Andrássy-ut 10,

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti • Pósa Lajos,
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50(111. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Or. KAJDACSY
w, es, ás klr. ezredorves és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gvógyit hngvesofnlyást, hólyag- 
balt, sebeket, ! ttjakort (eyphilist), btirbnjokat, clgyeuBtiU 
férfiéről, időse1 böknél is, önfertuz.öst és annak ujób&jait, ideg- 

és h&tgerinczbajt, valamim minden női bajokat.
. ■ ■■ RENDEL* 4—9-ifl és este 7-8-lfl. ■■ ............

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF -HÍRŰT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján In biztos fl>ágyéikor.

i1 ón tok, április 9.

STEYR isttpi!
Modalll939.

otsnKR wvtENfaaiunB-

Elsó
automatikus, le 
haj ó cső' u i isz­
ol y a világon.

Az Osztr. 
fegyver-gyár
társ. (Steyr)
precíziós gyárt­

mánya-
Kapható mind'-n 
f gy ver üzletben 
és 'puskaműves* 

néi.

utorszállítás
©raktározás
alassa Gyula és Társa
udapast, Torsz-körut 19, Telefon 33-32,

eustein

ashajtó labdacsai
(NEUSTE IX-léle ERZSÉBET-lnhdnc.nok.)

K minták hasonló kész! mcnveknál minden tekintetben többre 
beosülendök, mentek minden unalmas anyagtól, az altesti szer­
vek hajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vérti ztltók; egy gyógyszer sem johb s mellette Oly

ártalmatlan, mint e pilulák,

legtöbh betegségek (orr.isa ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Eny ló pl'ulAt tnrta'muzó doboz 30 Vfllér, eny te- 
keres. ini-ly s dobozt, lehrt« ISO llnlrtt tartalmaz,

Ourtef Utánzáson 01 ituionnsen ovaKotimnit. 
-na. Kérjünk narárttzottau N'EU-TEIN 

I É c I Ő1* linóin, jTÓ-Iolidneso«. Valódi o«sk 
::a minden doboz törvénviteg ' ejegx zott védje- 

J'-vünkkel, piros-fekete nyomtatásban -SZENT 
ILirÓT“ és -Neustem Fülöp - yógyazerész“ alá 
I irá*sal van ellátva. A keresk torvényazéklleg I védeti csomag aink sláirAstinkkal vannak ellátva

I MfcUSTLSN FÜLÖP,Srent Updt'-hoz

Királyi Allaiux asiit-ak.
345102/0011 szánt.

HIRDETMÉNY
A magyar királyi államvasutak igazgatósága, nyil­

vános tersenvt hirdet a budapcst-nyugoti pályaudvaron 
létesítendő pösta- és távirdaépillet munkáinak végrohaj-

ál\ tervek, a költségvetés, a szerződési tervezet, az 
ajánlati minta-, a pályázati feltételek, valamint a mun­
kák vérolni itárához kötött feltételek Budapesten, a ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságának magas- 
építményi ügyosztályában (X I- kér.. T eréz-körút o >- 
-z III. 'em. 14. ajtó) és a budapesti pályaudvarok építi) 
felügyelőségénél (VI. kér., Felsöerdösor 41. sz. 111. ere. 
°3 ) ‘a hivatalos órák alatt megtekinthetők. .

\z ajánlatok legkésőbb 10011. évi május d án de.t 
12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési és 
púlyafcntartási -főosztály titkáránál (Buda[testen, VI. 
kér' Teréz-körut 56. II. cm.) Az ajánlatok egy korona, 
az ajánlat mellékletei ivenkint 30 filléres bélyeggel el­
látva és lepecsételve, a következő felirattal nyújtandók 
be: „Ajánlat a budapest-nyugoti pályaudvaron létesí­
tendő postaépület.............................................................
munkáira.“ .. „

Ajánlatok tehetők: a) a kiírást művelthez taitozó 
költségszámításban felsorolt összes munkákra, vagy pe­
dig b) az egyes munkanemekre elkülönítve is, nevezete­
sen külön-külön:

I. a föld-, kőműves- és elhelyező munkákra,
II. a kőfaragó munkákra,
III. az .ácsmunkákra,
IV. a bádogos munkákra,
V. a. tetőfedő munkákra.
VI. az asztalos munkákra, és a XII. a) költség- 

számítási fejezetek alatti linóleum ét amerikai padlókra, 
egviittesen.

VII. a lakatos munkákra,
VIII. a vasmunkákra.
IX. a mázoló munkákra,
X. a szobrász munkákra,
XI. az üveges munkákra ét a XII. e) költségszámí­

tási fejezet alatti Luxfer munkákra együttesen.
XII. d) költségszámítási fejezet alatt felsorolt lei- 

vonó berendezések létesítésére,
XIII a vízvezetéki és csatornázási munkákra es az 

c szakmába vágó berendezésekre együttesen és végül
XIV. a. szobafestő munkákra.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 

1000. éti május lió 5-én déli 12 óráig az egyes ajánlatok 
végösszegeinek 250.000 koronáig terjedő része után 5 
százalék, azaz öt százalék, az ezen összeget mcgha.'adö 
érték után 2 százalék, azaz két százalék bánatpénz gya­
nánt teendő lo a magyar királyi államvasutak központi 
főpénztáránál (Budapesten, VI. kér. Andrássy-ut 7o. 
szám földszint) akár készpénzben, akár állami .ctéLo.oo 
alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem
csatolandó. , ,

A/ értékpapírok a budapesti áru- ős értéktóz-s-dén 
legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de 
névértékűn leiül számításba nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek 
térti vcvénynycl adandók fel.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága előtt, 
ismeretlen ajánlattevők kötelesek szá,1 itóképpsségüket 
és megbízhat óságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe s/.erint 
tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező 
munkák teljesítésére törvényes képcsité-=c. nem bírnak, 
kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel hi ró megbízottat 
megnevezni és annak képesítését igazolni.

Budapesten, 1900. április hó ....
Az igazgatóság

(Utánnyomás nem dijn/tatik.)

BUDAPEST.

- Éppen ezert en csakis Diana 
sósborszeszt vásárlók és semmi 
mást!

mzett gyógy Bzcrtárn, Kécs, 1 , Plankeng. 6.
“• gyógy-űiphstó llnda.pe*ten, Török J

tortára, Király-utca 12. és Andrássy-ut 38.és mindenütt kapható

legjobb és leghíresebb

kötőgépek
mziiliadHlmncoU márnAt !«nl cllAtva. 
TüIJüj tanítás Ingyen. Árjegyzék bórmontva

117Cűf I a ifit cégvezető, Iroda éa eUru- 
U IZv.öl Ld|Uo MtólHy Ceongury u. 54 e
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Minden háztulajdonos-
lOíttrVŐZÜllni Óhnif: .... . . *

“ ou”- v,ÍUl P“*»roi-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vlzirtrö Betéti Társaság" Knyig v CZgi,
«, un,,

gyártelep. Telefon 11—06.

10

Telefon 16—06.

Grammofonok 
Cimbalmok 
Ciierák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
ygszlctflzetlsrt

__  kaphatók

Aufrecht <• Goldschmied
hangszeráruházában

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen l

Miért használ minden hölgy 
PüT* és art ember -3P3

GLORIALIS
gyöngyvirág - illatszert 
8= alkohol nélkül ? :g

öLORI ALIS -gyöngyvirág-parfümIfiül I a Iegtökélotesebb gyöngyvirág illatszer, im-ly a tudó­
in . w w a ■ mány mai állása szerint elképzelhető. Aki earner

has^n^^^snha^mási^nemtoghasznrni.

GLORIáLIS-gyöngyvirág-parfüm
a legkonczentráltabb illatszer, a melyet' elő lehet 
állítani. Használatban a legkiadósabb, miután esv
csenMs^ele^endő^^az^jllatosita^oz, *■**■

G LOHIALiS-gyöngyvirág parfüm
alkohol nélkül a virágból van kivonva és ennélfogva 
a levegőn nem illanik el. hanem hosszú időn át 
megtaitja a kellemes és hü gyöngyvirágillatot.

ÖLÖRIÄI illatszer — alkohol nélkül - kapható még
Mii>v>unu<3 a következő illatokban; ideal, bouaiiette 

lanet e, bonquette de cbipre, piros rdzta, ibolya.
Egy eredeti üveg ára (mely hónapokra is elegendő) 3 K 50 fill.

Kapható minden drogériában, illatszer- és gpgyfórban.
Aiiol nem kapható, oda postán küldi 3 korona 30 fillér utánvét­

tel, vagy az összog előzetes beküldése ellenében

fill, udvari azíllltdk, pipereszappan- is lllatszerpyár

:o5bojk:
ezüstből alpacca ezüstét» €>1,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok

POLES.
if

LiHJlü I
Budapest, ¥11, Eraéhet-körat 29

Vidéki megrendelésekre kiváló gondot fordítok. 
Ápjegysék 2000 rajzzal bérmentve küldetik. “fKj
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E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
ultit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetukbőlezedve 6 fll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egy-zori beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Fénzszeirrények
Sasinál tok ós újak, rend- 
fcivüli close áron kapható 
» budapesti pánzszekrény- 
raktálban, Budapest, V., 
Btivány-utoza 6—C. 88

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 IC. 
csemegealma, papirhóju 
dió 3.90, világos kajszin- 
tiaraozklekváT kg. 1.80, 
mczedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümöleskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóská osztat,
kosárüvegkent 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
va 1 ok vár t 80 fillérért, I
különleges birsalmalekvár j 
vagy sajt 1.80 Fdjtiorekat . 
.lefejtve, köles Önhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- j 
kivitel Csongrádról.

Fajborokat, j
lefejtve, kölcsönhordóban, i 
28 koronájával* kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádiról. 24956

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
csikkekre, melyeket U'é- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabbitn bizományba be­
raktározunk. Taaber Armin 
jg Tarsa, kizárólagosan 
esek VII., Baross-tár 18. 
Telefon 97—66-_ _ _ _ _ _ _

Szőlűoitványok,
legkiválóbb bor- és cse­
mege-fajokból, teljes sza­
vatosság mellett kapha­
tók Fülöp S '.ndor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös. 27224

Fa’baromíi 
falebek, nyuiak, diszgalam- 
bok- madarak élő méhek 
stbiröl érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve Diana« 
telin, Tar, Hevesmegye.

¥ 27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeien, (Budapest mel- 
letu 27041

Sárkány J.
Béri elismert jó hírnevű 
batoriparnsezég, Budapest, 
VII.. Erzsébet-körnt 26.
ajánlja mint speczialista, 
ctélsicra haiiczikkeit, me­
lyek alkalmasak nasz- es 
egyéb ajándékokra, vala­
mint dúsan fels'ereit 
mintaraktárat modern asz­
talos es karpi oz Imlcro t- 
ban, szolid áiak inelb-tt. 
Hitelképes egyenek eset­
leg határidő kedvezmény­
ben is részesülnek, ár- 
feleme és nélkül. 27254

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
l«gj Hiányosabban bizományba 

beraktároz

Tauber éa Társa
vi., N«a>«Pez:8-,,tca 25

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek ós 
eladok. Kertész éks-eresz 
Budapest, VII., Kiraiy- 

uícűü 85. szám.
— Telofonaxém 95-48.—

Stenográfia
Rákóozl-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás, 
Ingyenes gépirás-tanitás 
ez összes rendszerű Írógé­
peken. ft „Sienográfia“ Or­
szágos Sabelsbergorgyors- 
irv és gepiró-Hkol-ban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirási, geplrási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es keresked.lml iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító ás másoló Ire- 
dója elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését éssokszorositásit, 
1 „Kalligraf,’»“ szeplrásl 
eszfályaban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikere* szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi ul 60. I. om, 
Wem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérje» tájekextatét. mi

J ogi")
politikai szigorlatokra, 
ala i- és államvizig kra 
továbbá ügyvédi vizs­
gám, úgyszintén ál 
Iamszamvilclt.tni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón olö- 
kész.t: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3.. III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. eci

Meghűlésből
származó hurutos bajoknál 
használjon Réthy-félo cu- : 
korkä fc Ara gyógyszertá­
rakban 60 fillér. 20796

Ingóságodat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCÍi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utezából. Kész- 
penzeiöloggcl beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ezéljából 
vagy anélkül. Telefon 
11Ú—08. 9984

Hol a hprnyók
a gyümölcsben nagy káro.
kát okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle hernyóirtó 

szerrel kell pormotezui, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ara 80 liter víz­
hez 60 fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas lg- 
nácz gyógyszertárában. ^

rozsai;
SZEGFŰ!!
Mag- latörzsü rózsafák -2 éves 
koronával, 10 da:Ab 12—I6 K. 
Magas törzsi! rózsafák 3 éves 
koiontval, csali ró ibb, legjobb 
és ujahb fajták, 10 darab -20 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 10 
darabé—8 K. Amerikai óriás 
szegfűk, cgv éves, erősön vi­
rágzó, 5 darab 10 K. Császár- 
szegfűk, folvton virítok, 10 
dm ab 5—10 ív. Kezeekedem 
biztos megűogamsásert és 
gazdag virágzásért. Szétküldés 
mindenhová bérmentve után­
vét'el. Képes árjegyzék dijta 
lanti 1. KRAUS/. T. kiviteli 
költészete Fék elehalom, 
Brassó mellett. 27171

HModern
urasági bútorok
alka.mi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba éE irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, "csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
6R0SZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferenoz-léi 
8. szám, ezelőtt flyár uteza.

Telető« 14—08.

Mme. Valter
ingói- C-5 franczia női sza- 
bónő Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden o szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
nomabi) kivitelben, szolid 
Irak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyásznihák 
24 óra alatt készülnek.

Pe !2-S30i$rédyeli
újak ós használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp téri. és 
iestvérene;, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Légszész és villamos
csillárok
lo‘-előnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessowfi'y-ü. 9—11-

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in- 
gyien küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs. 
Nagymező-uteza E. 46. sz.

— I

lap fatál!
Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaral ótel epei- 
no< és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását övéiben! kérésre I 

ingyen megküldi

Fajfeas-omfi és 
ezek lopásai»

Fehér ,Se sárga CoeMn-Cbina, 
Brahma. Ilantlau, Dorking, fe­
hér és fekete Längstem, fehér 
és sárga Orpington. P yuiouth 
Rocks, töipo. ára tör/, énként 
(1 k. 2 ty.) ts— 50 korona, egy 

tojás so-so flllér 
Pecking, Aylesbury és pézsma- 
kacsák ara törzsenként 45 kor. 
1 to.ás 1 ko.ona. Bronz és vir­
ítani hő her pulykák, órixsi 

emdeni luilak. ára törzsenként 
io koroná’ól. 1 tOjAs 1.50 kor.- 
tői feljebb. Pávák (remek pél­
dányok) törzsem,ént 00 koroni- 
t, 1.7 gy tojás 1 korona 50 tiil.- 
t61 feljebb. Továbbá igen nigy 
k szlet különféle gyű nőies-, 
díszfákban, diszbokro ban st.b. 
Képes főárjegyzék kívánatra

Gróf Batthyány Zsigmond
uradalmi IntézŐeégre

Cscndlak, u, p, Fer.nczlak,
Vasmegy«.

Ziriikat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 10U.UU0 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ise— I »• ! ingyen mcgauiui ePar amenti I MnurF«^ schiuerizidor

* IMIIIV«» B l.l„.1,V!.l«a4nIu ti ... ......... I... Jfí

Pén7előlegvel
beraktározunk bútort zen- 
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Ingvar Eereskede mi Szál­
lítási és Eeraktá ozási 

Betéti Tarsa ag Budapest, 
VI., Király-u. 76 Király- 
ezinházzal szemben. Tele- 
Ion 119—05. 26997

gyorsírók által vezetett 
megyar, német gyoreirt- 
iikola. Díjtalan gf-pirA*- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás, lvcrcskedolmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyar 
Gyorsiro-Egtesület hiva­
talos tanfolyama. Alapi­
tolta Baritovits Ivan 
lö68-ban. Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
1-tfl július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a 0 belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektöl e 
más hirdetésünket utánzó 
n|abb tanfolyamoktól füg. 
■et.len. Telefon 64—68. Be- 
fcriwok egész napon at.

kiadóhivatala
I Boos', Eötvös n- 36.11.9

megelönyöselöriszietllzetisri
zongorái,
pianin4,

czlmbalmot,

é<-iiZt‘rkcrcfilu'dő
Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

készpénz beul á. alton a leg 
| uj vbb loudazerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszei tulepón

Pro»peklub és árjegyzék 
I. gye». 64»

Budapest, Király-u. 58.

óriási és disz szegfűk
Kerti szegfű ... — K 2.50
Bisz-szegfü -- - Ti 5.—
Óriási szegfű K 8.—
Disz viráguk — ... K 16.—

Amerikai

pemontons szegfűk.
»ledern óriási virága 
újdonságok — K lő.—

Angol príma
nagyvirágu pelargonium
nj fnjtik ... — — K 6- — 
újabb fujtúk - — K 7.— 
legújabb fajték - - h 10.—

"10 darabonként.
Czim:

Rosarium in Zamlekau
bei Klattan (Böhmen.)
Katali>(|us iniiyen.

kaphat

Fénviícpezögop
ritka kedvező alkalmi vétel 
részbon árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
Oer, Zeis». Busch, Voigt- 
Hinder, Soutcr és más 
anatt.gmitos íénykéieso- 
gép is igen elcsen. Ugyan­
itt Gramo on konczert-bo- 
szei gf.p, erős és szép 

Unnugul, lemezekkel 
együtt p doni olcsón továb­
bá finom va a.zfeg ver 
és egyéb más tergy, 
alknlmi vétel árban elauók 
Radó-nál E yolom-tér 5. 
(nem Egyctem-utczu) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

«I» Soyánysóg
Az egyedüli eredmeny- 
t >1 kísért háziszer a 
dr.Will am Hartley tanár 
amer kai erótáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek rumok 
keblet. H i hét alatt 20 
kilo gyarapodásén jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Ki-rlln, London 
Hamburgban. Kőszene 
levelek minden orszá- 
1:01. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E, 8udap st, 
VII., István-ut 11, U/l.

Pénzelőleggel
berakt&rozunk bizományba bú­
tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi ozikkeket utó- 
lag^os dl,fizetéssel szárai

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VII., Doháuy-ntoza 43. ss.g 

Telefonszám 106—64k

fljiók és
ablakok

régi és nj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritasek, 
keramitlapok, keiilheimi 
lapok olcsón kaphatók

i elemen Mór
ép'iet-bontos vállaikoz nál 
Bu'-apesl, «ador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

tlajfestő»f*ésflk

egvszerü fésülés által fest 6ea 
vagy vörös hajat vnl di nzŐkóre, 
barnára vagy feketére! T Ijesen 
ártalmatlan! Évekig használha­
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab ára 6 korona. 
SCnCLLBR, Wien, III E. 
Krleglrrgnsse d. Számol 

elismerő- és köszonö-levól.

LEGNAGYOBB

Pénaeíoleget
zongora,bútor, var- 
rógep, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyve* és kuiáns« 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TAUSZIK és TÁRSA

VI., OYAR-UTCZA 21. sz. 
TELEFON 83—97.

A FranFlln-Társulat j
kiadásában most jelent meg: j

Filozófiai IrókTára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bernát és 

Bánóozi József.
VIU. kötet. ------

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához,
mely tudományként 
log szerepelhetni.

Ford. <e bevezetéssel ollálti
Aleueander Bernát.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára 2 kor. 80 fillér.

LAMPELR^Ämri
F. és Fiai) r.-L-uál Budapest, j 

I VI. András-y-ut '21. és mm 1 
[ deu köoyvkereskedcsboü.

307° meata’íaritás!
Regi Butorszalon
Budapest, Fcrencrick tere 3 
félemelet. V tel és elada-s 
használt és uj 
polgári urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol borgaruitnrak 
és sza;onbutorok, keieti 
— szényotek, csili írok. — 

Telelőn 82-13.

l®VS2^65íí

. wtWn'wJll.'l3unfeW11

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza 10


